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1 isztclettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szivesked 
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Budapest, január 28.

Alig van valami szomorúbb, mint 
végigolvasni a közös külügyminiszterek 
expozéját. A szótömegeknek egész arze­
nálja vonul fel ilyenkor a delegátusok 
elé, de mindebből csak az tűnik ki, hogy 
külügyi politikánkban elveszítettük az 
önrendelkezési jogot. Nemcsak Magyar- 
ország veszítette cl, de elveszítette az 
egész monarchia. A hármasszövetség, 
melyet megalkotásakor úgy terveztek, 
hogy az az érvényesülés eszkösze legyen 
és a monarchia megcsappant tekintélyé­
nek helyreállítója, harmincz év alatt 
Ausztria-Magyarországot a másodrendű 
hatalmak sorába juttatta.

Mikor Andrássy Gyula volt a közös 
külügyminiszter, akkor Ausztria-Magyar- 
ország még egy Bismarck mellett is 
egyenlő rangú faktor volt a hármasszö­
vetségben Németországgal, azóta Német­
ország egészen magához ragadta a ve­
zető szerepet s nekünk legfeljebb a ki- ' 
hiczkedés jut, amelyért Goluchovszki |

annak idején megkapta a porosz sas­
rendet. Pedig Bismarck után teljesen 
másodrangu politikusok vezették a német 
külügyi politikát s az európai konczer- 
tekben Németországot egyik vereség a 
másik után érte. Öt év óta az az 
agresszív német külpolitika, amely hosszú 
ideig rettegésben tartotta a világot s 
amely még a kínai boxerlázadás idején 
is ellentmondást nem tűrő erővel tudott 
fellépni, az algezirászi konferenczián már 
helyre nem hozható vereséget szenvedett 
s azóta az angol-franczia, az angol-olasz, 
az angol-spanyol, az angol-orosz szerző­
dések úgyszólván egészen izolálták. 
Olaszország is, mely 1881-ben a szó 
teljes értelmében könyörgött, hogy a 
német-osztrák-magyar szövetségbe fogad­
ják be, a hármasszövetségnek legutolsó 
megújításakor, két évvel ezelőtt, már fel­
tételeket szabott s Németország és 
Auszlria-Magyarország kénytelen volt azt 
a megalázó kikötést is elfogadni, hogy 
Olaszország Francziaországgal is, Angliá­
val is fentarthassa azt a baráti viszonyt, 
amely egyenesen Németország ellen irá­
nyuló tendencziával jött létre. Huszon- 
nyolcz évvel ezelőtt Bismarck, aki akkor 
hatalma tetőpontján állt, azt izente az 
olasz kormánynak, hogy az ut Berlinbe 
Bécsen keresztül vezet s ma a teljesen 
hitelét vesztett német külügyi politika 

: mellett is másodrangu hatalommá sii- 
í lyedtünk le, amely Berlinből kapja a

direktívákat s amelynek nincs bátorsága 
és nincs ereje, hogy önálló külügyi po­
litikát kövessen.

Emellett külügyi költségeink folyton 
szaporodnak s a katonai költségek is 
folyton emeltetnek, hogy az európai ha­
talmak előtt nagy katonai erőnk adjon 
szavunknak súlyt, tekintélyt, befolyási 
s biztosítsa számunkra a meghallgatta- 
tást. De mind ez az erőlködésünk ne­
vetséges kísérlet, mert ha még Német­
országgal szemben sem tudjuk magun­
kat önállósítani s ha a berlini járszala- 
got nem tudjuk nélkülözni, akkor mi 
jogon reméljük azt, hogy egész Európá­
val szemben érdekeink elismerését vív­
hassuk ki.

Pedig érdekszféránk mind szükebbre 
szorul. Az Adriai tenger, mely egykor 
kétségbevonhatlan tulajdonunk volt, ma 
már ki van ragadva kezeink közül s 
Olaszország az Adrián nemcsak hatal­
masabb, mint mi vagyunk, de a berlini 
szerződés ellenére Antivariban is hadi­
kikötőt építtetett. E mellett a Balkánon, 
melyen harmincz évvel ezelőtt csak 
Oroszország volt vetélytársunk, ma Olasz­
országgal is osztoznunk kell, s az egész 
balkán-kérdés hova-tovább úgy fejlődik, 
hogy mi a Balkánról egészen kiszorulunk. 
És ebben Németország teljesen a mon­
archia ellen dolgozik. Nemcsak annyi­
ban, hogy kényszeritett bennünket az 
olasz érdekek elismerésére Albániában,

A ki!tyamosó.

Irta; Sz Szigethy Vilnius.
(Utánnyomás tilos.)

A kutyamosó egyik jellegzetes ismertető 
jele. hogy nem szokta föltétlenül mosni a ku­
tyát. Esetleg magát sem mosná, ha nem ven­
nék a tisztálkodást fölötte szigorúan a kaszár­
nyában s nem lenne kitéve annak, hogy a kút 
előtt kefélik végig — hivatalból. A kutyamosó 
egyebekben csak szinlcgcscn katona, még pedig 
kék-szin-legescn, mert ilyen az uniformisa, cIt­
al aku piros sávval a karián. A pályára, amely­
nek föltétlenül megvan a kellemes oldala is, 
többnyire az oláhgycrekek törtetnek, mert nem 
jár fcgyvcrgyakorlatozással. sőt a heves kato­
nai vért is annyira lehűti és petyhüdtté teszi, 
hogy teszem azt torontáli krónikák szerint, cgy- 
s;;cr az elemi iskolások lepedőben vittek haza 
három kutyamosót, miután megverték őket.

Abban a régi boldog időben, mikor kiváló 
stratégiai érzékkel szerveztem magam is a tün­
tető hadjáratokat a csizmadia-legények ellen és 
igen szép, sőt változatos volt az élet. mert hol 
ők verték he a mi fejünket, hol mi az övékét, — 
Vucselics Iván volt a legkedvesebb pályatár­
sam.

Egyforma hajlamokkal rendelkezvén, a sze­
retetreméltó piarista atyak legjobb meggyőző­
désük alapján egy kalap alá is fogtak bennün­
ket, mikor kijelentették:

_ Ha egyszer eljön az aníikrisztus és a
következetes tömeg fölfesziti. ti lesztek mellette 
a latrok.

A történelmi nevezetesség kilátásba helye­
zése eddig ugyan nem következett be, azonban 
ki láthat a jövőbe?

Azóta például megesett az is, hogy Vucse- 
tics Iván rendezett életkörülmények közé jutott 
s az ebéd utáni fekete kávéját is ötvenessel 
űzeti. Várat sem ostromolunk többé, tudniillik 
nem védem a disznó-ól tetejét clesrefent frin­
giákkal s ö sem veszélyezteti a szemevilágát. 
Az üreg Vucscticsot sem kell ravasz fondorlatok­
kal pénzért noszogatni s nem szerepelek uzso­
rásként, aki nyomban a törvényszékhez fordul, 
ha Iván nem kapja meg a kívánt összeget.

Mert valamikor ilyen volt a világ. Egészen 
addig, amíg minden csalafintaság kiviláglott s az 
én osztályos társain a három esztendei katonás­
kodás küszöbén jövedelmi források nélkül ma­
radt.

Ez az állapot súghatta neki a legkétségbe- 
cscttcbb ötletet, mikor raporlra jelentkezett:

— Kapitány urnák alázatosan jelentem, ke­
gyeskedjék engem tiszti szolgává előléptetni!

A kapitány, a família régi jó barátja, fcl- 
kaczagott.

— Megbolondultál ? Kutyamosó akarsz 
lenni ?

— Jelentem alássan, igenis, még pedig Pav- 
licsek főhadnagy urnái, aki jelenleg szolga nél­
kül van.

\miyira crösködütt, hogy végre is teljesí­
teni kellett a kérelmét. Pavllesek volt az ezred 
legvénebb legénye, göthös, életunt, világfájda­
lommal teli, alig mozdult ki a lakásáról. Úgy 
hozatta haza a vendéglőből az ebédjét. A gentry- 
fiu érthetetlen ambiczióva! fogta a szijrafüzött 
porezcllán-tálakat, még csak azon sem igye­
kezett, hogy rendesebb ruha kerüljön reá.

Délben a korzó te'i van emberekkel. A nap­
idnyes téli napokon formás leányok, parázs- 
szemű menyecskék sétáltak kiíent gavallérokkal.

Szívják a tiszta levegőt, vidámak, gondtalanok. 
— legalább erre az időre.

Akkor haladt arrafelé a tisztiszolga, kezé­
ben az ebéddel. Egy ringó derekú asszony, a 
íöszolgabiróné éppen a főispán! titkár bohóságait 
hallgatta, amikor valaki rákiáltott:

— Szervusz Böske!
A ridiküljét egyszerre a földre ejtette, az 

ajkából elröppent minden csöpp vér. Hanem azért 
úgy tett, mintha a szervusz másnak szólt volna.

Iván zavartalanul lépegetett tovább, észre­
vette a másik unokahugát.

— Hogy vagy? — vetette oda félvállról.
A kis leány, akinek komolyan udvarolt egy 

folyammérnök, mérgesen fordította félre a fejét.
— Ki ez? — kérdzete a gavallérja.
— Én nem ismerem — hebegte zavartan — 

bizonyára összetévesztett valakivel.
— Pádon, egy pillanatra, maid utána­

megyek.
— Ne. ne tegye — rimánkodott a leány — 

botrány lesz belőle.
Másnap megismétlődött a jelenet, a tiszti 

szolga már messziről kiabált.
— Csókolom a kezed, Böske, de jó szín­

ben vagy!
— Kisztihand Ilonka, mikor lesz a lagzid?
Tényleg, csaknem botrány lett belőle. Az 

emberek (különösen az irigy asszonynép) moso­
lyogtak, Böske asszony arczába visszafutott a 
vér (talán több is a kelleténél), a főispánt titkár 
pedig utána sietett. Dehogy is lehetett vissza- 
tarani, dehogy.

— Paraszt, mit ncveletlenkedsz!
Iván szorosabbra fogta az ételhordó szíját:
— Paraszt volt a dédapád, aki gyolcscsa! 

járt a Bánátban házalni.
Aztán odanyujtotta a névjegyét a titkár
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hanem annyiban is, hogy minden eré­
lyesebb akcziót a Balkánon megakadá­
lyoz, mert kereskedelmi érdekei miatt 
Törökországgal baráti viszonyt tart fenn.

Így aztán nagyon természetesen 
egész külügyi politikánk a minimumra 
zsugorodik össze. Nemcsak az van szá­
munkra lehetetlenné téve, hogy a világ- 
versenyben részt vegyünk, hanem még 
régi évszázados törekvéseinkről is le kell 
mondanunk.

Magyarország szerepe még szomo­
rúbb, mint Ausztriáé. Mert abban a 
szűk latitudeben is, amelyet neki ez az 
erélytelen és nevetséges külügyi politika 
megenged, Ausztria ugy-ahogy megtalálja 
érdekeinek védelmét, de Magyarország 
teljesen háttérbe szorul. Románia, Szerbia, 
Bulgária teljesen magyarellenes politikát 
folytatnak s ez ellen"a külügyminiszté­
riumunk nemcsak, hogy nem tiltakozik, 
hanem örömmel látja ezt, mert egyrészt 
ezzel is szaporítja azokat a gazdasági 
és politikai nehézségeket, amelyekkel 
Magyarországnak meg kell küzdenie, 
másrészt ezért cserében az osztrák ke­
reskedelmi érdekek respektálását kéri 
kárpótlásul. Erre fényes bizonyíték volt 
a két év óta húzódó szerb vámháboru, 
amely Magyarországnak kiszámíthatatla­
nul többet "ártott, mint Szerbiának s 
végre is az osztrák érdekek diadalával 
ér véget, amint az a legutolsó félhivata­
los jelentésekből kitűnik.

' Reméljük, hogy abban a külügyi 
vitában, amely a magyar delegáczióban 
tegnap kezdődött, mindezt szóvá fogják 
tenni. De ezenfelül szóvá kell tenni 
Magyarországnak azt a követelését, hogy 
a külügyi politika irányításában aktiv 
részt vegyen. Azt a paritást, melyet ne­
künk a törvény biztosit, követeljük s 
nem szabad megengedni azt. hogy a 
magyar miniszterelnök fejének is csak 
mindenre igent legyen szabad biczczen- 
tenic, mint a kínai porczellán pagod- 
Jiknak.

Argus röpiratáról.
Irta Mocsáry Lajos.

Mikor legnagyobb a szükség, akkor van 
legközelebb az isteni segítség — mondja 
egy nemet példabeszéd. Abból, hogy e pilla­
natban oly rettenetes állapotban vannak ná­
lunk a nemzetiségi viszonyok, éppen nem kö­
vetkezik az, hogy egy kedvezőbb fordulat, 
gyorsabban mint gondolhattuk volna, he ne 
következzék. Az 1848-iki atroczitások után 
csakhamar bekövetkezett, azon időben, 
midőn a magyar nép szivszakadva várta 
Kossuthot és Garabangyit, hogy az cmigrá- 
czió a román Conza és Obrenovics Mihály 
szerb fejedelmekkel konspirált. minek fo­
lyományaként azután az 1868-iki nemzetiségi 
törvény meghozatott. Es ime most is, midőn, 
ha mindjárt egyelőre főleg csak szóval és 
tollal, valóságos atroczitások vannak folya­
matban, midőn vörös posztóval ingerük foly­
tonosan a könnyen bőszülő bikákat, ökröket; 
midőn haszontalan locsogás-fecsegésért öt- 
ven per vau folyamaiban, midőn az osztrák 
Militär Reglement értelmében tizenkét tótot 
lőttek agyon Csernován; midőn mindezekért, 
érdemelve vagy nem érdemelve, de tényleg 
az egész világ ránk kiált, előlép egy román 
férfin. BabésTmi!, a román metropolisa jog­
tanácsosa s a román lapokban valóságos 
békcakcziót indít és előlap Árgus, egy igaz, 
hogy jól és szépen Írott, terjedelmes rop­
hatta!, melyben egészen eredeti érveléssel, 
ugyanazon konklúzióhoz, t. i. az 1868-iki 
nemzetiségi politikához jut, melynek alkal­
mas és alkalmatlan időben Való prédíkálá- 
sáért annak idején a sárga földig akarták 
volna leverni c sorok íróját a magyar lapok 
és ahelyett, hogy vele hasonló módon bán­
nának cl, elismerésben és dicséretben része­
sítik: hát ne mondja senki, hogy ez nem az 
idők jele, a közvélemény igenis át van Itatva 
annak szükséges volta által, hogy ebből a 
hínárból ki kell gázolni minden áron.

Argus könyve feltűnést keltett s termé­
szetesen idézi fel a kérdést: kicsoda az az

urnák. Külön ilyen czélokra csináltatta mind a 
három prédikátumával.

Az arszlán visszamenőt ezt mondta:
— A fivére a nagyságos asszonynak?
— Unokabátyám — hebegte zavartan.
— Miért nem szól, az istenért!
A tiszti szolga délután illatos levelet kapott, 

nem is egyet.
„Kedves Iván! 11a nem köszönsz a korzón, 

szívesen kisegitick havi tiz forinttal. — Szerető 
Böskcd“.

A válasz ez volt:
„Húszon alul nem tehetem; magamnak is 

többe van. — Csókol Iván“.
Ilonka leányzó díszes kézimunkával ked­

veskedett neki, másnap már hallhatta délben:
— Köszönöm kicsikém, szépen tudsz hí­

mezni.
A gyönge leánysziv ezentúl tortával köte­

lezte le Ivánt, sonkacsülök is került néha.
Ilonday, már mint Böskc férje, szállította 

a ezigarettákat. Vasárnapra szivarról kellett 
gondoskodnia. Az alispánná, a büszke tárni, aki 
a család grófi ágából származott, már csak 
huszonöt forinton válthatta meg a köszöntése­
ket; húga, a iőmúrnökné, tizenötöt szurkolt ki.

Gyönyörűséges állapot volt ez annyi pénz­
zel, mint a pelyva, fejedelmi jólétben. Azonban 
a sarczolást kezdték már unni az atyaiak s a 
második esztendőben, mikor Iván srófolni akart, 
tanácskozásra gyűltek egybe.

A ravasz alispán vitte a szót.
— Végtére is — mondta — én nem találok 

az ő helyzetén semmi szégyellő valót. Gyerek­
játék lesz elhitetni mindenkivel, hogy hóbort az 
egész, hiszen akire kétezer hoki föld vár, az 
tényleg csakis hóbortból csinálhat ilyesmit.

— Lám, hogy erre nem gondoltunk!

— Csakhogy — folytatta a viczispán, akire 
a választások óta ragadt a ravasz jelző — ezt 
a hirt igyekezzetek elsejéig minél szélesebb 
körben terjeszteni. Fogadok, hogy a főügyész 
mindjárt meginvitálja fertőire.

Elseje szomorú elseje volt. hasztalan vára­
kozott Iván egész nap, senki sem mutatkozott 
a borítékkal.

— Eh, talán sok a dolguk. Maid holnapi
A holnap is eredménytelenül telt cl, sorba 

látogatta hát az atyafiakat.
— Mi lesz a pénzzel?
— Tudod, a rossz termés, a viszonyok...
A másik azzal mentegctődzüH:
— Az uram szörnyen fukar, leszállította a 

konylinpénzemet . . .
Harrtiadikán délben megjelent a korzón és 

vésztjósló szemekkel közeledett Ilondaync felé. 
Most, na most teszi tönkre. De az a legháio- 
snbb mosolyával intett:

— Szervusz Iván, hogy vagy ?
Majd elejtette a tálakat. Ideje se volt gon­

dolkodni, ,máris ott termett mellette a kis 
Ilonka:

— Csúnya vagy, Iván bácsi, felénk se né­
zel.

A méltóságos tanti lccreszkcdőleg hunyor- 
gátolt.

— Mutasd már egyszer magad, kis öcsém; 
mit bujkálsz . . .

... A legközelebbi titczasarkoii eltűnt s 
akkor is reszketett az indulattól, mikor rappor- 
ton jelentkezett:

— Alássan kérem áthelyezésemet a csapat­
hoz. Nem érdemes tisztiszolgának lenni.

Argus. Magyar ember, román ember? Azt 
mondja: „mi magyarok“, úgy is mondja, hogy 
„szeretett nemzetem“, de ebből még nem kö­
vetkezik, hogy ez csak az álnév fedezésére 
való, még ezért lehet román ember is; jog­
gal mondhatja magát magyarnak, mert az 
1868. 44. t.-cz. 1. §-a azt mondja, hogy az 
egységes politikai magyar nemzetnek tagja 
c hazának minden fia. Ha nem magyar, ha­
nem román, annál jobb, adjon az isten sok 
ilyen románt, mert igaz, hogy az első kér­
dés igy is, amúgy is az, hogy igazat beszél-e, 
vagy nem, de ha román létére állítja fel az 
1868 programmját, akkor nemcsak azon 
érdeme van, hogy igazat mond, hanem az is, 
hogy hathatósan járul azon magyar „ultra- 
sovén“ érvelésnek lerombolásához, hogy 
hasztalan akarnók tejben-vajban fiiröszteni 
a nemzetiségeket, mert azokkal tisztességes 
bekét kötni lehetetlen.

Ezt az argumentumot kell az Árgus 
könyvében különösen figyelembe venni, 
ezzel akarok magam is első sorban foglal­
kozni. Az Argus röpirata által képviselt fon­
tos érvhez kívánok csatolni egypár adalékot.

Nem kisebb ember, mint Mocsonyi Sán­
dor sietett a Drapelul czimii lugosi román 
lapban dezavouálni Babes Emilnek a román 
lapokban s gróf Batthyány Tivadarhoz in­
tézett levélben indított békeakezióját. Régen 
volt az, mikor Mocsonyi Sándor éles érvvel 
és nagy szónoki tehetséggel kimutatta, hogy 
a mostanihoz hasonló nemzetiségi politika 
mellett lehetetlenné válik fokról-fokra ebben 
az országban a szabadelvíiség; nagy elisme­
réssel szólt akkor ezen beszédéről maga 
Kossuth Lajos. És ime. nemcsak hogy a nem­
zetiségek ellen való szabadkéz biztosítása 
képezi állandóan a Becs előtt való meghu- 
nyászkodásnak egyik mélyenfekvő okát, de 
itt van most konkrét alakban a Mocsonyi jö­
vendölésének beteljesedése a házszabály­
ra vizőban. Mocsonyi Sándor, bar az aktuális 
politika teréről jórészt visszavonult, nem 
szűnt meg úgy tekintetni, mint a románság 
legtekintélyesebb vezére, ki mindeddig az 
intranzigens álláspontot foglalta el. Mi kifo­
gása van most a Babos kezdeményezése 
ellen? Azt mondja, hogy a békeakeziónak 
csak akkor volna értéke, ha a kormány kö­
réből indulna ki. a Babes akcziója időelőtti 
dolog, mely csak arra alkalmas, hogy a 
béke eszméiét kompromittálja... Eszerint Mo- 
csonyinak sc a béke ellen van kifogása, egy 
szóval se mondja, hogy annak az 1868-iki 
alapon való létesítését helyteleníti, ellen­
kezőleg. félti a kompromittálástól magát az 
ily alapon megkötendő békét. Ez nem érdem­
leges, csak taktikai és opportuhitási. szem­
pontból való dezavouálás. Teljesen igaza 
van abban, hogy az akcziónak a kormány 
köréből kellene kiindulnia, talán meg is volna 
rá ott a hajlandóság, de mikor a nemzetiségi 
kérdésnek megvan az a fátuma, hogy éppen 
a legilletékesebb tényezők nem mernek 
hozzányúlni, mert minden magyar kormány­
nak rovása van abban a tekintetben, hogy 
Tiécs irányában nem tudja a kellő ellentállást 
kifejteni s ezen rovását azzal akarja lefa­
ragni. hogy nagy magyarnak gerálja magát 
a soviniszták előtt. Valakinek kell kezdeni, 
összetett kézzel nézni a dolgok folyását nem 
lehet, nem a béke müvét, nem önmagukat 
kompromittálják a nemzetiségek, ha azt mu­
tatják be, hogy ők az okosabbak.

Egy más példa. Emlékezik bizonyára 
mindenki arra a múlt dcczcmbcrben, Schil- 
lingcr nevű képviselő indítványára hozott 
bécsi reichsrathbeli határozatra, mely sze-
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rint az osztrák kormány utasittatik, hogy a 
magyar kormányt az 1868-iki szeptemberi 
magyar nemzetiségi törvény pontos végre­
hajtásának szükséges voltára figyelmez­
tesse. Felháborodást keltett országszerte az 
osztrákoknak ezen épp oly vakmerő, mint 
esztelen beavatkozása Magyarország ügyei­
be. Hát mit is lehetett várni egyebet attól a 
nem vérszerződésen, hanem császári oktro- 
jáláson nyugvó, 14. §-os, pofozkodó alkot­
mányosságtól. Hanem volt a dolognak egy 
nagyon érdekes oldala is, az t. i„ hogy éppen 
az 1868-iki nemzetiségi törvényt emlegették. 
Ott Bécsben, a mindenféle Grossdeutsch. 
Alldeutsch, Deutscher Schulverein egyletek 
fészkében, hol az „Einrücken“, a feldarabo­
lás, foederáczió eszméivel van a levegő te­
lítve, ahol maguk emberségéből azt se tud­
ták eddig, mi fán termett az az 1868-iki ma­
gyar törvény. Schillinger ur se szopta a 
maga ujjúból ennek ismeretét, hogy mégis 
ezen törvényért lelkesedett, ez csak azt mu­
tatja, hogy m i k é p e n informálták őt 
azok a magyarországi nemzetiségi hazaáru­
lók. Semmi kifelé való gravitálás, semmi fel- 
darabolás, csakis egy oly modus vivendi meg­
ái lapi fása, melyen szerencséseknek vallhat­
juk magunkat, ha az ország teljes állami 
konstítucziójának sértetlen fentartása mel­
lett a nemzetiségekkel való békét megköt­
hetjük.

Midőn örömmel üdvözlöm Argus müvét, 
örömömet fejezem ki afölött, hogy ime, ket­
ten vagyunk, kik az 1868 programmját Vali­
ink. van mégis munkájára egy észrevételem. 
Szinte úgy látszik, hogy si duó faciunt idem, 
non est idem. Könyvének végén, nagyot 
szíva a demokrata radikális szocziálista szó- 
cziolog modern elméletből rögtönöz egy kis | 
Zukunftsmusikot s itt nézetem szerint ellent- 
nondásokba bonyolódik. Azt mondja egy 

•helyen, hogy itt a magyar fajnak hegemó­
niája, sőt szerinte szupremácziája száza­
dokra van biztosítva, másutt azután azt 
mondja, hogy számításai?) szerint 3 4 
generáczió múltán okvetlen be kell következ­
nie a természetes fejlődés folytán, az cvoht- 
czió törvénye szerint, annak, hogy a mos­
tani helyzetet köztünk és a nemzetiségek 
közt a szövetséges állapot váltsa fel. Neki 
„szilárd meggyőződése, — úgymond — 
hogy nemzetiségeink ethikai fejlődését, azok­
nak ö n j o g u nemzetekké 1 c c n d ő 
t ö ni ö r ii lését semmiféle utón és módon 
nem sikerül megakasztani . . Hozzáteszi 
ugyan egy más helyen, hogy a magyar faj 
akkor is lehet, nem is lehet egyéb, mint a 
népszövetség legelső tényezője, primus inter 
pares, az ilyen kétes szerep elvállalására 
azonban nem fog kapni magyar embert, 
maga is elismeri Argus, hogy ehhez rezigná- 
ezió kell, a fiziológiai haláltól, úgymond, nem 
kell félni, csak a patológiai halált, az idő 
előtt való elvérzést kerüljük el. Hát én eze­
ket a kombinácziókat tarthatatlannak vélem. 
A mi nemzetiségeink „ethikai fejlődése az 
aiatt a 3—4 generáczió alatt, tehát mintegy 
száz év alatt, alig fog annyira haladni, hogy 
az evoluezió végstádiuma, az önálló, \ ag> 
szerinte önjogu nemzeti lót sziikségszeriileg 
bekövetkezzék s bármennyire éreznék is 
magukat majd akkor arra feljogosítva, égj 
pillantás úgy Magyarország, mint az egész 
délkeleti Európa etnográfiái térképére, meg­
győzhet mindenkit afelől, hogy bármit hozna 
is magával az evoluezió törvénye, az itteni 
össze - visszakuszált nyelvhátai ok mellett 
minden kisebb-nagyobb nemzetiségi csoport 
számára külön állami és nemzeti létet terem­

teni lehetetlenség. Ebben az irányban tessék 
ajánlani a rczignácziót. Európának egész 
délkeleti része egy végnélkül gomolygó 
chaoszba nem merülhet s ezt csak a törté­
nelmi konzisztencziával bíró képzemények 
fennmaradása háríthatja el. És ha már a 
jövő zenéjével foglalkozunk, az evoluezió 
törvényének tultengésbe menése helyett 
vajjen nem képzelhetjük-e el inkább azt, 
hogy jöhet idő, midőn a most teljes füzükben 
lévő nemzetiségi aspirácziók „engedni fog­
nak a 48-ból“; máris van haladás, az ana­
log vallási differencziák miatt az emberek 
egykor ölték egymást, ma a reálisabb nyelvi 
különbségek miatt már csak nyelvüket öltö- 
getik egymásra. Majdnem úgy látszik, 
mintha Argus azért kardoskodnék a 68 mel­
lett, mert azt hiszi, hogy annak életbelépte­
tése nagyban fogja előmozdítani azt a 3—4 
generáczió ideje alatt teljessé váló evolúciót. 
Jó portékáját nem jól árulja Argus, köny­
vének befejezésével, ha ki akarná mutatni 
és ez sikerülne is neki, az okozati összefüg­
gést a 68-iki politika felújítása és ama 3—4 
generácziós elmélete közt, kilcncz tizedré- 
szét lerombolná munkájának. Én úgy értem 
a 68-at, hogy Kárpátoktól Adriáig, ezen a te­
rületen, melyet az isten is arra teremtett, 
hogy egy teljes állami konzisztencziával 
bíró, független, egységes állam legyen, mind- 

j nyáján megmaradhatunk együtt békesség- 
j ben az idők végéig, mint meg tudtunk ma- 
! rád ni ezer éven át, de csakis akkor, ha poli- 
! tikunk alapelvéül fogadjuk azt, hogy justi- 
i tia_ régnorum fundamentum, kormányzati 
j rendszerül pedig azt, hogy nem kell bántani 

senkit.

Budapest, január 28.
Az osztrák miniszterelnök Wekerlénél. Becsből 

jelentik, hogy báró Beck osztrák miniszterelnök 
ma délelőtt tizenegy órakor látogatást tett dr. Wc- 
kerle Sándor miniszterelnöknél a bankgassei ma­
gyar palotában.

A horvátországi helyzet. Zágrábban tegnap az 
autonom és közös tisztviselők bizalmas értekezletet . 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy a választások j 
alkalmával nem engednek semmiféle befolyásnak. | 
Kimondták, hogy az esetben, ha a választói joguk j 
gyakorlására bárminő irányítás tétetnék, akcziót in- I 
ditanak, hogy a választási szabadság biztosításáról | 
szóló törvény oltalmában részesüljenek. Ognlinban | 
Nikolics volt bánhelyettes tegnapelőtt tartotta be­
számolóját, amelyen a vidékről is sokan jelentek meg- 
A tisztviselők, akik a választók túlnyomó részét ké­
pezik, az ni bán iránti rcspcktusból, igen tartózko­
dóan viselkedtek. Nagyobbszcrii rendzavarás nem 
történt, csupán dr. Szaka Is Nándor pénzügyi 
titkár lakásának ablakait törték be. Zágrábi tudósí­
tónk félhivatalos helyről nyert értesülése szerint 
dr. Rakodczay Sándort, a volt liorvát bánt a 
király a zágrábi hétszemélyes tábla elnökévé ne­
vezte ki. Dr, Rakodczay, aki mielőtt a múlt év júniu­
sában a liorvát kormány élére került, a zágrábi báni 
tábla elnöke volt. Most ö a legmagasabb rangú lior- 
vát tiiió. Tegnap. Szent Száva napján kellett volna 
Zágrábban megtartani a Svetosavska Bcsedát, ame­
lyet a szerb dalegycsillct évenkint rendez s amelyre 
a kormányt és a hatóságok fejeit mindig meghívták- 
Az elnök a választmányban az idén is indítványozta, 
hogy hívják meg a bánt cs az osztályfőnököket, de 
indítványát nem fogadták el. Erre Joanuovics ta­
nácselnök kijelentette, hogy □ Beseda-ünncpélyt nem 
tartia meg, az elnökségről pedig lemond. Ez a ren­
delkezés a szerb dalegvesUlelben nagy izgalmat oko­
zott s a tagok rendkívüli közgyűlést tartottak, ame­
ly cii az elnök eljárását kemény bírálat tárgyává tet- 
tdk._Horvátországban már hosszú idők óta műkö­
dik a .lulián-egyesiilet, amely a magyar nemzeti tö­
rekvéseknek mindenkor hathatós tényezője volt. 
Ez tartotta fenn a magyar iskolákat Horvátország­

ban és éppen emiatt szakadatlanul ki volt téve a hor- 
vát túlzók támadásainak. Különösen a Pejacse- 
v i c s-kormányzás idejében szenvedett sokat az 
egyesület és dr. Rojcs, a Pejacsevics-kormányzat 
osztályfőnöke a liorvát országgyűlésen tartott be­
szédében 1907. februárjában valósággal kormány- 
programmiává tette a Julián-egyesülct magyar is­
koláinak üldözését. Zágrábból jelenti most tudósí­
tónk, hogy báró Rauch Pál, az uj liorvát bán a 
korábbi liorvát politikával e téren is szakított és 
rendeletére nyolez uj magyar iskolát állítanak fel 
és ezeket az iskolákat a Julián-egyesiilet fogja 
fentartani.

A magyarság a közös ügyekben,
— A delegáczió albizottságai. —

Budapest, január 28.
A magyar delegáczió külügyi albizottsága 

ma délelőtt folytatta a külügyminiszter tegnapi 
expozéjának megvitatását és ezzel kapcsolatban 
a külügyi költségvetés tárgyalását. Az a körül­
mény, hogy a külügyminisztérium költségelő­
irányzatát az albizottság megszavazta, semmi­
esetre sem írható báró Aehrenthal javára. 
Egyedül a magyar kormány iránt való bizalom­
nak és annak a reménynek, hogy a magyar 
kormány fokozottabb mértékben fog befolyást 
gyakorolni a kiiliigyek vezetésére, volt kifolyása 
ez a szavazás, amelyet olyan felszólalások előz­
tek meg, amelyeket a legnagyobb jóakarattal 
sem lehet bizalomnyilvánitásnak mondani. A 
felszólalók nyomatékosan követelték a külügyi 
képviseletben a paritást, amelyet különben báró 
Aehrenthal még az expozéjából is kiirtott. 
Egyenesen megdöbbentő képét adta külügyi kép­
viseletünknek Bakonyi Samu, amikor példa­
képen felemlítette a párisi nagykövetet, aki Ma­
gyarországot még egy nyomtatásban megjelent 
könyvében is elsikkasztja és mindig csak osz-

II

trák államról beszél. Szíva k Imre rámutatott 
arra, hogy abban a rendszeres hadjáratban, me­
lyet a külföldön Magyarország ellen indítottak, 
Ausztria vezetőszerepet játszik, a külügyminisz­
ter pedig nem törődik vele. A paritás kifejezé­
sére vonatkozólag Sághy Gyula határozati ja­
vaslatot is nyújtott be, amelyhez gróf Zichy 
Tivadar elnök hozzászólt és nyomatékosan han­
goztatta, hogy valami közös lobogóról és közös 
czirnerről szó sem lehet, a magyarok nem kom­
binált czimert akarnak. Gróf Esterházy Pál 
külügyi osztályfőnök megvédelmezte a gazdá­
ját és elég furcsán azt mondotta, hogy a helyte­
len czimerek és zászlók megváltoztatása egy­
részt nem tartozik a hatáskörébe, mert a két kor­
mánynak is van beleszólása, de másrészt — és 
ez különösen érdekes — a külügyminiszter az 
osztrák delegácziónak is felelős. Ilyen kritika 
után szavazták meg a külügyi költségvetést, 
amelyről még a plénuniban sok szó fog esni.

Délután a tengerészeti albizottság tárgyalta 
a tengerészeti költségvetést. A vita során itt is 
főképpen Magyarországnak és a magyarságnak 
elsikkasztása volt a főtárgy. Már az a körül­
mény. hogy az ülés megnyitása után nyomban 
gróf Montccuccoli tengerészeti főparancs­
nok kért szót. hogy aztán ékes nemet beszédben 

; tartson előadást, arra késztette Kmety Károlyt,
I hogy ez ellen tiltakozzék. Majd utak a tengeri 
j kirándulás alatt szerzett tapasztalatokra, hogy a 
i haditengerészetben a magyar államiság egyálta­

lában nem jut kifejezésre. Nagyon helyesen kö­
vetelte, hogy magyar hajóosztályokat szervez­
zenek és nyomatékosan hansulyozta, hogy ha 
ezeknek a követelményeknek nem tesznek ele­
get, úgy Magyarországon elvesz a bizalom az 
1867:X11. t.-cz. érvényesíthetősége iránt és an­
nak, mint életképtelennek, buknia kell. A többi 
felszólaló is hasonló értelemben beszélt, mig gróf
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Montecuccoli egész egyszerűen azt 
mondta, felelve a fölszólalásokra, hogy első a 
szolgálat, ez pedig nem engedi meg, hogy ma­
gyar hajóosztályokat szervezzenek. Kmcty 
Károly erre az igazán vakmerő osztrák kijelen­
tésre megadta a méltó választ, amikor a zászló- 
és czimer-kérdésre és az uj hajók építésére vo­
natkozó válaszok tárgyalásánál határozottan ki- ! 
jelentette, hogy Magyarország ilyen körülmé­
nyek között nem vesz újabb terheket a nyakába.
Ä türelmünk már fogytán van. !*:iU, “

,s-' Az albizottságok üléseiről tudósításunk a 
‘következő:- ' ; 1'' i
. • •'*" - -4' ; ' ' ’ - I

/ Á külügyi albizottság.
lir A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 
Országos bizottság külügyi albizottsága ma 
délelőtt 10 órakor gróf Zichy Tivadar elnökségé­
vel folytatta a külügyi költségvetés tárgyalását.

Az első szónok Nagy Ferencz volt, aki kijelenti, 
hogy a külügyminiszter expozéja reá jó benyomást 
tett. A külügyminiszter jó örökség gyanánt átvette 
elődjétől a hármas-szövetséget, rossz örökség gya­
nánt a maczedon-kérdést. A hármas-szövetség meg­
erősítésében a magyarság teljes lélekkel támogatja 
a külügyminisztert és örül annak, hogy a különben 
soha ki nem zárható érdekellentétekből származó 
félreértések eloszlatásával sikerült ezt a viszonyt 
bensőbbé tennie. A délkeleti politikánkra nézve fen- 
forogni látszó érdekellentétek a túlzott aspirácziók 
félretételével a minimumra redukálhatok. Reméli, 
hogy ez alapon a hármas-szövetség továbbra is zá­
loga marad az európai békének.

Áttérve a maczedon-kérdésre, kijelenti, hogy ed­
digi egész intervencziónk igen kevés gyümölcsöt 
hozott. Minden esztendőben körülbelül 300.000 korona 
költséget okoz, másrészt kérdés az, hogy mennyiben 
emeli prestige-ünket ugv a törököknél, mint az ott 
lakó keresztényeknél az a gondviselésszerii szerep, 
amelyet a Keleten játszunk. A török-maczedon kér­
dés válpontra jutott azzal, hogy a török szultán azt 
a propozicziót tette, hogy az egész akcziót saját kor­
mányzatába akarja beleolvasztani, másrészt kijelen­
tette, hogy az igazságszolgáltatásra vonatkozó vc- 
formáczió az 6 szuverenitásába ütközik és hogy ü 
ahhoz nem járulhat hozzá. Kérdi, hogy ezzel szemben 
meddig kivannak menni, óhajtja, hogy ne menjenek 
tovább, mint amennyi feltétlenül szükséges a inai 
helyzetnek minden veszélyes komplikáczió kikerü­
lésével való fentartásához.

A magyar nemzetnek nincsenek hóditó szándékai 
és minden hóditó politikát a Keleten érdekei ellen le­
vőnek tart. Ami különösen a vasúti vonalakat illeti, 
kívánatosnak tartja, hogy' ezek a tervek, amelyek 
már évtizedek óta foglalkoztatják a közvéleményt, 
minél előbb valósittassanak meg. Különös fontossá­
got tulajdonit annak, hogy a délkeleti fővonal, amely 
majdnem a török határig megy. kapcsoltassák össze 
azzal a török vonallal, amely Szalonikibc vezet. Ez 
nemcsak nemzetközi fontossággal bir, de különösen 
érdeke a monarchiának és első sorban Magyaror­
szágnak. Szól ezután a Balkánon a vasúti politika 
tekintetében fennálló keresztezési törekvésekről, 
maid behatóan fejtegeti a konzuláris intézmény fej­
lesztését. Végül kijelenti, hogy a költségvetést el­
fogadja.

Holló Lajos azt mondja, hogy ha a magyar álla­
miság mértékét alkalmazza a külügyi vezetésre és 
a diplomácziai szervezetre, akkor kifogásai vannak 
ellene. Kérdés, hogy ama közös érdekek tekinteté­
ben, amelyek Olaszországot, Magyarországot és 
Ausztriát a Balkán-államokban vezetik, tisztázott és 
megnyugtató megállapodás van-c a három állam kö­
zött:1 Csatlakozik ahhoz a fölfogáshoz, amely jogos­
nak ismeri el az iparilag fejlett államoknak azt a tö­
rekvését, hogy termékeiknek külső piaczokat te­
remtsenek. Azt óhajtja, hogy mind a két államnak 
módiában álljon a konzulátusok mellé saját keres­
kedelmi megbízottaikat kiküldeni, akik azután kon­
taktusba jöjjenek a konzulátusi szervezettel. Rá kell 
mutatnia arra a sajnálatos tünetre is, liogy Ausztria 
olyan törekvéseket, amelyeket a saját államában el­
itéi, akkor, amidőn Magyarországban jelentkeznek, 
beczézget, süt nyíltan még parlamentiében is támo­
gat. Ilyen magatartás illojális még idegen állam ré­
széről is, nemhogy szövetséges állam részéről, i.l- 
ismeréssel van a diplomácziai szervezet terén elért 
haladás dolgában, de a haladás eddigi inéi lékével 
Magyarország egyáltalában nem lehet megelégedve. 
Az egész diplomácziai szervezetben nem látjuk a 
magyar államiság megnyilvánulását, még a belső 
szervezetben sem. Az összes szervek egy más állam 
Székvárosában székelnek. Ilyen kérdéseket nem leket 
a kvóta arányában megoldani. Magyarország a kül­
ügyi képviselet költségeire Ausztriánál körülbelül 
egy millió koronával fizet kevesebbet, az udvartar­
tás költségeihez pedig egyenlő összeggel ját ülünk 
hozzá. Vájjon mit szólnának Ausztriában, ha mi iól- 
ajánlanók, hogy a legközelebbi 40 évben mi tog.iuk 
megfizetni azt az egy millió koronát, amit ma

Ausztria fizet helyettünk, de ennek fejében azután az 
egész udvar és az egész külügyi szervezet a legköze­
lebbi 40 éven át Budapesten székelne?

Hol van a külügyi képviseletben a teljes paritás? 
Szívesen megerősítjük a külügyminiszter karját, de 
szolgálja a mi érdekeinket is. Szakítani kell c téren 
az eddig uralkodó tradicziókkal, hogy a dinasztia, 
mint a diplomáczia és hadügy szervezetében itt egy 
nagy német hatalom ereiét akarják konczentrálni. 
Magyarország hive a dinasztiának, ragaszkodik az 
Ausztriával való szövetséghez, is, de ebből a ragasz­
kodásból és érdekszövetségből nem következik, hogy 
engedje megalázni államiságát.

Bakonyi Samu azokkal kapcsolatban, amiket már 
eddig is felhoztak külügyi képviseletünkről, egy 
konkrét esetet említ fel, amely mutatja, hogy külügyi 
képviselőink között olyanok is vannak, akik nemhogy 
mcgvédelmeznék a magyar államot a külföldön ellene 
irányuló támadásokkal szemben, hanem még maguk is 
a támadók közó állanak, ürói Khevcnhüller Rudolf, 
aki Magyarországnak párisi nagykövete, a nyáron 
közzétette egyik ősének, gróf Khevcnhüller Jánosnak 
naplóiát, amely elé ő hosszabb korrajzi bevezetést irt. 
Ezt a bevezetést közzétette a Revue de Deux Mondes 
1907. junius 15-iki füzetében is. Ebben a bevezetésben 
mindenütt l'etat autriehienrö! beszél. Sajnálkozva em­
legeti, hogy a Mária Terézia korabeli pompás épü­
lete a régi Ausztriának- régóta romokban hever. Azt 
ir.ia: „Régen eltelt az az idő, amidőn, hogy megnyer­
jék a magyarokat és a cseheket, elég volt, hogy az 
álarezos bálon felöltöttük az ő nemzeti jellegüket, 
amint az Mária Terézia tette. Ma már — ugymond — 
más konezessziókat követelnek, amelyeknek megadá­
sával csak arra ösztökélik őket, hogy még többet és 
többet kívánjanak.“ Ilyen gunynyal és keserűséggel 
fakadt ki azon változások ellen, amelyek a nemzet 
közcrziiletébcn és irányadó helyen is a legutóbbi idő­
ben lefolytak. Ha valakinek, aki Magyarország kül­
ügyi képviseletére van hivatva, ilyenek a nézetei, 
akkor vonuljon vissza a magánéletbe és mint magán­
ember mondja el ezeket, de nem ebben az állásban, 
amely egészen más kötelességeket ró reá.

Holló Lajos: Úri dolog a fizetést felvenni és a 
magyar államot igy szolgálni!

Szivák Imre: Nagy elismeréssel vette tudomásul 
azokat az intézkedéseket, amelyek a delegáczió ha­
tározatainak különösen két pontjára nézve történtek. 
A czimer- és zászlókérdésrc vonatkozólag hasonló 
elismerést — fájdalom — nem nyilváníthat. Állami 
paritásunk ezen a téren a dualizmus szempontjából 
feltűnő elhanyagolásban részesült. Már pedig éppen 
a mai időt, amikor a király és nemzet között a bé­
kének szélcsendje uralkodik, kellene felhasználni ilyen 
kényes kérdések megoldására. A delegácziónak erre 
vonatkozó határozatát tehát fentartandónak véli és 
végrehajtásához ragaszkodik. Mély sajnálattal látta, 
liogy rendszeres hadjárat indult meg Magyarország 
ellen, melyben a vezető szerepet Ausztria iátszsza. Kö­
veti clilicn a német és angol sajtó is. Kéri a külügy­
minisztert. tegyen ez ellen valamit. Magyarország 
nem passzivitást vár a külügyminisztertől, hanem po­
zitív tevékenységet jogos érdekeinek védelmében. 
Magyarország a dualizmus becsületes és paritásos 
megvalósítását várja és kívánja. Abban a kérdésben, 
liogy Maczedóniában hogyan verekszenek a zsanuá- 
rok, Magyarországon nincs ellenzék, de abban igen, 
hogy a magyar államiság liogy jut kifejezésre a kül­
ügyi képviseletben. Kívánja végül, hogy a belső kon­
zuli szervezetben magasabb pozicziúkva is nevezze­
nek ki magyar embereket.

Sághy Gyula rövid indokolás kíséretében a kö­
vetkező határozati javaslatot nyújtja be:

A magyar országos bizottság a közös külügy­
miniszternek válaszát a megelőzői országos bizott­
ság határozatának második, harmadik és negyedik 
pontjaira vonatkozólag megnyugvással veszi tudo­
másul és elismerését nyilvánítja a magyar közjog­
nak kötelező vizsga tárgyává tétele, valamint a ma­
gyar hatóságokkal és felekkel való magyar nyelvi 
érintkezés és levelezés tekintetében tett intézke­
dése felett, minek iolytán ama határozatok meg- 
ujitása szükségesnek nem mutatkozván, arra kéri 
a közös külügyminisztert, hogy az országos bizott­
ság elé terjeszszen évenként kimutatást a külügyi 
szolgálatban alkalmazott magyar állampolgárok 
létszámáról, hogy megállapítható legyen: mennyi­
ben felel meg a magyarul tudó magyar állampol­
gár-alkalmazottak száma a Magyarországot a pari- 
tá;s alapján megillető aránynak. Az előbb! határo­
zatnak a czimerre és zászlóra vonatkozó részét 
azonban, amelynek érteiméi’,en felhivatik a közös 
külügyminiszter, hogy intézkedjék aziránt, hogy az 
1R76. évi kiegyezési törvényekben lefektetett 
paritás es egyenlőség követelményeinek megfele­
lően minden követség! é„ konzulátusi épületen, ille­
tőleg hivatalos helyiségen az osztrák czimer mellett 
azzal egyenlő nagyságban a magyar czimer is cl­
helyeztessék, továbbá olyan alkalmakkor, amikor 
azon épületeken az osztrák zászló kitiizetni szokott, 
hasonlóképp a magyar zászló is kitiizessék, válto­
zatlanul fentartja és megújítja és elvárja a közös 
külügyminisztertől, hogy a maga részéről minden 
lehetőt megtesz arra, hogy a ezimer-kérdés lehe­
tőleg rövid idő alatt megfelelő megoldást nyerjen.

EGYETÉRTÉI
Gróf Zichy Tivadar elnök a közös külügyminisz­

ter feleleteit a tavalyi delegáczió határozatainak má­
sodik, harmadik ős negyedik pontjára nézve tökéle­
tesen kielégítőnek találja és azok igaz örömmel töltik 
cl lelkét. Sajnálja, hogy nem mondhatja ugyanezt q 
czimer kérdésében, amelyet kénytelen kritika tár. 
gyáva tenni. A czimer kérdése véleménye szerint, 
nagyon egyszerű. A közös külügyminisztérium osz­
trák-magyar nagykövetségi, követség! és konzuli hi­
vatalai közös hivatalok lévén, éppen olyan mértékben 
magyar hivatalok, mint osztrákok és ezért a legele­
mibb méltányossági követelmény, sőt tulajdonképpen 
egészen magától érthető dolog, liogy ezek hivatalos 
helyiségeiken, épületeiken és pecscteikcn használják 
az osztrák czimer mellett a magyar cziincrt is.

Holló Lajos: Es a magyar felírást!
Gróf Zichy Tivadar elnök: Mivel pedig mindezen 

hivatalok a közös külügyminiszter vezetése alatt 
állanak, mindezt maga a külügyminiszter rendel­
hetne cl. A külügyminiszter minden esetre el fogja 
fogadni elődjének, gróf Kálnokynak auktoritását, aki 
nem volt magyar és akiről nem állította még senki, 
hogy íuiságos vonzalommal viseltetett volna Ma­
gyarország iránt. Gróf Kálnoky mégis a magyar ál­
láspontot fogadta cl akkor, amikor elrendelte, hogy 
az osztrák-magyar nagykövetségeken és követsége­
ken a fekete-sárga zászló mellé tűzessék ki a ma­
gyar háromszinii lobogó is. Amit megtehetett Kál- 
noky a lobogókkal, azt megtehetné báró Aeliren- 
tiial is a czimerrel. (Elénk helyeslés és éljenzés.') 
Becsben és fájdalom, a kiiliigyminisztériuban is az 
a vélemény vert gyökeret, hogy uj czimert kellene 
kigondolni, amely egyszerre jelképezné Ausztriát 
is és Magyarországot is. Erre kell bizottságot kikül­
deni. de ez a bizottság hiába fárad. E bizottságnak 
tagjai a kérdés ilyen megoldásáról még csak ne is 
álmodjanak. (Élénk helyeslés.) A közös czimer, kö­
zös államot, Gesammtmonarchiát jelképez, ez pedig 
ciiciikezik a magyar közjoggal és ellenkezik Ma­
gyarország állami önállóságával. (Elénk helyeslés 
és éljenzés.)

Magyarország ragaszkodik ezimeréhez, szereti 
czimerét. mely már Nagy Lajos korában ismert volt 
az Északi tengertől Itália legdélibb pontjáig és 
amely czimer a Hármaskönyvben törvényi elisme­
rést nyert. Ezért a kérdés megoldásának csak az az 
egy módja van, hogy valamint az 1899: XXX. t.-cz. 
a bank dolgában döntötte el a ezimek kérdését, 
azonképeii itt is egymás mellé helyeztessék az osz­
trák czimer és a magyar czimer. (Helyeslés.) Ezt 
a heraldikában alliancc-czimcrnck szokás nevezni,

• Annak, aki 35 évig állott a külügyi szolgálatban 
és naprót-napra kellett szemlélnie, milyen szomo­
rúan áll a dolog a paritás szempontjából, milyen 
borzasztó lassan lehetett elérni azt is, amit tulajdon­
kénen az 1867. évi törvények életbeléptetésekor 
azonnal meg kellett volna valósítani. (Igaz! Úgy 
van!) annak jói esik egyszer szabadon felszólalni. 
(Elénk éljenzés.) Elfogadja Sághy határozati javas­
latát azzal a módosítással, liogy ez kiterjedjen a 
pecsétekre is. (Helyeslés.)

Sághy Gyula az einök módosításához hozzájárul.
Gróf Esterházy Pál külügyi osztályfőnökre 

nézve ez a kérdés bizonyos tekintetben személyes 
kérdést is képez. Tagja volt az országos bizotság- 
nak és ezen határozat hozatalához a maga részéről 
is hozzájárult. Amit akkor vallott, azt vallja ma is. 
(Helyeslés.) Már pedig ha ezen határozat tekinteté­
ben ellenkező felfogást tapasztalna a külügyminisz­
ter I észéről, ma nem állhatna ezen a helyen. Ő 
akivor is. most is arra az álláspontra helyezkedik, 
amelyet a miniszterelnök is az előbbi ülésszakokban 
kifejtett és amely igazat ad a külügyminiszternek 
a tekintetben, hogy ö nincs jogosítva ezen kérdés­
ben cgyoldaliiiag rendeleti utón intézkedni. A köz­
jogi jelvények megváltoztatása nemcsak a külügy­
minisztert érdekli, de érdekli a magyar kormányt 
és az osztrák kormányt is, inert minden néven neve­
zendő változtatásért, amely a külügyi dolgokban 
történik, a külügyminiszter felelős az osztrák dele­
gácziónak is. Ezenkívül az ilyen természetű változ­
tatás magától értetődöleg ö felsége szankezióját is 
igényli, (Úgy van.)

Griff Thorotzkay Miklós kérdi, milyen ered- 
ménynycl járt az az intézkedés, hogy a nem magyar 
ajkú konzulátusi növendékek a magyar nyelvnek 
job elsajátítása végett magyar városokba lettek 
kikilldve.

Báró Aehrenthal külügyminiszter köszönetét 
mond az előterjesztések barátságos folytatásáért. A 
inaczcdóniai rendszabályokra vonatkozolag meg­
jegyzi. hogy az akczió nem maradt eredmény nél­
kül. Isméi teti az orosz-osztrák-mngyar egyezményt. 
A békét hat év óta nem zavarták meg. X kormány­
zat nem oly rossz, mint hiszik s még javulni fog. 
Az a kivánalom, hogy egv íökormányzói állást 
rendszeresítsenek, nem tcliesitlictö, mert ez a nem­
zetiségi programul megsértése volna. A maczedon 
kéidés uiugutt maga a törők kérdés áll. A külügyi 
képviselet a külföldi sajtó ellenőrzését ni'in vállal­
hatja magára, amint Budapesten is Becsben is hal­
latszanak hangok a sajtóban, amelyek" a küllőidnek 
nem tetszenek és ezzel szemben : eininit sem leltet 
tenni. Hu azonban külföldön Magyarország allani- 
jogát elferdítő közlemények jelennek meg, a külügyi
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kormány mindenkor igyekezni fog azokat heiyrc- 
igazittatni. A magyar miniszterelnökkel egyetér­
tsen. kéz-kézben törekszik működni és ez az akczió 
folyamatban is van; védelmébe veszi gróf Kheven- 
hiiller párisi osztrák-magyar nagykövetet, akit nem 
lc'.iet azzal vádolni, hogy hatáskörét túllépte. A nagy­
követ működésével mindig félreértések eloszlatására 
törekedett.

tirói Eszlerházy Pál osztályfőnök a marokkói 
kérdésről szólt.

Bakonyi Samu ezután kijelentette, hogy íen- 
tartja álláspontját a gróí Khevenhiillcr nyilatkoza­
tait illetőleg.

A költségvetést ezután általánosságban Sághy 
Gyula indítványával cs gróf Zichy módosításával 
c 1 f o g a d t á k, mire a részletes tárgyalás követke­
zett cs a költségvetést ezután részleteiben is 
elfogadták.

A bizottság csütörtökön délután tart hitelesítő 
ütést. ...... v

A tengerészeti albizottság.
A közösügyek tárgyalására kiküldött magyar or­

szágos bizottság tengerészeti albizottsága ma 
délután •! órakor gref Thorotzkay Miklós el- 
nöklcsével ülést tartott, amelynek napirendjén a ten­
gerészeti költségvetés tárgyalása volt.

Az illés megnyitása után gróí Montecuccoli ten­
gerészeti parancsnok szót emel a költségvetés be­
nyújtásával kapcsolatban, hogy elvegye annak a 
szemrehányásnak ereiét, mintha a tengerészeti költ­
ségvetés nagy ugrásokban emelkedett volna. Ki­
jelenti, hogy olyan csekélyebb részletekkel, aminők 
az 1908. évi költségvetésbe vannak beállítva, az épülő­
iéiben lévő hadihajókat nem lehet olyan időben elké­
szíteni, amint az katonai és gazdasági szempontból 
kívánatos volna. A tengerészeti vezetőség kénysze­
rítve lesz a következő három évben, miután ezek a 
hajók a jelenlegi tervezések alapján elkészültek, lé­
nyegesen magasabb részleteket kívánni a hajók épí­
tésére.

Elsőnek gróf Zichy Miklós jelentkezett szólásra, 
aki, mivel nem tagja az albizottságnak, engedélyt kert 
a felszólalásra. E kérdéshez hozzászólott: Kmety Ká­
roly, mire az elnök kijelentette, hogy a képviselő­
ház bizottságaiban a képviselőknek csak úgy van 
szólás! joguk, hogy ha szőnyegen levő tárgyhoz in­
dítványt akarnak tenni és azt Írásban a bizottság 
elnökénél benyújtják.

Az albizottság a szólás! engedélyt megadván, 
gróf Zichy fejtegetéseit megkezdte, de azokat az al­
bizottság bizalmasoknak nyilvánította.

Kmety Károly mindenekelőtt hangsúlyozza, hogy 
az országos bizottságban és annak albizottságaiban 
nem szabad más nyelvet használni, mint a magyart, 
eltekintve a horvátoktól, akik a maguk nyelvet is 
használhatják. A törvény ezen rendelkezése nemcsak 
a bizottság tagjaira vonatkozik, hanem mindazokra 
is, akik bármiféle jog és kötelesség alapján itt felszó­
lalnak. Áttérve a haditengerészet költségvetésére, ki­
jelenti, hogy megdöbbentő hatással volt rá az, a 11 
millió költségemelkedés, amely az összes költségeknek 
80%-át teszi. Súlyosbítja a helyzetet az, hogy ebből 
a 11 millióból 10 millió az ordináriumban való emel­
kedés. A jelenlegi politikai helyzetnél és a paktumos 
állapotnál fogva kétszeresen visszatetsző ez, mert az 
átmeneti idő alatt a status quo volna fentartándó. 
Ezen okból semmiféle fejlesztési költségemeléshez 
hozzá nem járulhat.

Szóvá teszi, hogy a delegáczió tagjainak kirándu­
lása alkalmával valamennyiünket fájdalmasan érin­
tett az a körülmény, hogy abban a tengeri hadsereg­
ben a magyar államiság sem a czimerben, sem a zász­
lóban, sem a nyelvben nem érvényesül. Ez különösen 
fájdalmasan érintheti azokat, akik az 1867:XII. t.-cz. 
lapján állanak.

Kifogásolja a haditengerészet kiegészítési mód­
ját is, amely kizárja a paritás érvényesítését. Ma­
gyarországnak inga van ahhoz, hogy a tengeri had­
seregben a magyar állam honosai a népesség arányá­
ban vegyenek részt. A hadi igazgatás azonban min­
dig kivonta magát ezen követelmény alól. 42%-ot kel­
lene Magyarország népességéből a haditengerészetbe 
besorozni. Azt mondják, hogy a magyar ember nem 
megy a haditengerészethez. Ha ez igaz lenne is, oda 
kell sorozni az illetőket. De arra is gondot kell for­
dítani, hogy valóban a magyar elem legyen ott kép­
viselve, mert tisztektől tudja, hogy a magyar elem 
jobban válik be a tengerészeinél, mint a dalmát 
kecskepásztor.

Tomlcslcs György: Azok pedig huszárok lesznek.
Kmetiy Károly: A cseh és morva elem még 

messzebb esik a tengertől és nagyobb kontingens­
sel szerepel ott, mint a magyar. Ezzel a tengerészet 
i’arczképesscge nem csökken.

Törvényes kövctclménykép áll fenn az a kíván­
ság is, hogy Magyarország ujonczai a engerészet- 
nél is külön csapatokba osztassanak be. Ez a tenge­
részeinél is keresztülvihető lenne, ha ott magyar hajó­
osztályokat szerveznének, úgy, hogy a magyar kon­
tingens a tengerészetben épp úgy feltalálható legyen, 
mint a közös hadseregben. u

Ha ezeknek a kivánalmaknak nem tesznek ele­
get, ne csodálkozzanak azon, ha Magyarországon el­
vész a bizalom az 1867 : XII. t.-cz. érvényesíthető­
sége iránt és annak, mint életképtelennek, meg kell 
buknia.

Miklós Ödön: A haióépitésekre vonatkozólag hi­
vatkozik arra, hogy már 12 évvel ezelőtt is reámuta­
tott, hogy ezen a téren a magyar ipart sokkal hat­
hatósabban lehetne foglalkoztatni. Akkori felhívásá­
nak lett is foganatja, amenyiben azóta a diósgyőri 
gyárnak aczélkészitményeit használják haiópánezé- 
lokra, de a diósgyőri lövegek is fényesen beváltak. 
Kérdést intéz, vájjon nem lehetne-e a haditengeré­
szet részéről másnemű felszerelési tárgyakat is Ma­
gyarországon rendelni és ezzel a magyarországi 
gyáripart támogatni?

Szabó István szerint haditengerészetünk tiszti­
kara kiválóan képzett, legénysége példásan fegyel­
mezett.

Okolicsányi László szerint nagyobb' áldozatok 
hozatalához szükséges mindenekelőtt erőteljesebb 
kereskedelem kialakulása és megszüntetése annak az 
állapotnak, hogy ma — fájdalom — a tengerészet áll 
Magyarországtól a legtávolabb. Ez az intézmény, 
amint a legutóbbi tengerészeti kiránduláson is meg­
győződhettek, nem akar tudomást szerezni a magyar 
álamiságról. A fiumei tengerészeti akadémiában pl. 
a magyar helységneveket sem veszik figyelembe; ál­
talában olyan állapotok uralkodnak ott, mint a kö­
zös hadseregbeli hadapródiskolákban 25 évvel ez­
előtt. Sérelmesnek tartja, hogy 1905-ben a tengeré­
szeire fordított összes költségeknek csak 17.13%-a 
esett Magyarországra. Ezért a megrendeléseknél a 
magyar érdekeknek sokkal méltányosabb figyelembe­
vételét kívánja. 1906-ban a magyar kormány és a 
hadügyminiszter között az ipari szállításokban való 
részesedés tekintetében megállapodás jött létre, 
amely — tudomása szerint — kiterjed a haditenge­
részetre is. Felvilágosítást kér arra nézve, hogy 
mennyiben tesznek eleget a megállapodásnak?

Gróf Montecuccoli tengerészeti parancsnok a de­
legátusok felszólalásaira válaszolva, második beszé­
dében visszatérve gróf Zichy Miklós megjegyzé­
seire, amelyek szerint kevés hajónk van és hogy 
ezzel a kevéssel oly sokat kell végezni, amennyi 
csak lehetséges, mert a haditengerészet ez irányban 
most kevésbe jól van, mint korábbi időben, kifejti: 
A delegátus ur azt is kérdezte, miért nem kért a 
tengerészeti kormány többet a hajóra! kiépítésére. 
Erre csak azt válaszolhatom, hogy kérni és kapni 
két dolog. Kértem, de nem kaptam meg mindent. 
(Derültség.) Kmety delegátus ur megrémültnek lát­
szott, amidőn cn Élűmében azt mondottam, hogy a 
flotta nemcsak védelemre, hanem támadásra is szük­
séges. Es ezekre alkalmasnak is kell lennie. Ezzel 
azt akartam mondani, hogy flottánknak legalább is 
oly erősnek kell lennie, hogy az ellenség esetleges 
gyengéit kihasználhassa, tehát védelem közben eset­
leg támadhasson is, ami tudvalevőleg a védelem leg­
jobb módja. Ami Kmety delegátus urnák a magyar 
tisztek hiányára vonatkozó megjegyzéseit illeti, ki­
emelhetem, hogy a tengerészeti akadémia látogatá­
sára szóló felhívást úgy a magyar szent korona or­
szágaiban, mint Ausztriában is közzéteszik, hogy a 
magyaroknak meg van engedve, miszerint felvételi 
vizsgálatukat magyar nyelven tehessék és hogy a 
tengerészeti akadémia növendékeinek 35%-a tényleg 
magyar honfiú. Hogy a magyar honfiuk miért nem 
látogatják sűrűbben a tengerészeti akadémiát, annak 
oka abban a körülményben is keresendő, hogy a 
tengerészet ügyét Magyarországon nem propagálják 
különösen. A legénységi állomány magyar elemét 
illető kívánságokra megjegyzem, hogy a flotta le­
génységét természetszerűleg a partvidék lakosságá­
ból kell kiegészíteni. Minthogy erre nézve partvidé­
keink lakossága sajnos nem elegendő, a kiegészítés 
a belföldön történik, mely alkalommal a modern ten­
gerész-szolgálatnak kiválóan technikai jellegére való 
tekintettel az ipartüzö vidékek lakossága vétetik 
figyelembe. A legénység besorozása a haditengeré­
szeti szolgálat IS különös osztályába, csak az egyén 
képességeinek cs foglalkozásának megfelelően tör­
ténhetik, nem pedig nemzeti szempontok figyelembe­
vételével. Tekintettel arra, lmgy a hajók legénysége 
bizonyos arányban a specziális szolgálati szakokból 
áüitíatik össze, az következik, hogy lehetetlenség 
egyes hajók, vagy hajóhadosztáiyok legénységét ki­
zárólag magyarokból összeállítani. A haditengerészet 
részére történendő szállításokra vonatkozólag meg 

I kell jegyeznem, hogy ezt az ügyet a két államfél 
kereskedelmi minisztériumai teljesen ellenőrzik és 
rendezik. Okolicsányi Lászlónak a tenger alatt járó 
naszádokra vonatkozó kérdésére azt válaszolja a 
tengerészeti parancsnok, hogy hat tenger alatti na­
szádot. kettőt-kettőt a leginkább bevált típusok sze- 
í int, kezdtünk építtetni.

Ezután a tengerészeti albizottság elfogadta a 
haditengerészet költségvetését és áttért a válaszok 
tárgy alására.

Az első válasznál, amely a zászló- és czimer- 
kerdésre vonatkozik, gróf Majláth Géza előadó in­
dítványozza, hogy azon okból, mert a válasz 
nem kielégítő, a tavalyi határozat fentar- 
tassék.

Kmety Károly a választ nem tartja meg­
nyugtatónak, mert a czimertiek és a lobogónak tör­

vényes jogát kétségessé tenni nem szabad. "Abban 
a véleményben van azonban, hogy ebben a kérdési 
ben nem a tengerészeti főparancsnok, hanem egye­
dül a közös hadügyminiszter felelős. Ezt a kérdést 
különben nem is lehet megfelelő módon megoldani 
a haditengerészetnél mindaddig, mig a dualisztikus 
szervezet keresztül nem vitetik, amíg a magyar 
kontingens a haditengerészetben nem érvényesül. 
Akkor azután a magyar kontingensben egyedül a 
magyar állam zászlaja és czimere, az osztrák kon­
tingensben pedig az osztrák állam czimere és jelvé­
nye lenne alkalmazandó, a főparancsnokságnál pe­
dig mind a két állami jelvénye.

Indítványozza, hogy ezen kívánság az egyedül 
felelős közös hadügyminiszterrel szemben fejeztes­
sék ki.

Gróf Mailátli Géza előadó hozzájárul ehhez a 
javaslathoz, mire az albizottság elfogadta az előadó 
azon indítványát, hogy a múlt évi határozat fentar- 
tassék és áttért a tengerészeti parancsnok második 
válaszának tárgyalására, amely szól a magyar, 
nyelv kötelező oktatásáról a tengerészeti akadé­
miában.

Gróf Malláth Géza előadó indítványozza, hogy 
az albizottság vegye tudomásul a választ.

Kmety Károly a kimutatásokból azt veszi észre, 
hogy a tengerészeti parancsnokság félreértette a 
határozatot, amennyiben csak azokat tanítják a 
magyar nyelvre, akik a szorosan vett anyaország­
ban bírnak községi illetőséggel, nem pedig a Hor- 
vát-Szlavonországban községi illetőséggel bíró nö­
vendékeket is. Kéri ennélfogva a határozat fen- 
tartását.

Gróf Mailáth Géza előadó nem járul hozzá 
Kmety ezen indítványához.

Okolicsányi László tekintettel arra, hogy a hadi- 
tengerészet vezetősége rosszul értelmezte a tavalyi 
határozatot, mert a honos szó álampolgárságot je­
lent, ienntartandónak véli a tavalyi határozatot.

Ezután szavazásra került a dolog és az albi­
zottság szótöbbséggel az előadó javaslatát fogadván 
el, tudomásul vette a választ.

Kmety Károly ezzel a határozattal szemben kü­
lönvéleményt jelent be.

Következett ezután a harmadik határozatra adott 
válasz, amely négy ui hajó építésének költségeire vo­
natkozik.

Gróf Majláth Géza előadó indítványozza, hogy 
ezen határozat meguiittassék.

Kmety Károly szerint a jelenlegi állapotban ki 
van zárva minden rendkívüli teher elvállalása a ma­
gyar állam részéről. A múlt évi delegáczió ettől el­
tekintett ugyan, de feltételhez fűzte a második részlet 
megajánlását, amely feltétel eddig nem teljesedett és 
ez okból a hitelt nem szavazza meg.

Miklós Ödön azon véleményének ad kifejezést, 
hogy a második részlet megszavazását nem lehet meg­
tagadni, mert a feltétel nem ejtetett el és ez külön­
ben is megakasztaná az egész akcziűt. Egyébként is 
azt a határozatot, amely a czimer- és zászlókérdésre 
vonatkozik, az albizottság fentartotta,

Kmety Károly hivatkozik arra, hogy a magyar 
államnyelv követelménye a legfelsőbb helyen is jo­
gosnak és törvényesnek ismertetett el. Minthogy e 
részben türelmünk valóban fogytán van, ragaszkodik 
ahhoz, hogy az, amit a bizottság már tavaly kimon­
dott, most is felfüggesztő feltételnek tekintessék.

Wekerle Sándor miniszterelnök helyreigazítja azt 
a felfogást, mintha itt egészen ui, eddig nem ismert 
tételről volna szó, amely oly kötelezettséget állapítana 
meg, amelyet eddig nem vállaltunk magunkra. Ez 
távolról sincs igy. Az 1907. évi tengerészeti budget 
egybeállításakor a hajóra] karbantartására aránytala­
nul kis összeg, másfél millió korona volt felvéve a 
költségvetésbe, ami nem felelt meg a realitásnak. A 
kormány azt vélte, hogy a tulajdonképeni szükséglet, 
20 millió korona, amely rendkívüli kiadásként volt 
felvéve, ne szerepeljen mint rendkívüli, hanem mint 
rendes költség. Minthogy azonban egyszerre nem 
akarták a rendes költségvetés mérlegét 20 millióval 
megrontani, kimondották, hogy 10 millió vétessék fel 
1907-re. a másik 10 millió pedig 190S-ra. Most tehát 
csak erről a 10 millióról van szó, amely eddig mint 
rendkívüli kiadás szerepeit és amelyet most a rendes 
költségvetésbe akarnak iktatni. Egyébként azt hiszi, 
hogy midőn az albizottság elfogadta az első határo­
zatot, hogy t. 1. a zászló- és czimerkérdés megoldása 
tolassák ki, egyúttal határozatot hozott a tavalyi har­
madik határozat tárgyában is, mert amidőn azt mond­
juk, hogy a zászló- és czimerkérdést toljuk ki a jö­
vőre, akkor az ezen feltételhez fűzött kikötést is ki­
toljuk.

Kmety Károly azt válaszolja, hogy az ő állás­
pontjából nem az következik, hogy a czimerkérdés 
megoldását kitoljuk, hanem, hogy az ennek előfel­
tételét képező szervezeti megoldást is rögtön hajtsuk 
végre, mert annak szerinte lényeges akadálya nin­
csen.

A tengerészeti albizottság ezek után a tengerészet 
parancsnokságának harmadik válaszát is elfogadván, 
áttér a részletes tárgyalásra.

Ennek sorári Miklós Ödön a haditengerészetnél 
használt ágyuk kaliberét illetőleg intéz kérdést, 
amelyre gróf Montecuccoli tengerészeti parancsnok- 
részletes felvilágosítást adott
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A tanintézetek tételénél Kmefy Károly kívánja, 
hogv az alapítványi helyek adományozásánál a ma­
gyar állampolgárok legalább a kvóta arányában vé­
tessenek figyelembe.

A költségvetés többi tételeinél, valamint a külön 
előterjesztéseknél felszólalás nem volt.

Ezzel a tengerészeti költségvetés részleteiben 
is elfogadtatván, az elnök az albizottság! jelentés hite­
lesítését a péntek délután fél négy órakor tartandó 
ülésre tűzi ki és a mai illést berekeszti,

A delegácziók munkarendje.
A közösügyek tárgyalására kiküldött ma­

gyar országos bizottság albizottság! tárgyalá­
sai ezen a heten valószínűleg veget érnek. A 
külügyi albizottság ma egész délelőtt ülésezett 
és tanácskozását befejezve, csütörtökön hitele­
sítő illést tart. A hadügyi albizottság tanácsko­
zása holnap délután kezdődik és előreláthatólag 
folytatódni fog csütörtökön, sőt esetleg pénte­
ken is. Péntek délután a zárszámadási bizott­
ság tart ülést, a tengerészeti albizottság pedig 
hitelesíti mai határozatait, végül szombaton va­
lószínűleg az egyesült négyes albizottság is ösz- 
szciil. A magyar delegátusok, ha csak valami 
előre nemlátott körülmény közbe nem jön, szom­
baton este vagy vasárnap reggel utaznak vissza 
Budapestre. A magyar dclegáczió első teljes 
ülése előreláthatólag csütörtökön, február 6-án 
lesz. Ez ülés napirendiére alkalmasint a közös 
külügyminisztérium és a haditengerészet költ­
ségvetéséről és az addig még elintézendő apróbb 
előterjesztésekről szóló albizottsági jelentéseket 
tűzik ki. Az osztrák dclegáczió csütörtökön kezdi 
meg tanácskozásait. Csütörtökön délelőtt az 
osztrák hadügyi albizottság tartja első ülését 
és ezen S c h ö n a i c h közös hadügyminiszter 
iinertetni fogja a közös hadügyminisztérium 
költségvetését. A magyar dclegáczió hadügyi 
albizottságában holnap délután fejti ki S c h ö- 
naich közös hadügyminiszter hadügyi pro- 
grainmját.

Külföldi lapvélemények,
Londonból táviratozzük: báró Aehrcnthal 

külügyminiszter expozéjára megjegyzi a „Times1, 
hegy a Marokkóra vonatkozó passzus, tekintettel a 
franczia kamarában lefolyt ugyaniig tárgyú vitára 
kiváló érdekkel bir. Jól esik hallani, hogy báró 
Aehrentha! helyesli Francziaország és Spanyolor­
szágnak egyes marokkói kikötőben tett katonai in­
tézkedéseit. A „Times“ helyesli az expozénak a ma- 
ezedóniai törökökről és keresztényekről szóló ré­
szeit és azt kívánja, hogy azok is, akik Angliában 
küzdenek Maczedónia érdekeiért, nyilvános kijelen­
téseikben több tartózkodást tanúsítsanak, hogy ez­
zel is megkönnyítsék az államférfiak nehéz fel­
adatait.

Budapest, január 28.
Az osztrák költségvetési bizottság és az udvar­

tartás. A Reichsrnth költségvetési bizottsága ma foly­
tatta tanácskozásait. Az udvartartást tárgyalták és 
a vitában Beck miniszterelnök is felszólalt és vála­
szolt Malik, Wolff és Scitz képviselőknek különböző, 
a czivillisfa felemelésére és egy a pápának küldött 
ajándékra vonatkozó megjegyzéseire. Előadóvá Stein- 
wendert választották meg. Az ülés következőleg 
folyt le:

Wittek képviselő a legfelsőbb udvartartásról 
referál. Malik, Wolff és Seitz képviselők fel­
szólalnak a czivillisfa felemelése ellen, mivel az arra 
vonatkozó törvényjavaslat még nincs elintézve.

Wolff képviselő ezenfelül felemlíti azt a Iliit, 
hogy a császár felépülése alkalmából a pápának egy 
millió Urát küldött és erősen megtámadja ezt az aján­
dékozást.

Beck miniszterelnök mindenekelőtt konstatálja, 
hogy alap nélkül támadták meg a c^iviliistának fel­
emelt alakban a költségvetésbe való beállítását, mert 
nincs semmiféle alkotmányjogi törvény, mely erre 
nézve különös eljárást adna elő és különösen nem 
szükséges, hogy arra külön törvényt alkossanak. Az 
eljárás mindig az volt, hogy a dotácziót a költség- 
vetésbe beállították. Annak jogosultságát a költségek 
emelkedése és az udvartartás körébe tartozó kü­
lönböző fizetések emelése eléggé indokolja. Arról, 
hogy hova fordítják a czivillisztára megszavazott osz- 
szegeket, nem lehet vitatkozni, az. az udvartartás, 
illetve a császár rendelkezésétől függ és Így vissza 
kell utasítania az összes Indítványokat, melyei, az. 
összegek hovaforditásának kritikáját foglalják maguk­
ban. Ami Wolfi képviselő állítását illeti, kijelenti, hogy 
az egy milliós ajándékozás a szentszék részére sem 
a családi alapból, sem a császár mng.ínvagyonából 
nem történt meg.

Ezután dr. Ellenbogen beszélt, mire az ud­
vartartásról szóló tételt egyhangúlag elfogadták.

A czivillista leszállítására vonatkozó indítvány t 
elvetették. A kabinetirodáról és birodalmi törvény­
székről szóló tételeket vita nélkül elfogadták.

Ezután a minisztertanácsról és közigazgatási bí­
róságokról szóló fejezetek megvitatása következik.

Kloiac a „Minisztertanács“ tételnél a cseh nép 
hátráltatásáról szólván, azzal vádolja a kormányt, 
hogy a német hegemónia és a czentralizmus meg­
tartására törekszik. A legközelebbi illés holnap.

Politikai hangulatok.
/. A várakozás álláspontja.

Becsben a magyar dclegáczió hadügyi al­
bizottságának ülésen ma ismét felhangzott az a 
meghatározás, hogy a külügyminiszter működé­
sével szemben várakozó álláspontot foglalunk el. 
Ámbár Nagy Ferencz kiemelte, hogy sokkal 
több szimpátiával vagyunk iránta mint kezdet­
ben, mert báró Aehrcnthal Magyarország iránt 
fokozott jóindulatot árult cl nemcsak nyilatkoza­
taiban, hanem tetteiben is.

Ennél a pontnál érdekes összekapcsolni a 
múltbeli tapasztalatokat a jelenlegiekkel, vala­
mint rávilágítani egynéhány oly körülményre, a 
mi a külpolitika irányításánál befolyással bir. 
Az előző helyzet az volt, hogy Magyarország 
közjogi állását folytonos sérelmek érték s a di- 
piomácziúban és általában minden külpolitikai 
kérdésben Magyarország úgy szerepelt, mint 
Ausztria alárendeltje. De ezenkívül gazdasági 
és kereskedelmi ügyeknél is csakis Ausztriát 
vették számításba. Amikor aztán Magyarorszá­
gon a nemzeti akarat győzött, hosszú ideig kel­
lett várakozni, amig meg lehetett értetni Becs­
ben, hogy a nemzeti akarat győzelme egyúttal 
maga után vonja ama következményt hogy a 
külpolitikában a mi helyzetünk más legyen, mint 
aminő azelőtt volt. Ez álláspontnak elismerése 
foglaltatott ama tényben, hogy báró Aehrenthalt 
nevezték ki külügyminiszternek.

E tudott tényékhez kell csatolni a mi érte­
süléseinket, amelyek arról szólallak, hogy báró 
Aehrentha! tényleg azzal az elhatározással fog­
lalta el nevezetes hivatalát a külügyminiszté­
riumban, hogy Magyarország részére közjogi 
helyzetének megfelelő szerepet juttat a kiilpoli- 
kában s az ebbe tartozó összes ügyekben, nem­
csak közjogiakban, hanem a kereskedelmiekben 
és gazdaságiakban is.

Elképzelhetni, hogy milyen nagyot néztek 
a burgbcli benfentcsek, amikor báró Aehrcnthal 
szándékáról tudomást szereztek. Egyelőre ki­
adták a megfelelő kommentárokkal a következő 
irányítást:

— Aehrenthalt le kell szerelni, felbuzdulá­
sát mérsékelni kell. Mert a Magyarországgal kő- 

j íiit paktum kizárja azt, hogy ő felsége és a ma­
gyar nemzet közti egyezség aként jöti volna 

i létre, hogy egyik felól győző, másik íeiíil pedig 
legyőzött lenne. Minthogy pedig az eddigi kiil- 

! ügyi politikát ö íclségc helyeslése mellett foly- 
' falták, c politikának Magyarország előnyére 

való megváltoztatása azt jelentené, hogy a ma­
gyarok győztek az uralkodóval szemben.

Ennélfogva báró Achrcnlhalnak egyelőre 
a várakozás álláspontiára kellett helyezkednie, 
mint amiképen most mi vele szemben szinten 
a várakozás álláspontjára helyezkedünk.

Nevezetesen báró Avlircntlial csak elha­
lasztói ta programing! c pontjának megvalósítá­
sát, de nem mondod h róla. S ide kell jegyezni, 
hogy maguk inna zándékuí: melyeket báró 
Achi'vntlial táplált má . vonatkozásokban b ér 
dekvsek. Tudniillik, báró Auhrenthalról azl hí­
rt sztelték és pedig körülbelül nem alaptalanul, 
hogy o a trónörökös embere. Ugyanakkor azt

beszélték, hogy a trónörökös ellenszenvvel vi­
seltetik Magyarországgal szentben. Már most, 
hogy ha bebizonyittatik, hogy báró Aehrcnthal 
nemcsak szándékaiban, hanem cselekvéseiben 
is jóindulatot árul cl, akkor tán még sem való­
színű, hogy az őt pártfogoló trónörökös a mi 
ellenségünk.

Mig a várakozás állomásán időzünk, azalatt 
módunk van egyúttal gondolkoznunk afelől, 
hogy miért kell báró Aehrenthalnak még tovább 
is várakoznia.

— Kérem, — mondja informálónk — egy 
kicsit a magyarok is hibásak. Az Ausztriával 
való tárgyalások során s több más nagy kérdés­
ben korábban egyeztek tneg, sem mint báró 
Aehrcnthal a maga jóindulatával szerephez jut­
hatott volna. Az intrikusok folytonosan azt han­
goztatták, hogy a szerepköröket nem szabad 
túllépni és az illetékességet $zigoruan meg kell 
állapítani. Amikor aztán az ügyek rendbehozat­
tak, még hivatkoztak is rá eképen: „No itne, kár 
lett volna, hogyha Aehrenthal engedményekkel 
rukkol elő, mert ezek nélkül is lehetett boldo­
gulni.“

Most ellenben a külügyi expozé és az ezt 
követő vita során báró Aehrenthalnak alkalma 
nyílott, hogy más kérdésektől függetlenül a 
maga külügyi programtanában bizonyítsa jó 
szándékait. Akik a programúiban böngésznek, 
találnak is rájuk biztosítékot s ezért nincs ok 
rá, hogy az albizottságban oly elismerés ne jus­
son részére, mint aminőt Nagy Fercncz említett. 
Meg lehet mondani, hogy a szimpátiára érde­
mes.

Csak még egy kis illetékességi kérdés lenne 
hátra. Ez a gazdasági és kereskedelmi ügyekre 
vonatkozik, mint amelyekre szintén vannak a 
külügyminiszternek tervei s amelyekkel szem­
ben felvetik a kérdést, hogy vájjon nem lépi-e túl 
hatáskörét. Mert ez ügyekben az államok szak­
miniszterei illetékesek. Úgy véljük azonban, 
hogy az aggodalmak nem időszerűek. A kül­
ügyminiszter e kérdésekben a szakminiszterek 
nélkül tényleg nem teltet semmit. De az kétség­
telen, hogy a mi minisztereink nem fogják meg­
akadályozni jó terveiben a külügyminisztert
kanapé-kérdések miatt.

* **

II. Kombinácziók.
Csak három napi szünetet kapott a parla­

ment, de a kombinálgatók ennyit se bírnak ki 
békességgel. Miután csütörtökön ismét összeül 
a képviselőház, gondoskodni akarnak beszélge­
tési témákról. Más értelme alig van a minden 
áron való kombinálgatásoknak.

Ezek közzé tartozik természetesen az a ta­
lálgatás, hogy a házszahályrevizióról szóló ta­
nácskozásokban minő szerep jut a disszidensek- 
nek és hogy vájjon egyetértéssel fogják-e meg­
oldani a problémát, avagy alkalmat találnak a 
pártközi helyzet megbontására. Hirdetik, hogy 
az ország szimpátiája feléjük fordul, sőt, hogy 
a közelebbi három heti szünet alatt néppryülése­
ket és szervezkedő gyűléseket rendeznek a vi­
déken. Ezek az úgynevezett idealisták. Mert ve­
lük szemben a re61 isok másképen számítanak s 
azt vélik, hogy a kérdés cl van döntve, f'.s pedig 
a kérdés eldöntetett akkor, amidőn gróf An­
drás:,y bejelentette, hogy ha a házszabályrcvi- 
zióf mcgohstriiáliák, nem marad más hátra, mint 
a parlament feloszlatása s a revízió kérdésének 
a választók elé terjes.'lése. Ilyenformán aztán 
I agyon i , meggondolj.i nemcsak .minden cső­
it,őrt, de még minden egyes képviselő is az ob- 
strukcziiit s inkább marad revízióval képviselő­
nek, semhogy idő előtt mandátuméit megint a 
választók közé menjen.

A kombinácziók közé került az is, hogy .4
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dclegáczionftlis események megvitatására időt 
szorítanak a parlamentben már most. még mi­
előtt maga a delegáczió munkálkodását befejezte 
volna. Ilyenfele mindig elő szokott fordulni, 
valahányszor a delegácziók saisoniával egy- 
időben a képviselöház is üléseket tart. A vége 
azonban rendesen az, hogy egy vagy két inter- 
pellácziót hallunk s ezekre a miniszterek, vagy 
azonnal, vagy későbben válaszolnak. Eljön talán 
v nlamikor az az idő, hogy az ily interpellácziók 
megválaszolására maguk a közös miniszterek 
jelennek meg a magyar parlamentben, de egy­
előre az ily interpellácziókkal nem érnek el 
többet, mint eddig. Tudniillik cgy-egy választ, 
de csak helybelit.

Marokkó. Fezben a helyzet még mindig kri­
tikus. El Miaui folytatja manővereit, hogy a hely­
zet egyedüli urának lássuk. Mulcj Maiid ellen moz­
galom csirái észlelhetők. A környező törzsek majd­
nem valamennyien Abdul Azisz pártján vannak és 
készek a városban esetleg lábrakapó viszályok 
esetén abba behatolni és fosztogaatni. Az a különít­
mény, amely Raisuli foglyait Elkzarig vezette, közli, 
hogy a basa vonakodott a Mulcj Hátid proklamálá- 
sáró' szóló hirt tudomásul venni és mehalla szerve­
zésin fáradozik. Az Elkzar környékén élő törzsek 
Abdip Azisz felé hajlanak. A Tanger közelében 
lakó Dscbala törzs elhatározta, hogy Ilii marad hald­
iához és az esetben, a Abdul Aziszt elmozdítják, 
saját törzsbelit választ szultánná. A fezi forradalmi 
bizottság Abdul Azisz híveitől adót akar szedni, 
hogy az ily módon összegyűlő összegből fegyvereket 
szerezzen az Abdul Azisz hívei ellen való küzdelem 
czéljából.

A legújabb' jelentések szerint a partvidéki hely­
ségekben működő tisztviselőket megfenyegették, 
hogy kifosztják házaikat, erőszakot követnek cl csa­
ládtagjaik ellen, ha Mulcj Hafidot nem proklamál- 
júk szultánná. A serifi mehalla fegyverekkel és kato­
nai podgyászszal Mellilában partra szállt. A kato­
nák szánalomra méltó állapotban vannak. Ki van­
nak éhezve és félig meztelenek.

A spanyol kamara folyosóin az a Iiir terjedt cl, 
hogy a péziigyminiszter el van határozva a spanyol 
bankot rábírni, hogy Tangerben fiókintézetet létesít­
sen. A szenátusban a külügyminiszter bejelentette, 
hogy legközelebb piros könyvet fog a kamarában 
szétosztani. Több szenátor Marokkóra vonatkozó 
intcrpellácziót jelentett be, a külügyminiszter kiván- 
i ágára azonban beleegyeznek a vitának oly időre 
való elhalasztására, amidőn a franczia kamarában 
is megkezdődik ugyané kérdés vitája.

P i c h o n külügyminiszter tegnapi beszéde iog- 
lalk iztatta ma az egész franczia közvéleményt. A 
miniszter beszédének különösen az a része érdemel 
leginkább ügyeimet, amely éles választ ad Del­
én ssé beszédére.

Becsületes és nyílt politikát akarunk. Keresztül 
akarjuk e politikát vinni oly parlament támogatásá­
val, amely mindenről értesülést nyerjen és a küzvé- ; 
leméin- támogatásával, amely elől semmit sem a ka- i 
ímik titkolni. (Helyeslés- Viharos zaj a radikálisok­
nál és szoczialistáknál.) Az a hely, amelyet Franczia 
ország szövetsége és barátságai által elfoglalt, nem j 
egyetlen férfin, sőt nem is egyetlenegy kormány 
müve: eredménye ez a politika .17 évi fáradozásai­
nak. (Elénk helyeslés baloldalról.) Az Nligolország- j 
gal való ellentét, amelynek előkészítésén már régóta I 
dolgoztak, részünkről mindenkor a béke és czivili- I 
záczló szellemében fogtuk fel. Senkit sem akarunk 
izolálni. (Elénk helyeslés.) Az algezirászi konferen- j 
czia nem volt megalázása Erancziaországnak. Azok­
nak érdemébe kell ezt betudnunk, akik vonakodtak ' 
egy igen bizonytalan ezvlért a legbecsesebb érté­
ket, a békét veszélyeztetni- (Viharos helyeslés a ra­
dikálisoknál és »szoczialistáknál Utóbbiak tüntetőleg 
Dclcassv ellen fordulnak, aki összelőni karokkal tilt 
helyén.)

A legtöbb franczia lap rámutat Piclmn külügy­
miniszter beszédének barátságos, nyugodt hangjára 
és különösen kiemeli a Dclcassv beszédére választ ké­
pező részt.

Az „Eclair“ azt Írja, hogy Picltou kérlelhetetlen 
volt Deleasséval szemben és utóbbinak ráfogásait a 
való világításba helyezte, \ J

A szoczialista „Humanité“ azt mondja, hogy a 
tegnapi kamarai ülés alkalmat fog adni Európának, 
hogy megváltoztassa azt a felületes megítélését a 
helyzetnek, amelynek Dclcassó beszéde nyomán 
kellet járnia.

A radikális „Lantomé“ reméli, hogy Delcass'c 
beszédére adott válasz egész Európára a legjobb be­
nyomást fogja gyakorolni.

A franczia kamarában .1 a u r e s kijelenti, hogy 
mindenkor ellenezte a marokkói katonai akcziót és 
hive a franczia-angol egyezménynek, A béke politi­
káját a hódítás politikája váltotta tel. Az európai béke 
érdekében Francziaország és Németország között 
okvetlen szükséges a közeledés. Nem szabad támogat­
nunk Abdul Azizt, mert eljön az a nap, amikor Európa 
előtt denuncziálni fog és az algeziraszi egyezmény 
alapján hatalmát fogja visszakövetelni,

.laures kérdi, mily utasítást kapott D’Amade tá­
bornok? Támadja-e meg Hafidot, vagy pedig kerüljön 
minden összeütközést. Francziaország nem fél a há­
borútól. de a békét kívánja. Ne sértessük meg az 
entente cordialet azoktól, akik az Anglia és Német­
ország közötti gazdasági harezot ágyukkal akarják 
megvívni. Francziaország, mely Metz és Srtassburg 
miatt nem indított háborút, nem bocsátkozhatik há­
borúba avégből, hogy Abdul Azisz trónját megvédje. 
C h a i 11 e y hevesen támadja Jaurest, dicséri Fran­
cziaország békés gyarmati politikáját. (Helyeslés.) 
P i c h o n külügyminiszter ismétli, hogy D’Amade tá­
bornok utasításai úgy hangzanak, hogy Marokkó bel­
li gyeibe ne avatkozzék, a franczia lobogó tekintélyét 
megvédje és a Saujali-törzs pavifikáczióját készítse 
elő. (Helyeslés.)

A miniszter elfogadja D u b i e v e kővetkező na­
pirendiét: A kamara el van határozva, hogy az alge­
zirászi egyezményt keresztülviszi, Francziaország 
jogainak és érdekeinek védelmét biztosítja anélkül, 
hogy Marokkó belligyeibe avatkoznék. A kamara he­
lyesli a kormány kijelentését, bizalmat szavaz a kor­
mánynak és a nemzet üdvözletét tolmácsolja az 
Afrikában küzdő hadseregnek. E napirend elsőbbsé­
gét 454 szavazattal 62 ellenében elfogadják. Ezután 
a javaslatot túlnyomó többséggel, 436 szavazattal 55 
ellenében elfogadják, mire az ülés véget ér.

A portugál helyzet. Egy madridi újság ezelőtt 
négy nappal elküldte bizalmi emberét Lisszabonba, 
hogy ott az igazi helyzetet megtudja. Ez az ember 
azt jelenti Lisszabonból, hogy a riasztó hírek valót­
lanok és csak arra valók, hogy a választásnál az 
ellenzék malmára hajtsák a vizet. Lisszabonban egé­
szen rendes az élet s az üzlet és a forgalom egy pil­
lanatra sem akadt meg.

Ezzel szemben Londonon át ma aggasztó jelenté­
sek jöttek. Félő, hogy a republikánus párt ország­
szerte általános lázadást fog szítani. A kormány ir­
galmatlanul összefogdostatja az ellenzéki vezéreket. 
Az újságoknak meg van tiltva, hogy a kormány crö- 

I szakos Intézkedéseiről hirt adjanak. A katonaság a 
1 kaszárnyákban éjjel-nappal fegyver alatt áll, de a 
I csapatok között is dúl a fegyelmetlenség. Sok ezred 

már nyíltan lázong. Az 50. lovasezred és az első 
gyalogezred legénységét lefegyverezték. Más gyalog­
ezred csapatai czirkálnnk a főváros utczáin. Sok 
kormányhivatalnok és rendörtisztviselő lemondott ál­
lásáról. meri a nép ellen nem akarnak erőszakosan 
fellépni. A rendőrség a fővárosban kevésnek bizo­
nyul. Mindennaposak a rablások és gyilkosságok. A 
kormány cl van tökélve, hogy a legcsekélyebb za­
vargást is teljes erővel fog elnyomni. A sajtóczcn- 
zura sohasem volt olyan könyörtelen, mint most. 
Nagy elkeseredést keit az a váratlan rendelet, amcly- 
lycl a kormány betiltotta a republikánusok gyűlését, 
amelyet előzőleg már megengedett. Az utczákon ka­
tonaság czirkái és semmiféle csoportosulást nem tűr. 
Aki gyanús, mindjárt letartóztatják s az ellenzéki ve­
zéreket lakásukra internálták. A kormány folyton 
együtt van, hogy minden eshetőségre készen legyen. 
A rendőrség a fővárosban több helyütt rejtett fegy­
verraktárakat talált, amiből nyilvánvaló, hogy a for­
radalmi összeesküvés messze elágazó. Azt hiresztcl- 
ték. hogy a forradalmárok a középületeket bombával 
fel akarják robbantani s noha bebizonyítva nincs az 
összeesküvés terve, a királyi palotát éjjel-nappal szi­
gorúan őrzik. A republikánusok egymagák szállnak 
szembe a diktatúrával és táboruk folyton nö. A ha­
ladópártiak és a konzervatívok semlegesen visel­
kednek.

A gróf ur téved.
,.J .08 ii

Azt mondta gróf Széchenyi László az ame­
rikaiaknak; ,

‘— Az én hazámban a féri" együtt utazik fe­
leségével, elkíséri társaságokba és mulatságokba 
és segíti gyermekeit felnevelni. Minálunk nem ro­
han cl a féri korán reggel az üzletbe, nem iszsza 
meg reggelijét állva egy-két perez alatt, hogy az­
után újra üzletébe rohanjon.

Ahány állítás, annyi tévedés gróf ur. Az 
ön (lazájában nem minden féri utazik együtt 
a feleségével. Megesik, hogy a férj északra 
utazik, a feleség délre. Az ön hazájában a férj 
nem kiséri el mindig a feleségét a társaságba. 
Megtörténik néha, hogy a férj a klubban kár­
tyázik, mig a feleség otthon unatkozik vagy 
zsuron szellemeskedik. Az ön hazájában a féri 
nem segít mindig a gyermeket fölnevelni. Itt-ott 
előfordul, hogy se a féri, se a feleség nem neveli 
a gyermekeket. Az ön hazájában is előfordul, 
hogy a férj korán reggel az üzletbe szalad és az 
ebédjét, egy-két perez alatt állva eszi meg, 
hogy azután újra az üzletébe rohanjon. Sőt az 
is megtörténik az ön hazájában, hogy millió és 
millió ember haza se megy ebédelni, hanem a 
műhely-asztalnál kénytelen bekapni néhány fa­
latját. Persze, ezek nem érnek rá Amerikába 
menni, hogy ottan egy rózsásarczu milliárd 
bcléjiik szerethessen.

De mindezt nem lett volna érdemes elmon­
dani, ha csak arról lenne szó, hogy a gróf ur 
nem ismeri eléggé hazájának viszonyait. A szóra 
érdemes ott kezdődik, hogy népek, nemzetek, 
szokások, erkölcsök ilyetén módon való megíté­
lésében a gróf ur nem áll egyedül. '5

Uton-utfélen hallani, egyetlen tőmondatba 
szorított Ítéleteket. A német alapos, az angol si­
vár, a franczia frivol, a magyar lovagias, az 
olasz heves, a muszka perfid — ilyen és ehhez 
hasonló szcntencziák még tudományos könyvek­
ben is ezrével röpködnek. Nagyobb könnyelmű­
ség és tudománytalanság ennél el sem képzel­
hető. Egyetlen lapra állítani több milliónyi, gaz­
daságilag és kultúra tekintetében szétszakgatott 
népet, annak életmenetét egyetlen vagy tizenöt 
jelzőbe fogni — lehetetlenség.

Bizonyos például, hogy az örökké háborgó 
Etna valamilyen közös vonással ruházta föl a 
tövében élő olaszokat; de ezek az olaszok any- 
nyira különböznek például a Pó-vidéki kereske­
delmi kertészettel foglalkozó olaszoktól, mint 
akár a magyaroktól. A gazdasági fejlettség és 
annak nyomában járó kultúra az a vízválasztó, 
mely a népek erkölcsét parczellákra osztja. A 
magyar mágnás és az angol mágnás erkölcse 
között sokkal nagyobb a hasonlóság, mint a 
magyar mágnás és a magyar paraszt erkölcse 
közt. Geográfiai vagy politikai határokat nem 
lehet venni ilyen szempontok megvizsgálásával.

Aki pedig valamely nemzet családi életét 
(mert hiszen erkölcs alatt jobbára ezt értik) 
akarja meghatározni — mint Glédissz asszony 
férje — az majdnem föltétlenül hamis vágányon 
fut. Nem lehet itt biztos támasztékot nyerni 
azért, mert a kikapós asszonyokról és a hám­
ból kirúgó férjekről statisztika föl nem vehető. 
Mérhetetlen naivitás azt mondani, hogy a német 
asszony ió anya. de ledér a franczia nő. Van 
igen sok rossz német anya és van igen sok- 
tisztességes franczia asszony. Ha valami, úgy bi­
zonyára a női becsület az, mely független 
nyelvtől, klímától, nemzetektől.

Maga a családi élei tisztasága azonban, 
melynek némelykor semmi köze sincs ahhoz, 
hogy az asszony házasságon kívül vagy belül 
szcrelmes-e, nem menekül meg a gazdasági be­
folyás alól. Széchényi utói ur családi életéről
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elképzelhető, hogy gyönyörű, ideális lesz; de 
bajosan tehető az fel arról a munkásnépről, kit 
a nélkülözés az alkoholizmus karjaiba sodort 
és aki tűzhelyénél csak kopasz falakat, síró 
gyermekeket, zokogó anyát cs csúnya, össze­
aszott feleseget talál. . . i-v -•»

jVíozgó képek.
A kísérleti színpad.

v A napokban ui lap jelent meg, a „Fiiziapoéta“, 
amely helyet ad kezdő Írók és költőknek. Hamarosan 
beláttam, hogy ez a lap kitűnő üzleti vállalkozás, mert 
rengeteg ember szívesen fizet, hogy a nevét nyomva 
lássa és sietve megvalósítottam egy másik ötletet: a 
kísérleti színpadot. Úgy tapasztaltam, hogy titkos 
drámaíró még a fűzfapoétánál is több van s a titkos 
"drámaírók módosabbank a versfaragóknál, a várható 
profit tehát megéri a munkát. Prospektusokat küld­
tem szét, amelyekben fölszólítottam a színpad titkos 
híveit, hogy küldjék be darabjaikat s én modern ren­
dezésben színre fogom hozni valamennyit. Az első 
küldemény ma érkezett be és mutatóba szívesen köz­
lök belőle részletet. • • "

" T.'. XII. Jelenet.
Pál, Margit, Lajcsi.

11" pAL: És most Margit nagysád, engedje meg, 
hogy komolyan diskuráljak Önnel.

MARGIT: Kegyed megijeszt, Berkovits ur . . . 
(lassan e 1 h a I v á n y o d i k).

PÁL: Egy bizonyos, egy komisz ember rágal­
mazta Önt. Margit nagysád. Azt mondta, hogy Ön 
és Adolf közt kész a pakli.

LAJCSI (az orrát piszkálja a földön): Az Adolf 
egy sliferii, akinek egy csomó kávésatz lesz betéve 
a zsebébe.

MARGIT (letérdel Lajcsilioz): Mily nemes egy 
gyermek. (Meg akarja csókolni, de a mikor látja, 
hogy Lajcsi egy maszatos kölyök, aki bedolgozik az 
orrába, pofon vágja a kezét. A pofonnak nem kell 
erősnek lenni, csak úgy spászból.)

LAJCSI (Margithoz): Te kutya . . .
PÁL (megfogja Margit kezét, érzékenyen): Látja 

Nagysád. én ezt nem mondtam, amit ez a gyermek, 
az Ön kedves öcscse, ez a csirkefogó jassz itt a 
padlón , . . ön nem kutya, kedves Nagysád, kegyed 
egyáltalában nem kutya, hanem egy egészen más 
állat . . . Egy kedves állat, egy finom állat . . .

MARGIT (szemérmesen): De Berkovits ur . . . 
F PÁL: Semmi, de . . . Ön egy finom állat, egy 
galamb . . .

MARGIT (lassan visszapirul): Öli Berkovits ... 
"r PÁL: És én kérem nagyon boldog volnék, ha 
visszonozná azt, amit én érzek , . ,
’ MARGIT: De én egy szegény lány vagyok. Én 
biztosítva vagyok kétezer koronára, de arra már a 
múlt házbérnél felvettünk kétszáz korona kölcsönt es 
kapok egy szoba bútort és ágyruhát.

LAJCSI: Mink szegények vagyunk, mert a papám 
mindig kártyázik.

MARGIT (elrejti arczát a gyermek ruhája közt): 
Hallgass Lajcsi, mert a mama kihúzza a füledet, ha 
jár a szád . « .

LAJCSI (kinyújtja a nyelvét): Ez ilyen fiatal.
Pál: Mit bánom én, ha szegény kegyed, csak leg­

alább az ezernyolezszáz korona legyen biztos. Azon 
én kinyitok egy boltot és keresek minden évben ezer­
ötszáz koronát.
, MARGIT (boldogan): Oh Berkovits . . .
r PÁL: Oh Margit . . . Megengedi, hogy meg-

Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független- 
ségl napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 4S-as eszmék törhette» kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenltésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a Jelene 
és a jövője Is,

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­
tig sem szőnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosai) és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetei a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . 
Negyedévre , 
Félévre . . 
Egész évre. .

2 kor. 40 fill. 
7 kor. — fill. 

14 kor. — fill. 
28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessiik tovább.

TÁVIRATOK,
Uj kínai államminiszter.

Berlin, január 28. (Saját tudósítónktól.) Peking- 
i bői láviralozzák, hogy a császár egy rendeletével 

állainminiszlerré nevezte ki sir Hart Robetlcl és sir 
Brebon Róberlct helyettes miniszterré.

A szkupstiua.
Belgrád, január 28. (Saját tudósítónktól.) 

Több napos határozatképtelenség után karácsony 
óla ma először tarthatott illést a skttpslina, Pacsit 
pénzügyminiszter expozéjában kifejtette, hogy 
Szerbia pénzügyeit a kétéves gazdasági háborít 
nem renditette meg s ez a nép alkotmányos érzü­
letének érdeme, mert tiz év elölt egy gazdasági 
háborút nem élt volna túl az ország. A pénzügy­
miniszter beszédét a kormánypárt nagy tetszéssel 
kísérte, az ellenzéki pártok azonban nagy lármát 
csaplak.

Az uj bolgár kormány.
Szóin’, január 28. Ferdinand fejedelem Narinovot, 

a demokrata-párt vezérét bízta meg az ui kormány 
alakításával.

öleljem. ^
MARGIT (a karjaiba dől): Oh Pál . . .

;. LAJCSI (üvölt): Mama, tata. gyere megvan, meg­
van a fene egye meg. nem kell elereszteni . . . 
(üvölt és indiántánezot jár. A többiek be és ük is 
indiántánezot járnak.)

(Vége az első fölvonásnak.)
• •"< • 'A■ t •U Másoltai 

Ray.

A kamatláb leszállítása.
Stockholm, január 28. A birodalmi bank a 

leszámítolási kamatlábat fél százalékkal szállí­
totta le.

Kopenhága, január 28. A nemzeti bank a 
kamatlábat fél százalékkal leszállította.

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan. 28. 7erménvtizsde. Gyapot. New- 

Yorkban 11.65, jan.-ra 10 80 ápr.-ra 10.93. New-ürle- 
ansban 12.—, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8,70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178.—. Zsír Vcstcrn Steam 8.25. 
Hohe testvérek 8 40. On 27.25-27.50 Réi\3.75-14.—, 

Cslkagó, ián. 28. üabonatöisae, Zárlat. Búza irány­

zata állandó, májusra 100.50—100.75 K„ júliusra
97.83—97.88 K. Tengeri bágyadt, máj -ra 61.---- 60.13

Csikagó, jan. 23, 'letmenytfosáé. Zsír janiiéra- 
7.60, tegnap 7.75, májusra 7.80, tegnap 8— 
Szalonna short clear, 6.74 tegnap 6,74. Sertéshús ma­
lisra 12.67, tegnap 11.05.

László és Gladys.
— A Széehenyi-Vanderbllt nász. —

Budapest, januás 28.
Gróf Széchenyi László és Vanderbilt 

Gladys tegnapi esküvőjéről már beszámolt az 
Egyetértés. Természetesen ez a beszámoló csak 
hiányos lehetett — tekintve ennek a násznak a fon­
tosságát.

Ma csakugyan marékszámra érkeztek az újabb 
adatok. Ezek között bizonyára legamerikaiabb az, 
mely arról szól, hogy tegnapelőtt este vámhivatalno­
kok jelentek meg a Vandcrbilt-palotában, mert név­
telen feljelentők állítása szerint a család a Párisiiéi 
érkezett kelengyéért nem fizetett vámot. A vámhiva­
talnokok meggyőződtek, hogy a család a vámot ren­
desen megfizette.

Valamivel poétikusabb ennél az az érdeklődés, 
melylyel a ncwyorkiak a magyar gróf házasságát 
kísérték. Aki csak tehette, elment az „ötödik utczá- 
ban“ levő Vanderbilt-palota elé, ha másért nem, hát 
azért, hogy szempillantásra láthassa a vőlegényt és 
á menyasszonyt. Már korán reggel sok ezer ember 
gyülekezett az utczán. hogy a megérkező nászven­
dégeket láthassa, de türelmetlenségük és kíváncsisá­
guk csak csekély mértékben nyert kielégítést, mert 
csak prémes bundákba burkolt alakokat láttak, ame­
lyek sietve szálltak ki a fogatokból és az automo­
bilokból s alig egy másodperc/, alatt eltűntek a .Van- 
dcibilt-palota fényes lépcsőházában.

Az esküvő nyugodtan és múltóságosabban folyt 
le, mint annak idejében a menyasszony testvéréé, 
Marlborough hcrczegitck elvált feleségéé.

Tizenkét óra után jelentek meg a vendégek, köz­
tük báró II e n g e 1 m ii 11 e r magyar-osztrák nagy­
követ, Bright angol nagykövet, hcrczeg Ester- 
li á z y Pál és az amerikai plutokrácziának számos 
tagja. Valamennyinket a menyasszony anyja üdvö­
zölte az orhideával és pálmával gyönyörűen ékesített 
elfogadó szalonban s e közben egy hatvanöt tagú 
zenekar, amely óriási pálmák közé volt elrejtve, 
klasszikus zenedarabokat játszott. A zenedarabokat 
maga a menyasszony választotta ki, így a többi közt 
Csajkovszkynak Pathetik szimfóniáját, továbbá 
Trisztán és Izoldából egyes számokat.

Miután az összes vendégek együtt voltak, az or­
gonán elhangzott egy kantáta, utána pedig a St. Pat­
rick székesternplom gyermekénekkara énekelt néhány 
dalt.

Énekük közben lépett be a mátkapár a terembe, 
S z é c li é n y i László gróf magyar díszruhában 
S 1 g r a y Antal gróffal lépett be a terem egyik olda­
lán s az oltár elé állott, egy pillanattal később a 
menyasszony jelent meg Vanderbilt Kornél kar­
ján és két nyoszoló-lcány kíséretében a terem másik- 
oldalán. Széchényi gróf néhány lépést tett feléje s 
Vanderbilt Kornél bugának kezét beletette vőlegénye 
kezébe.

A mátkapár letérdepelt az oltár előtt s La véli a 
kanonok rövid, megható beszédet mondott. A kano­
nok. aki az esketést a vegyes házasságokra nézve 
előirt szertartás szerint végezte, beszéde végén azt 
mondotta:

— A pápa kábeltáviratban küldte áldását s egyút­
tal azt a reményét fejezte ki, hogy a grófi párt nem­
sokára a Vatikánban személyesen üdvözölheti és 
megáldhatja.

Az esket és nem tartott tovább tiz percznél s a 
fiatal pár Sába királynőié győzelmi indulójának 
hangjainál fogadta a vendégek szcrcncsckivánatnit.

Ezután következett a lakodalma ebéd, amelyet 
harminezut asztalnál fogyasztottak el.

Délután három órakor a fiatal pár az előtt a 
probléma előtt állott, hogy a kiváncsi tömegtől való 
háboritás nélkül jusson a vasúti állomásra. A meny­
asszonynak egyik testvére, Vanderbilt Alfréd, 
egy ismert automobilt állíttatott a palota egyik ka- 
ouia elé s mialatt a tömeg azt leste, hogy az ul há-
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zasok ebbe az, automobilba fognak szállni, azalatt 
a fiatal pár egy másik kapun észrevétlenül elillant.

A fiatal pár a lakodalmi ebéd után Newportba, 
gróf Széchenyi Lászlóné születése helyére utazott s 
a legnagyobb visszavonultságban február 4-ig ott 
marad. A fiatal pár ezen a napon a Kaiser Wil­
helm II. hajón Európába utazik.

Orvossztrájk Budapesten.
— A kórházi orvosok fölmondták. —■

Budapest, január 28.
Budapest fő- és székvárosa a mai nappal 

jgy jelentős osztályharcz tényével lett gazda­
gabb. Annak a lehetőségéről van ugyanis szó. 
hogy egy szép napon, ez a háromnegyed millió 
lakossal büszke, ragyogó világváros, orvos 
nélkül marad. A főváros balparti kórházainak 
összes al- és segédorvosai ugyanis, ma délután, 
napokig tartó megbeszélések véghatározata­
ként, hivatalosan bejelentették Müller Kál­
mán udvari tanácsosnak, a balparti kórházak 
főfelügyelőiének, hogy február 14-ikére fölmond­
ják a szolgálatot és állásaiktól megválnak.

Ennek a kétségkívül rendkívüli módon nagy 
horderejű és komoly elhatározásnak pedig, meg­
lehetősen sivár és kicsinyes okai vannak. Úgy 
értjük, hogy a kórházak főintézőségének szem­
pontjából kicsinyesek azok az okok, amelyek 
a főváros orvosait ilyen föltétlenül az osztály­
harcz karjaiba kergették, mert az orvosok szem­
pontjából, bizony súlyos, még pedig nagyon sú­
lyos anyagi gondokat jelentenek azok. Az az 
igazság, hogy nincs a világnak még egy kultur- 
tartománya, ahol olyan szégyenteljesen nyo­
morúságos volna a kórházi orvosok helyzete, 
mint idehaza mi nálunk. Nem kell ennek bizo­
nyítására egyebet fölhoznunk, mint szárazon 
azokat a kívánalmakat, amelyeket a kórházi or­
vosok helyzetük javítására, a főváros tanácsa 
elé terjesztettek. Négy évvel ezelőtt keletke­
zett már ez a mozgalom és mindaz, amiért a 
harcz megindult, szinte képtelenül, majdnem 
komikusán jelentéktelen egy ezermilliós állam- 
háztartásban. A kórházi segédorvosok azt kí­
vánták, hogy évi, — értsük meg kérem! — évi 
fizetésüket 1000 koronáról 1200 koronára, az 
alorvosok pedig, hogy ugyancsak évi fizetésű 
két 1200 koronáról 1600 koronára emeljék.

Ez volt minden. Ezeket a kívánalmakat az­
tán memorandumba foglalva, a főváros tanácsa 
elé terjesztették, abban a nyugodt és boldog re­
ménykedésben, hogy ezeket a nevetségesen 
csekély kívánságokat nekik, a köz szolgálatában 
becsületes odaadással dolgozó és nagy felelős­
ségeket lelkes kötclcsségttidássa! viselő kórház­
orvosoknak egy szó vesztegetése nélkül teljes! 
teni fogják.

Ebben a reménykedésükben azonban, ke­
servesen csalódniok kellett. A memorandum 
ugyanis, Viola tanácsnok asztalfiókjába került, 
ahol esztendőkig lepte a por és a feledés. Viola 
tanácsnok még csak komolyan se vette az orvo­
sok kívánalmait, cl se referálta az ügydarabot. 
A szegény és alkalmatlankodni nem szerető kór­
házi orvosok pedig, némi keserűséggel ugyan a 
lelkűkben, de még mindig hittel, három hosszú 
esztendeig vártak ügyük elővételére. Most az 
ősszel aztán, hogy az általános drágaság, a meg­
élhetési viszonyokat a főváros lakosságának 
minden osztályára nézve rendkívül súlyossá 
tette, a nyomorúságosán dotált kórházi orvosok 
helyzete egyenesen tűrhetetlenné lett. A körül­
mények nyomása alatt aztán ismét kiújult a 
mozgalom, s már akkor olyan komoly jelleget 
öltött, hogy a főváros lakossága az általános 
orvossztrájk alternatívája előtt állott. Hogy pe­
dig ez, egy szegénységgel, nyomorúsággal teli 
nagyvárosban mit jelent, micsoda katasztiofát. 
micsoda tömeges pusztulást, azt — ug\ hisszük 
_látó és gondolkodó embereknek nem kell ma­
gyaráznunk. Müller Kálmánnak, a balparti 
kórházak főfelügyelőiének köszönhető, hog\ a 
szerencsétlenség elmúlt a fejünk felül. M ü Ilii 
Kálmán az orvosi kar becsületügyévé' tette ezt 
- kérdést, apellált kartársainak emberi és euró­
pai lelkületűre, lőtt-ment. kupaczitált s nem nyu­
godott addig, amíg a mozgalomnak élét nem 
vi tte*. A fővárosi orvosok becsületére es dicsé­
retére legyen megállapítva, hogy ez siket ült is 
neki és ezért az eredményért maga vállalt kö­
telezettséget arra, hogy a fővárosnál kijárja az 
orvosok jogos igényeinek teljesítését. M ti Met

Kálmán meg is felelt ennek az elvállalt kötele­
zettségnek, mert a főváros tanácsa, közbenjárá­
sára kimondta, hogy a kórházi orvosok kívánal­
mai teljesitendők és ilyen értelemben határozott 
a főváros közgyűlése is. A közgyűlés határozatá­
nak azonban miniszteri jóváhagyás kell, hogy 
joghatálya legyen. Ezt a jóváhagyást pedig nem 
kapta meg. A belügyminisztériumban ugyanis 
Chyser Kornél egészségügyi miniszteri taná­
csos előadása alá került az ügy, aki ritka hozzá 
nem értéssel úgy referálta az ügyet, hogy az al­
orvosok és a kórházi segédorvosok fizetésrende­
zése elutasittaíott, ellenben nyolez uj főorvosi 
állást kreáltak minden szükségesség és czél nél­
kül. A nyolez főorvos fizetése természetesen fel­
emésztette az orvosi fizetések emeléséhez szük­
séges költségvetési alapot.

Ez a sérelmes, újabb döntés lett aztán, 
a mai nagy súlyú határozat tulajdonkénem és 
közvetlen szülőoka. A kórházi orvosok Müller 
Kálmán főfelügyelő előtt azonban kijelentették, 
hogy súlyos anyagi helyzetükben is érzik, hogy | 
mivel tartoznak orvosi hivatásuknak; a köz i 
ügyét, amelyet szolgálnak, nehéz küzdelmeik­
ben is előbbvalónak Ítélik a maguk kicsinyes 
gondjainál, nem élnek tehát az osztályharcz kí­
méletlen, de jogos fegyverével, a munkabesziin- j 
tetőssel, nem lépnek azonnal sztrájkba, de feb­
ruár negyedikére lemondanak állásaikról és a 
szolgálatból megválnak.

Müller Kálmán tudomásul vette az orvo­
sok határozatát és azonnal közölte velük, hogy 
a helyzetről haladéktalanul jelentést fog tenni 
a főpolgármesternek. így áll ebben a pillanatban 
az ügy, amelyből február negyedikére a főváros 
legnagyobb katasztrófája születhet meg. Az or­
vosok most már teljes nyugalommal várják a 
fejleményeket, mert igazuk tudatában el vannak 
szánva álláspontjuk mellett a véglctekik kitar­
tani. Chyser Kornél egészségügyi tanácsos 
ellen azonban, akinek a rajtuk esett méltányta­
lanságot a maga teljes egészében tulajdonítják, 
rendkívül elkeseredett a hangulat.

ÚJDONSÁGOK,
Ha a tamburmaior vezet.

' A körúton vig zeneszóval egy ezrednyi fá­
radt. lehorgasztott fejti katona lépkedett végig. 
Elcsigázva, álmosan vonultak el s még az ez­
redes lova is csak akkor tartotta hosszabb ideig 
nyitva a szemét, mikor az orra előtt a nagydob 
kezdte rá az égzengést. Hátrább, az őrnagyok 
és kapitányok lovai egyfolytában aludtak s gaz­
dáik is fázósan, velőkig unottan kuporogtak nagy 
körgallérjaik közepén. Egyes századok előtt kis 
jelzőzászlókat s az egészségügyi csapatok ósdi 
pléhtáblákat czipeltck, az ezred tehát menetgya­
korlatról jött s éjjel korábban kelt, mint ahogy 
fél Budapest nyugodni tért. Néhány utezagyerek 
ugrándozott a csendesen ballagó katonák körül, 
a járdán egy pillanatra megálltak az emberek, 
aztán ott hagyták „nemzeti dicsőségünk“ sáros 
hőseit és siettek megélhetésük után. A nagyobb 
uiczák, Így a körút és Rákóczi-ut vagy Podrtta- 
niczky-utcza keresztezésénél azonban már nem 
ment ilyen simán a dolog. A zárt sorokban 
hazaballagó ezred megakasztotta a forgalmat, 
megállította a kocsikat és fogatokat s útját 
állta jó 10—15 perczig a villamosoknak is.

Az ezredes ur az ezred bandája után nyu­
godtan léptetett deres lován és se hallva, se 

j látva, akárcsak nagy, nyílt mezőn vagy talán 
isten ments csatatéren, rendületlenül, félelmet és 

i belátást nem ismerő következetességgel vezette 
ezredét.

Már a Rákóczi-ut és a korút keresztezésé­
nél a zápor egyhangú és szakadatlan sűrűségével 
kezdték emlegetni az ezredes mat. Ideges em­
berek ugráltak le a villamosokról, ti kezükben 
kis kézi táska, a másik kezűkkel az óraink után 
kapkodtak s egymás télé dörögték: hét perez

múlva indul a vonat! Konflisokon és magánfo­
gatokon czilinderes urak egy pillanat alatt át­
változtak kocsisokká s velük együtt emleget­
ték nemzeti dicsőségünk menybéli leszármazá­
sát. De a banda szólt, a katonák léptek s a köz­
lekedés szünetelt. Más európai városokban né­
hány pillanatra kettészakítják az ezred hosszú 
kigyóvonalát, amíg a megakadt forgalom át nem 
hömpölyög az úttesten. S aztán utánaeresztik a 
fél ezredet, amely gyorsított lépésben igen ha­
mar utolérheti bajtársait. Nálunk megáll, leveszi 
a kalapját s alázatosan várakozik az utcza a 
katonaság előtt, mert a rendőrnek nincs bátor­
sága megállítani egy lovon ülő, kivont kardu 
századost, a százados az őrnagy ur után ko- 
ezog, az őrnagyot az ezredes vezeti s az ezre­
dest pedig a nagybotu tamburmaior.

A Podmaniczky-utcza és a nagykörút sar­
kán még czifrább volt a helyzet. Az ezred meg­
állított egy mentőkocsit. A mentők vágtatva 
érkeztek, de onnan tovább nem mehettek, hiába 
ágaskodtak lovaik, hiába ugráltak ki a kocsiból 
s kértek a mentőorvosok s valahol halódó, meg­
tört szemmel, ziháló mellel hiába hitta, várta 
őket egy szerencsétlenül járt ember. Annak a 
szerencsétlennek várnia kellett, talán a halált 
is bevárnia, a hozzátartozói hiába imádkoz­
tak, a halál átugrott a katonákon s talán gyor­
sabban ért oda, mint érkezett az emberi se­
gítség.

A közönség eleinte megdöbbenve állt meg 
az úttest szélén. De ahogy a századosok a 
legtermészetesebb hősiességgel koezogtak to­
vább, ahogy a zárt sor végtelenje csak nem 
akart mindössze két pillanatra megszakadni, 
egyre hangosabb lett a zúgolódás, öklök lökőd- 
tek föl a levegőbe, az utcza megmozdult, károm­
kodó, hadonászó emberek kiabáltak föl a száza­
dosokra s már a botok is nyugtalankodni kezd­
tek a kezekben. Vagy két őrnagy s nyolez-tiz 
kapitány, akinek pedig adott helyzetek szerint 
önálló rendelkezési joga van még a harezban 
is, egyszerűen nem merte ott az utczán meg­
állítani hazaballagó századát, nehogy elmaradjon 
a tamburmajórtól. S csak amikor a tömeg már 
a tettlegesség határáig fokozott dühében szinte 
közbevetette magát s véletlenül akadt egy kapi­
tány, akinek hallomás után talán eszébe jutott. 

; hogy Becsben ő cs. és kir. Felségének udvari 
$ fogata is megáll a tűzoltók, a halotthoz siető 

pap és a mentők kocsija előtt, s bár erre nem 
is talált szabályt a Dienstveglement-ban, mégis 
kettévágta a menetelést s átengedte a mentőket.

Nem tudom, nem kapott-c ezért orrot az 
ezredesétől. A közönség egyetlen kardemeléséért 
megéljenezte, mert ez a kardemelés legalább 
némileg megmentette a hadsereg reputáczióját. 
Szomorúan állunk ezzel a reputáczióval, ha 
meg kellett s ily módon kellett megmenteni.

Mik—.

NAPIREND. Naptár. Szerda, január 29. Róni. kot.: Sza- 
lézi sz. Ferencz. — Prot.: Fcrcncz. — (iürög-orosz: Jan. Ifi. 
Se. Pút. lánc. - Zsidó: Teb. 20. *- A nap kút véggel 7 óra 33 
perczkor, nyugszik délután 4 óra 53 perczkor. — A hód kél 
éjjel 3 óra 33 perczkor. nyugszik déli 12 órakor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A közpkta- 
lási államtitkár fogod délután 4 órakor. — A képviselőház ülése 
délelőtt 10 órakor. - A Kisfaludy Társaság ülése délután 5 
órakor a/ Akadémiában. - A Nemzeti Szalon művészeti elő­
adása délután 5 órakor. Plőadó: Diener Dénes József. — A
Műegyetemi Kör mlivészcstélyc 6 órakor a Műegyetem kerti
nagytermében. - A iilharmónikusok hangversenye délután fel 
4 órakor a Vigadóban. — A Medikus-tánczest a Royalhan. — 
Az angolkisasszonyok tanítóképző segítő egyesületének mű­
kedvelő előadása Orosdy bárónő palotájában. — A Mlr.NK ki­
állítása a Nemzeti Szalonban, nyitva 9—0. Belépődíj 1 korona.

Zom boré Lajos gyűjt, kiállítása a Könyves Kálmán milintézet- 
bv.i (Nagvmczó-utcza 37 Nyitva egész nap. Bclépódj nincs.

Az l'i Művészeti Szalon ÍKecskcméti-ntcza 3.) Nyitva egész, 
uan. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó- 
tzTi szalonjában, nyitva 9-S-ig. Belépődíj 40 fillér. - A Nem-
veti Muzeum ásvánvtára nyílva 9- J-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10 -3-ig. - A Mezőgazdasági Muzeum, nyitva
10 I. j v. . A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
/árva. A Szépmlh -szeli Múzeum nyitva V—2-ig. — A Tör- 
ténclmi Kél-csarnok zárva. - A Közlekedési Muzeum nyitva 
i; j2-1 g Zs 2 . o-ig. — A hzéclicnyi-inuzcnm zárva. — Az aquiu- 
kvtni mnzvum nyitva egé;/ nap. - A Tv cím. Iparnmzcmn 
nyitva 9 1 is ( 8-ig. • Az. Örs,:. Ráih Uvolgv múzeum 
y-\r\ ,i_ Az ki/.sélív! Kiiálvnv ci eklycimueumriyiiva 9—1 és 

4-,h. A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 94-íg. — A 
fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. - Az Akadémia köi.vvtáia 

- Az egyetemi könyvtár nyitva 9—12 3 -8
Kvci.L Muz'Min könyvtára nyitva 9 -13*.g. -- A

nyitva 3- 
ófáií - V Ó : . \d 3—b-ig.
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_ Személyi h’r. Uxkiill-Qhyllenband hadtestpa­

rancsnok, csapatfőfeliigyelő Bécsböl Budapestre ér­
kezett.

— Kitüntetések. A király P c 1 y Elemér és F ii- 
1 ö p János főállatorvosoknak buzgó szolgálatuk elis­
meréséül a Ferencz József-rend lovagkeresztiét ado­
mányozta. — A király báró Mein Róbert klagen­
furti, dr. Regner Oktavian lovag cernovici és 
báró XV a s s i 1 k o György bukovinai tartományi el­
nököknek, illetőleg tartományfőnöknek a titkos taná­
csosi méltóságot és S c h w a r t z Tivadar laibachi 
tartományi elnöknek a bárói méltóságot adományozta.

— Demény Károly jubileuma. Érdemes embert 
ünnepel a magyar posta: Demény Károly igazgató 
január huszonkilenczedikén ünnepli szolgálatának 
huszonötéves évfordulóját. Huszonöt esztendő nagy 
idő, a magyar posta ezalatt mértföldes lépésekkel ha­
ladt mai magas színvonala felé s hogy ezt a színvo­
nalat elérte, abban nagy része van Demény Ká- 
rolynak.

Demény Károly lS83-ban. január lmszonkilencze- 
dikén tette le a hivatalos esküt, mint gyakornok. Két 
esztendővel utóbb már fogalmazó volt. újabb két év 
múltán már felügyelő, lS90-ben titkár, 1S93-ban ta­
nácsos, 1896-ban pedig igazgató lett. Nevezetesebb 
alkotásai között elsőbben is a budapesti posta- és 
táviró-igazgatóság betegsegitö-pénztárát említjük 
meg, amelynek ma már háromezer tagja van, mo­
dern berendezésű intézete és kitűnő orvosai. Az ének­
es zene-egyesület szervezésével az alkalmazottak 
társadalmi életét akarta nagyobb fokra emelni s mű­
veltségét fejleszteni. Az egyesületet jeles vezetői igen j 
szépen kifejlesztettek s most már iskolája is van, | 
amelyben a tagok hozzátartozói igen olcsón, tanulhat­
nak zenét. A kisemberekről is gondoskodott Demény: 
az Altisztek és Szolgák Emberbaráti Köre is az ő 
kezdésére alakult és az ö jóakaratu támogatásával 
fejlődött tagjai jólétének hatásos eszközévé. A Pos­
tások Kaszinójának megalapításában is jelentékeny 
része volt, amire büszke is. A postai kezelés reform­
jában. amely a posta munkaképességét igen nagy í 
mértékben fokozta, kétségtelenül nagy része van. 
Ugyancsak nagy része van annak a két irányitó hi­
vatalnak a berendezésében is, amelyet tökéletessé­
géért külföldi szakemberek is megcsodálnak, öt sej­
tik sok olyan intézkedés kigondolóiának, amely a kö­
zönség kényelmét szolgálja, sok idő megtakarításával 
is jár és könnyíti az alkalmazottak dolgát is. Az auto­
mobilt, a motorost és a közönséges kerékpárt is ö fo­
gadta a posta szolgálatába, ő gyorsította a közönség 
panaszainak elintézését s a fegyelmi eljárást ő mó­
dosította modern szellemben; a szabadságolást meg­
könnyítette, az altisztek és szolgák kiiiön pótlékát 
rendszeresítette, az éjjeli óradijakat felemelte, szak- 
tárgyú felolvasásokat tartott s ezeken kívül is sok 
intézkedést tett a hivatalos szolgálat fejlődéséért és 
az alkalmazottak anyagi, erkölcsi és kulturális jóvol­
táért Most, hogy szolgálatának és életének erre a 
nevezetes állomására eljutott, méltán ünnepli a ma­
gyar posta cs rászolgál a közönség elismerésére is.

A jubileumról a ..Posta“ czimii szaklap külön szá­
mot ad ki, amelyben ismerteti sokféle érdemét.

— A párisi érsek halála. Richard párisi 
bíboros érsek ma reggel hosszas betegeskedés után 
meghalt. Az agg bíboros érseknek az utóbbi évek­
ben nevezetes szerep jutott, mert ő vezette a klé­
rus ellenállását a Waldeck-Rosseau, Combes, 
Sarrlen és Clemencean-kormányok ellen. Éleiének 
legdrámaibb jelenete az volt. amikor ezelőtt 
két évvel cl kellett hagynia párisi palotá­
ját és egy franczia arisztokrata palotájába költö­
zött. Az érseki palotát azután a kormány átalakít­
tatta és abban helyezte el az újonnan szervezett 
munkásügyi minisztériumot. — A franczia kor­
mány megengedte, hogy Richard érsek lelkiüdvéért 
a Nofre-Dame székesegyházban Coulie lyoni ér­
sek misét mondjon.

— Tóth János audicncziája. Félhivatalosan je­
lentik, hogy Tóth János kultuszminiszteri államtitkár 
pénteken, január 31-én nem tart kihallgatást.

— Morvátok a magyarok ellen. Zágrábban 
egy vendéglőben, ahol esténként czigánybanda 
szokom játszani, a horvátok összevesztek a ma­
gyarokkal, A horvátok ugyanis követelték, hogy 
a czigányok húzzák el a horvát himnuszt, a Nasa 
domavinát. A czigányok engedelmeskedtek, a 
horvátok állva hallgatták a dalt, a magyarok 
ellenben ülve maradtak, amiből dulakodás tá­
madt és a horvátok a helyiségből kiszorították | 
a magyar vendégeket. I

— Elhunyt képviselő. B e t e g h Imre, a deési 
kerület függetlenségi párti képviselője n Herzl-szana- 
tőriumhan hosszas szenvedés után meghalt. Csiktus- 
nádi B e t e g h Imre 18J5. márczius 21-én Felső 
Szolnokdoboka-megyei községben született s Kolozs­
várott végezte középiskoláit és később Nagyváradon 
bírói államvizsgát tett. Amikor édesatyja, néhai B e- 
tegli Kelemen Deák-párti képviselő meghalt, ő vette 
át a családi birtokok kezelését. Szolnokdoboka-mcgyc 
közéletében kora ifjúsága óta jelentékeny részt vett. 
Gróf A p p o n y i Albertnek rnár a nemzeti párt ide­
jén rendületlen hive volt. Követte A p po n y i t a 
szabadelvű pártba is, amikor pedig Tisza kormányra- 
lépésc után A p p o n y i kilépett a Lloyd-klubból és 
a függetlenségi párthoz csatlakozott, B e t e g h Imre 
ide is követte. Kiváló szerepe volt Szolnokdoboka- 
vármegyc társadalmi életében is. A megyei gazda­
szövetségnek alapításától fogva tagja és mintagazda­
sága hires egész Szolnokdobokában. A nagy nemzeti 
harcz ideién szervezte a megyei ellenzéket, amely­
nek elnöke volt. Az 1906. évi általános választásokon 
a deési kerület függetlenségi programmal egy­
hangúlag megválasztotta. A kérvényi bizottság 
tagja volt.

— Bebel nagybeteg. B e b c 1 'Ágost, a né­
met szocziáldemokraták vezére hosszabb idő 
óta betegeskedik s állapota aggodalomra ad 
okot. Bcbel szívbajban szenved s ezért min­
den megerőltető munkától tartózkodnia kell. Az 
utóbbi időben ugyan eljárt még a birodalmi gyű­
lésbe. de orvosai a legnagyobb kíméletet aján­
lották neki.

— A terézvárosi polgárok vacsorája. A terézvá­
rosi polgárok, mint az elmúlt évben, az idén is va­
csorát rendeztek a Terézvárosi Kaszinóban \,ázsonyi 
Vilmos tiszteletére. A vacsorán megjelentek: dr. 
Bárczy István polgármester. Rózsavölgyi Gyula al­
polgármester, Melly Béla tanácsnok, Viola Imre ta­
nácsnok, Sándor Pál, Pető Sándor és Bródy Ernő 
orsz. képviselők, dr. Neuman Ármin, dr. bottíni Hű­
vös József és Sámuel Lázár udvari tanácsosok, Gol­
fén Mór kir. tanácsos és még számosán. Megjelent 
a Terézvárosi Kültelki Demokrata-Kör küldöttsége, 
a józsefvárosi, erzsébetvárosi, óbudai bizottsági ta­
gok küldöttsége, a Magántisztviselők és Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egyesületének kül­
döttsége és még számosán úgy a tóvárosi bizottsági 
tagok, mint a fővárosi demokrata szervezetek tagjai 
közül. Az összegyűlt társaság egész este ünnepelte 
Vázsonyi Vilmost.

— Csigorin meghalt, Csigorin Mihály, a 
x Hág egyik leghíresebb sakkmatadorja. az orosz- 
országi Lublinban meghalt. Csigorin 1850-ben 
született az orosz fővárosban és huszonöt eszten­
dős korában már a legelső orosz játékosok közt 
említették a nevét. Számos nemzetközi sakkver­
senyben győzött. Már mint mester jelent meg 
1881-ben a berlini sakk-kongresszuson s ott har­
madik dijat nyerte meg Blackburne és Zucker- 
tort mögött. Hasonló eredményt ért el 1883-ban 
Londonban. Az 1886-ban Pétervár és London 
közt rendezett távirati mérkőzésben ő győzött. 
1889-ben Nexv-Yorkban másodmagával osztozott 
az első díjon. Csigorin első dijat nyert Karoszck- 
kel együtt 1896-ban Budapesten és 1898-ban 
Becsben. Akármilyen iclelmes mester is volt Csi­
gorin, az újabb generáczió mégis hatalmasan túl­
szárnyalta. Sem Maróczyval. sem Tarrasch-al, 
sem Laskerrcl nem tudott eredményesen mér­
kőzni. Az utóbbi .evekben majdnem minden sakk- 
versenyben résztvett, de igen sok esetben helyet 
sem tudott leküzdeni magának. Hanyatló egész­
ségével arányban hanyatlott versenyképessége 
is. Az uiabb nagymesterek egyáltalában nem tar­
tották veszedelmes ellenfélnek.

— Szerencsétlenül járt orvos. Nagy szerencsét­
lenség történt tegnap a Wörthi tavon. Noha a ható­
ságok és a sajtó ismételten figyelmeztették a kö­
zönséget, hogy ne korcsolyázzanak a tavon, mert 
a jég nem elég erős, tegnap mégis ismét sokan me­
részkedtek a jégre. A korcsolyázók egyike Hoch 
János willaki orvos, Krornpendort közelében besza­
kadt, a jég alá került és a vízbe f u I a d t. Hoch 
János dr. XVillakból vonaton utazott Krumpen- 
doríba s onnan a tó simára fagyott jegén akarta 
az utat megtenni Klagenfurtba, De inár a krumpen- 
doríi uszoda mellett a jég beszakadt alatta s az 
orvos halálát leite.

— A beregmegyc! földindulás. A mcteoroIogiTl 
intézet igazgatóságának jelentése szerint rövid idő- 
közökben ismételten erős rázkódtatások, földindulá. 
sok voltak Szolyva környékén. Az első földrengésl 
január 5-én figyelték meg és ekkor legerősebben je< 
lentkezett a földrengés Szolyva, Hársfáivá és Szászka 
községekben délután fél 4 óra tájban. A megrázott 
terület átterjedt Máramaros vármegye északi és Ga. 
liczia déli részébe is. A rengés! terület ismert határa 
Vereczke, Lavoczne. Dolha, Dávidfalva és Páloson 
át húzható meg. Január 25-én, szombaton délelőtt 
uiabb és valószínűleg erősebb földrengés színhelye 
volt Bcreg vármegye Szolyva járása. Ezen mégis- 
metlődéséröl a földrengésnek még igen kevés adal 
áll rendelkezésre, de egyes újsághírek szerint igen 
erős volt. Az orsz. m. kir. meteorológiai intézet igaz­
gatósága (Budapest, II., Fő-utcza 6.) e helyütt tisz­
telettel felhívja Bereg vármegye közönségének fi. 
gyeimét ezen természeti tüneményre és kéri, hogy 
erre vonatkozólag bárkitől eredő, Iegjelcntéktele- 
nebbnek látszó megfigyeléseket az intézettel közölni 
szíveskedjék. Különös fontossággal bírnak az oly je- 
leütések, melyekből következtetni lehet, hogy az 
illető helyen mily erős volt a földrengés. (Például 
lámpák ingásba jöttek, vakolat lehullott, bútorok el­
mozdultak, falak megrepedtek stb. stb.) Utasítást 
földrengési tünemények megfigyelésére érdeklődők­
nek szívesen küld az intézet igazgatósága.

— Krivány. Kriványnak elfogatásiról, aki 
tudvalevőén a feleségét akarta meggyilkolni, 
már röviden beszámoltunk. Azt is közöltük 
hogy sebesülten tartóztatták le. A tátongó se- 
bek, melyeket az orvosok életveszélyeseknek 
mondanak, még rejtélyesebbé teszik a trage- 
diát. Egyáltalában nem leltet tudni, hogy volta­
képpen mi történt a házastársak közt. Kriványt. 
akit Gyorokon tartóztattak le, szuronyok közt 
vitték Aradra. Egyelőre a rabkórházban he­
lyezték el a több sebből vérző embert. Kri­
vány tagadja hogy gyilkos szándékkal lőtt vol- 
na a feleségére, de a kercsztkérdések hatása 
alatt zavarba jött és többféleképpen vallott, 
Először azt adta elő, hogy felesége öngyilkos­
ságot követett el, majd oda módosította a val­
lomását, hogy ő lőtt nejére, de merő véletlen- 
ségből és kétségbeesésében magát is el akarta 
pusztítani. A gyilkos szándékot nagy erélylyel 
utasítja vissza és váltig hangoztatta, hogy az 
imádásig szereti a feleségét. Kriványt a tör­
vényszéki orvosszakertö vizsgálata alapján 
egyelőre a rabkórházban helyezték el. Az orvos 
megállapította, hogy Krivány bal térdén saját 
kezétől eredő lőtt seb van, mely igen súlyos 
komplikácziókat okozhat, ezenkívül a szive kö­
rül késsel ejtett négy seb van, melyek élet­
veszélyesek. Mig Krivány állapota nem javul, 
addig újból nem fogják kihallgatni. Állapota ma 
már valamivel javult és az orvosok véleménye 
szerint fc! fog gyógyulni. A szerencsétlen asz- 
szonv kijelentette, hogy elválik az urától.

— Tihanyi Irma mint Sturza grófnő. A drezdai 
rendőrség azt hitte, hogy a tegnap letartóztatott 
Sturza Mária, akinek kalandos esetéről már megemlé­
keztünk, csakugyan magyar grófnő, most ellenben 
kiderült, hogy veszedelmes kalandornö, akit tulajdon- 
képen Frcylcr Irmának hívnak. Magyarországon 
született, anyanyeivén kívül beszél németül, fran- 
cziául és angolul, fellépése és modora rendkívül elő­
kelő. F.vck előtt Tihanyi Irma néven nagy szél­
hámosságokat és csalásokat követett cl, Sopronban 
azonban rajtavesztett, fogságba került, kétségbe­
esetten védekezett, nagy protekeziókat mozgósított, 
de végre is rábizonyították, hogy több osztrák föur 
nevére váltókat hamisított és három évi börtönre 
Ítélték. A fogságban regényt irt, amelyben a saját 
élettörténetét festette. A rengénynek Én volt a ezime 
s kiszabadulása után meg is jelent a könyvpiaczon.
A szélhámosnö ellen már ci'Jlig is temérdek sokan 
tettek följelentést.

— Bányaomlás. Galáron az államkincstár 
tulajdonában levő vasbányában bányaomlás töt - 
lént. mely majdnem végzetessé vált. A bányászok 
a Nyugati lépcső nevű tárnában nyugodtan vé­
gezték munkájukat, midfin egyszerre a tárna óriási 
dörgéssel beomlott és tizenhat munkást maga alá 
temetett. A szerencsétlenség hírére az összes künn 
dolgozó bányászokat mozgósították, kiknek tizen­
négy órai szakadatlan munka után sikerült benn­
rekedt társaikat kiszabadítani. A bányászoknak az 
ijedtségen kívül nem történt bajuk.
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— A berlini gyilkosság. Arról a gyilkos­
ságról, amelyet Berlinben körülbelül tizenkét 
nappal ezelőtt követtek el, de melyet — mint 
közöltük — csak tegnap fedeztek föl, még a 
következőket jelentik: Az áldozatot Wies- 
n c r Anna nevű negyvenötéves özvegy nő. 
Csöndesen cs visszavonulva élt. gyermekruha- 
varrással foglalkozott és szobáját albérlőnek 
adta ki. Szomszédjainak sokszor keservesen 
panaszkodott szegénysége miatt és ezért lehe­
tetlen, hogy rablógyilkosságnak esett volna ál­
dozatul. Szobaurai gyakran változtak; utoljára 
egy T o r b e r Emil nevű húsz éves kocsis 
lakott nála. Torbcr a szobában lakott, az asz- 
szony pedig a konyhában szokott aludni. Ab­
ban állapodtak meg, hogy az özvegy asszony 
minden reggel fölkelti; ez történt ezelőtt két 
héttel kedden cs szerdán is. Csütörtökön el­
aludt a kocsis, mert az asszony nem keltette 
föl; amikor fölkelt, asztalán egy ezédulát talált, 
amelyre ez volt írva:

Testvéren! halála miatt, három-négy napra 
elutaztam. Wiesner Anna.

Torber nem gyanított semmi rosszat, de 
tegnap este föltűnt neki, hogy a konyhából sa- 
látszerü szag áradt ki. Torbcr értesítette a rend­
őrséget, amely erőszakkal behatolt a konyhába, 
ahol az ágy előtt vértócsát látott, a fal vérrel 
volt befecskendezve s az ágyon az özvegy 
asszony holtteste feküdt, mellette hevert egy 
vérrel bcpiszkolt balta. Az asszony fején hat 
czentiméter hosszú, tátongó seb volt. A rend­
őrségnek eddig nem sikerült kinyomozni a gyil­
kost, aki körülbelül tizenkét nappal ezelőtt kö­
vethette cl a gyilkosságot. A hátrahagyott ezé­
dulát maga a gyilkos irta, hogy elég ideje le­
gyen a szökésre. Az özvegy asszony szerelmi 
viszonyt folytatott szobaurával s a rendőrség 
lefoglalt egy szerelmes levelet, amely a konyha- 
asztalon volt. A rendőrség ezer márka dijat 
tűzött ki annak, aki a gyilkos nyomára vezet.

— Tarnovszka gróiné. Velcnczében Tarnovszka 
grófnét tegnap szembesítették Naumovval. Naumov 
a Giudccca börtönből való átszállítása közben na­
gyon izgatott volt. Gondolája útközben majdnem neki­
ment a „Hegedűs Sándor“ gőzhajónak. Tarnovszka 
grófilé. a kit egy apácza készített elő. gyorsan öltöz­
ködött, azután czigarettára gyújtott. A mikor Nati- 
movot meglátta, egy pillanatra elhagyta lelkiereje, 
de aztán csakhamar összeszedte magát. Kihallgatásá­
ról semmit sem lehetett megtudni: csak azt tudják, 
hogy Naumov nagyon meg volt hatva és hogy a 
grófné sokat sirt.

— Sakkszimultán. A II. kerületi lársas-kör (II. 
Fő-utcza 83.) kebelében megalakult Budai Sak-kor 
e hó 30-án. ezütörtökön este 8 órakor sakk-cstélyt 
rendez, mely alkalommal G a idős János, lapunk 
sakkrovat-vezctöje szimultán előadást tart és mér­
kőzik egyidejűleg az összes jelentkezőkkel. A tö­
meges mérkőzésre vendégeket is szíveseit látnak, de 
ajánlatos, hogy a játékban résztvenni óhajtók sakk­
táblájukat is hozzák magukkal. A Budai Sakk-körben 
egyidejűleg egy háziverseny is van terelte \v\c, 
mclvre jelentkezni lehet a kör vezetőségénél.

— Újkori Metuzsalcmek halála. Tiszt-Karácsony- 
fal váti B r ó d y Sándor gazdálkodó 101 éves korá­
ban mcglalt. Az elhunyt végigküzdötte a szabadság- 
harezot és Petőfivel is szolgált egy táborban. Utolsó 
napjáig életvidám volt. Fiánál Brody Jánosnál, ki 
atyjával együtt liarczolt a szabadsagliarcz.ban, élte 
le utolsó napjait. — Paksról jelentik: G a n z Mór, 
zsidó-tcmpomszolga. ma 104 é v e s korában meg­
halt. Ö maga 104 évesnek vallotta magát, azonban 
azt hiszik, hogy idősebb volt. inert a község legöre­
gebb emberei is aggkorunak ismerték ülanzot.

— Bestiális tanító. Egy tanító vérlázitó biu- 
íalilásairól érkezik híradás Kaposvárról. A somogy- 
vármegyei görgeteg! cscndőrségnél több ktmlclcpi 
gazdaember elpanaszolta, hogy K ti 1 ni a n Fcrencz 
kuntelepi tanító a rábízott gyermekeket kínozza. 
A csendőrség erre a tanító ellen nyomozási indítót! 
és megállapította, hogy Kulman Ferencz 7. s i n k ó 
Gyula 8 éves gyermeket azért, mert a számlant 
nem tudta, lülénúl fogva fölemelte, majd a földre 
dobta, ott összeverte, megrugdosta ugv, hogy az 
orvosi látlelet szerint a test tele van zuzódasokkal, 
hólyagokkal és sebekkel. Z s a 1 a k o v i e s Mariska 
ü éves kis leánynak pedig dühében a fülét hasítod,t 
le, majd agyba-főbe verlc Hasonlóan bánt cl 
Zsalakovícs András 8 éves gyermekkel, a 
kinek fejét az ikolakulcscsal annyira összeverte, 
hogy véics fejjel vitték el az iskolából. Kulman 
Ferencz tanító ellen nemcsak a büntető hatóság, 
hanem a fölöttes hatóság is megindítja az eljárást.
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— A tegnapi családi dráma. A szerencsétlen 

P a p p Elekné tragédiájáról Kovács Antal, a 
piarista gimnázium igazgatóin, akinek a lakásán a 
dráma lefolyt, a következőket mondja ma:

— A boldogtalan asszony mindennap megfordult 
az intézetben. Rám azt a benyomást tette, mintha 
vallási tébolyban szenvedne. Egész nap imádkozott, 
mindennap gyónt és áldozott. F'ia érdekében több­
szőr felkeresett s ilyenkor elmondotta, hogy a férje 
üldözi, el akarja rabolni tőle egyetlen gyermekét. 
Ha ez sikerül neki, ö nem éli túl, agyonlövi magát. 
Én a lelkére beszéltem és szemrehányást tettem 
neki, hogyan jut eszébe egy annyira vallásos 
asszonynak az öngyilkosság? Ma is azért keresett 
fel, hogy a fia ügyében tárgyaljon velem. Nagyon 
bizalmasnak jelezte a beszélgetést és megkért, in­
tézkedjem, nehogy zavarjon valaki. Én bezártam 
gyanútlanul az ajtót. Az asszony elmondotta, hogy 
a fiát el akarja helyezni a konviktusban, de sze­
retné kikötni, hogy az apa ne látogathassa meg a 
gyereket. Közben értesültem, hogy az asszony férje, 
aki lesett utána, az épületben van. Rettenetes félre­
értésre adhatott volna okot a helyzet, amely nem 
volt egyéb, közömbös, de a nő érdekében nagy- 
fontosságu tanácskozásnál. A féri, aki felesége ellen 
adatok gyűjtésén fáradozott, a helyzetet felhasznál­
hatta volna a botrány okozására. Ezért módot kellett 
találni az ügy elintézésére. Éri kimentem a folyósóra, 
hogy a férjjel beszéljek. A szerencsétlen asszony va­
lószínűleg meghallotta az ura hangos beszédét a két­
ségbeesésében agyonlőtte magát.

Ezekben a rettenetes pillanatokban a szerencsét­
len asszony, a következő búcsúlevelet irta kusza, za­
varos vonásokkal:

Fiamnak az intézetből való kivételét jöttem be­
jelenteni ma délelőtt, de nem mertem innen elmenni, 
mert volt férjem meglesett. Mivel nem tudom azt a 
szégyent túlélni, amit térjem tervezett, inkább meg­
válók az élettől. Az igazgatónál csak hivatalos dol­
gom volt. Isten engem úgy segéljen! Isten veled 
drága fiam!

Stephan Margit.
Ezzel az molsó tanuságtételle! szemben a férj 

j a következőket mondja:
A lapokban elferdítve láttak napvilágot a dolgok.

I Sajnos, én nem beszélhetek, nekem gyermekem vau,
\ szegénykét nem akarom besározni, vagy ártani neki 
i nem akarok. Soha ne tudja meg, hogy mi történt itt 

tulajdonképpen, ő ártatlan benne s a jövőjét tennénk 
tünkre vele, ha ennek az ügynek részleteit kibonta- 

! mink. Én nem beszélek, de helyettem a tények ékes 
! hangon szólallak. A piarista-rend kiváló főnökével 
I tegnap délután négy órától hatig tárgyaltam, meg­

beszéltük, megtárgyaltuk az ügyet, ö figyelmeztetett,
' lings- gyermekem s a rend tiszta becsülete érdeké- 
I ben ne keressem a nyilvános botrányt. Engem na­

gyon meghatottak a rendiönök tir szavai, meg is 
Ígértem, hogy nem szólok senkinek, hogy hetek és 

j hónapok óta milyen mozgófényképek játszódtak le 
előttem a piaristák kapujában. Csak azt kértem fcl- 

! tétlenül, egész bizonyosan, hogy Kovács Antal 
I igazgatót, akinek szobájában öngyilkos lett felcsc- 
! gom, távolítsák ei a piaristák házából. Neki ott nincs 

többé helye. A rendfőnök ezt meg is ígérte, hozzá 
! teile, hogy előbb kikéri tanácsnokjainak véleményét, 
j Én remélem, hogy teljesülni fog a kívánságom és 
i Kovács Antal nem lesz tovább igazgatója a pia­

risták intézetének.
A rendőrség még mindig nyomoz az ügyben, de 

! a tegnapi hamis adatokat ma sem rcktifikálta.
--- A csernovaiak ismét tüntetnek. Horánszky 

I rózsahegyi főszolgabírónál panaszt lellek, hogy leg- 
I újabban a cscrnoval lótok politikai tüntetést ren- 
! deznek. Vasúi naponkint összejönnek a templom 

előtt, ahol imádkozás helyett tót nemzeti dalokat 
énekéinél:. A halóságok okulva a csernovai véren,o- 

; zésen, P a 1 u g y a y főisoán egyenes utasítására 
tapintatosan kívánnak a félrevezetett néppel eljárni 

; és egyelőre nem avatkoznak be a csernovaiak tün­
tetésébe.

— Hajószorcnesétleiiségek. A la Manclie-csator- 
I min napok óta nagy viharok dúlnak. Az osztendci gő­

zösnek tegnap három órára kellett volna Doverbe 
megérkezni, fél tiz óráig nem érkezett meg. távirat 
jelentette, hogy a „Princette Henriette" gépezete a 
nagy viharban elromlott. Égy másik hajót küldtek ki 
a segélyére. — A Karolina háromárboczos liaió 
Angliából a Keleti-tenger tele menet cltiint. A hajót 
már kilei’vZ hete nem láiták, — Oranbui jelentik, hogy

„Russije" nevii hajó Marseillcsbe indult a Nlve haló- 
lövéséből megmentett gépfegyverekkel s egyéb pus­
kákkal, a haló irományainak jó részével meg más do­
kumentumokkal. — Fiaméba érkezett jelentés szerint 
az osztrák üoyd-társnság „Kleopátra“ gőzöse ma 

: reggel, amikor Alexandriábúl Fiúméba indult, nem 
messze az alexandriai kikötőtől, sziklazátonyra 
jutott. A hajó később megszabadult veszedelmes 
helyzetéből, de mivel megsérült, visszatért a kikötőbe,

ahol ki fogják javítani. Utasait és postáját a Bohémia 
Lloyd-gőzös vette fel, amely Bombayból van vissza-, 
téröben.

— Kiss József jubileuma a vidéken. Kiss József 
40 éves Írói jubileuma a fővárosi ünneplések után a 
vidék nagyobb kulturemporiumaiban is őszinte, ben­
sőséges ünnepségre ad alkalmat. Február 8-án Besz- 
terczebányán lesz Kiss József-ünnep, a költő müvei­
ből összeállított műsorral, amelyet dr. Olgyay tanár­
nak az előadása vezet be. Másnap, február 9-én a 
vidék egyik legrégibb irodalmi társasága, a szegedi 
Dugonics-társaság ünnepli a jubiláló költőt. A magyar, 
irodalomnak ezen ünnepén jelen lesz maga Kiss Jó­
zsef is, a ki költeményeiből fog felolvasni. Ugyancsak 
személyesen lesz jelen a költő február 15-én Baján, 
hol a kereskedelmi ifjak kezdésére az egész társa­
dalom rendezi az ünnepet. Végül február végén Ka­
posváron lesz irodalmi ünnep Kiss József tisztele­
tére, ennek a napja és műsora azonban még nincs 
meghatározva.

— A dinamit. Dévényujfaluban Percsovics 
István kőbányai felügyelő tegnap este lakásán a 
tűzhely mellett fagyos dinamitot puhifott. Egyik 
dinamit hirtelen felrobbant és a robbanás Percso- 
vicsot és nejét megölte, a náluk éppen látogató­
ban volt dévényujfalusi lakost pedig súlyosan meg­
sebesítette.

— Az állami vizmesterek a képvlselöháztioz. Az
állami vizmesterek országos szövetsége memoran­
dumban fordult a képviselőházhoz a vizmesterek' 
helyzetének javítása érdekében. A memorandum 
hangoztatja, hogy az állami vizmesterek az állami 
tisztviselőkkel azonos szolgálatot teljesítenek, mind­
azonáltal az állami tisztviselői jelleget nem tudták 
megkapni. .ji

— A fegyver. Puska Lajos szobafestő teg­
nap szülei látogatására Dinnyésre utazott. Reggel 
elment vadászni, mileözben fegyvere véletlenül 
elsült és a lövedék oly szerencsétlenül találta 
Puskát, hogy másnap sérülésébe belehalt. -j

— Királyleány a konyhában. Bostonban egy 
Smith Georgina nevii korcsmái cselédleány kétszáz-' 
ezer dollárt, magyarul egy millió koronát örökölt. Va­
lóságos regény, hogy hogyan jutott ez a Smith Geor­
gina a kincseihez. Az ügyvédje ugyanis kimutatta, 
hogy a derék és termetes mosogatólány IV. György 
angol királynak a leszármazottja. Nem éppen egyenes 
leszármazottja, de lelkiismeretes és fáradhatatlan 
ügyvédi csűrösnek mégis sikerült kimutatnia, hogyan 
kapcsolódik a bostoni konyha, a londoni királyi ud­
varhoz és Így aztán a konyhalány hozzájutott IV. 
György sokat vitatott örökségéhez.

— Házasság. Nagy Béla. a „Szeged és Vidéke'* 
helyettes-szerkesztője, eljegyezte Józsa Jósikát. 
Józsa Adolf kassa-oderbergi vasút íőellcuőrének 
leányát, Szegeden.

Heller Idusba, posta- és távirdakezelőnőt Bu­
dapestről eljegyezte Epstein Sándor bornagyke- 
rcskedö Tiszafüredről.

Löwy Dezső tanító Szőkcsiejérvárról, elje­
gyezte XV e i s z Antónia kisasszonyt, a dunaszerda- 
lieiyi izr. iskola tanítónőjét, Dtmaszerdahelyen.

Dr. Baán Sopronvármegye és Sopron 
szabad királyi város főispánjának leányát. Ilit, 
február 15-én vezeti oltárhoz Scharmár Károly 
épitész-mérnök.

ü r ii n w a 1 d S. Sándor czeglédi főkáutor el­
jegyezte Schaffer Zsófit örszállásról.

— Utonállás. S z i n n y e i Miklós Ganzgyári tiszt­
viselő az éjszaka a Lövöház-utczában hazafelé igye­
kezett. Egyszerre egy munkás külsejű ember ugrott 
eiéje, kezében nagy kést tartott, és ráorditott a hiva­
talnokra: ; ■ 1 ■ fíJ

— Most megöllek!
A támadó ebben a pillanatban S z i n n y e L felé 

is szúrt. Szerencsére a kés csak a télikabátot szúrta 
át. S z i n n y c i erre megragadta az utonállót, segít­
ségért kiáltott. A munkás a lármától megijedt, félre­
lökte S z i un y e i t és elmenekült. Valószínű, hogy 
a munkás bosszúból akarta leszúrni a hivatalnokot, 
A rendőrség nyomozza a merénylőt. — Az éjszaka 
Filler Elek húsz éves gyári munkás és H a i r i n- 
ger József ezipészsegéd Újpesten a Virág-ntcza és 
Gvár-utcza sarkán megtámadták Fekete Jőzscl 
házügynököt és negyven koronát elraboltak tőle. A 
rendőrség a két rablótámadót még az éjszaka letar­
tóztatta.

— Hitvesgyilkosság. Véres családi dráma 
játszódott le Varkonyon. Vastag István váraljai 
gazda örökös perpatvarban élt feleségével. A so­
kat zaklatott asszony ezért elhagyta férjét és Vár- 
konyha ment szolgálni. Az ura 23-án fölkereste és 
kérte, hogy lérjen vissza hozzá. Az asszony nem 
hajlott a szavára s erre Vaslag revolvert rántott é; 
agyonlőne. A gyilkos ma jelentkezett a szekszárdi 
ügyészségnél. '

uia 1
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_Ilarcz egy örökség körül. Érdekes, vitás kér­

dés merült fel egy magyar és a bécsi árvaszék 
közt. Friedlaendernek, a „Neue Freie Presse“ elhalt 
szerkesztőjének fia, a Falcrna Félix művésznéven 
ismert énekes miatt. Falernát a bécsi árvaszék gond­
nokság alá helyezte és így atyja 600.000 koronás va­
gyonát nem a fiára, hanem annak leendő utódaira 
hagyta, mig fiának csak a haszonélvezetet biztosí­
totta. Falerna, hogy az egész hagyatékához hozzá- , 
juthasson, évek óta erőlködik, hogy a gondnokság j 
alól megszabaduljon, de a bécsi árvaszék következe­
tesen elutasította kérését. Hogy mégis szabaduljon 
a gyámság alól. magyar állampolgárságot szerzett 
a imnyadmegyei Algyógy községben és nemrég le 
is tette az állampolgári esküt Pogány alispán előtt. 
Az illetékes hatóság Falernának az osztrák állam- 
polgárság kötelékéből történt kilépését jóváhagyó­
lag tudomásul vette. Amikor Hunyad vármegye ár- : 
vaszeke az immár magyar állampolgárrá lett Fa- ! 
lerna javainak kiszolgáltatását követelte a bécsi ár- i 
vaszéktől. ez vonakodott a felhívást teljesíteni. Egy- j 
ben az osztrák belügv- és igazságügyminiszterek j 
egyértelmüleg kijelentették, hogy a gondnokság alá i 
helyezett osztrák állampolgár nem léphet át más | 
állam kötelekébe. Friedlaender most újból Hunyad- i 
megye központi bizottságához fordult azzal a kérés- , 
sei, hogy hívják fel erre az esetre a kormány fi­
gyelmét és szerezzenek érvényt a Imnyadmegyei 
árvaszék törvényes intézkedésének, mely a gond­
nokság fentartását nem találja szükségesnek. Ez az 
eset élénken emlékeztet Odilon Heién esetére, aki 
szintén magyar állampolgárságot szerzett, hogy 
a gondnokság alól megszabaduljon, de ez nem sike­
rült neki.

— Sztrájk a farsang miatt. A szegedi kenderfonó­
gyár az őszszel egész sereg medgyesegyházai leányt 
szerződtetett a gyárába ötven krajezár napszámbc- 
rért. lakásért és ellátásért. A leányok közül farsang ! 
idején a legtöbben hazaszökdöstek a talujokba. A j 
gyár igazgatósága csendőrökkel hozatta vissza a 
leányokat, mert őket egy esztendei szerződés fűzi a 1 
gyárhoz. A leányok közül heten nem akartak mun- i 
kába állani. amire a kihágás! bíróság elzáratta őket. | 
A leányokat hatszor kisérték föl a tömlöczböl és hat- ; 
szór vezették vissza őket a gyárba, de mivel nem 
akartak visszaállni a munkába, mindannyiszor újabb 
két napi elzárásra Ítélték őket. A leányok szülei liosz- j 
szu távirati panaszsza1 fordultak a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz, azt adva elő. hogy a gyár éhezted a j 
leányokat, a felügyelőnők bántalmazzák és minden 
csekélységért bírságolják őket s a leányok rendsze­
rint fizetésüknek csak harmadát és negyedét kapják 
ki a hét végével. A szülők távirati panaszára a ke­
reskedelmi miniszter táviratban utasította dr. So­
mogyi Szilveszter főkapitányt, hogy a gyárban dél­
ebédkor meglepő vizsgálatot tartson. Dr. Somogyi 
Szilveszter a vizsgálatot megtartotta, negyvcnkilencz 
leányt éppen ebéd idején kihallgatott. E vizsgálatnak 
felterjesztett eredményéhez képest a kereskedelmi 
minisztérium a medgyesegyházai szülőknek azt táv- 
iratozta, hogy az ipartörvény értelmében a leányok­
nak haladéktalanul munkába kell állani. mert a szer­
ződés megszegésére nincsen semmi elfogadhat') ok.
A medgyesegyházai leányok kijelentették, hogy in­
kább a tömlöczben halnak meg, de a gyárba nem tér­
nek vissza.

— Kilincsre akasztott gyermek, A Szatmárnémeti 
közelében levő báró Ura y-féle tanyán borzalmas 
rablógyilkosság történt. Az uradalom M a r o z s á n n é 
nevű alkalmazottjának a házát rabolták ki és egy 
három éves gyermeket, akit a menhely adott gon­
dozásba Marozsánnénak, a kilincsre akasz­
totta a rabló. A porcsalmi cscndörscg nyomozást 
indított a tettes kézrekeritése végett és három napi 
hajsza után sikerült a nyiracsádi határban Winters- 
berger Mária nevű cselcdlcányt, akit a tett elköve­
tésével gyanúsítottak, elfogni. A leány előbb tagadott.

— Száz asszony férje. A londoni rendőrség né­
hány nap előtt egy lengyel származásit embert tar­
tóztatott le, aki azt állította, hogy a neve Hyns. Az 
a vád terheli, hogy több, mint száz asszony­
nyal kötött házasságot. Mikor a pénzüket megka- 
paritotta, egyszerűen faképnél hagyta az asszonyo­
kat. Ez a veszedelmes szédelgő két évvel ezelőtt so­
kat foglalkoztatta az angol rendőrséget, mely akkor 
sem tudta kézrekeriteni. Akkor még Witzhoffnak, 
Belinek, majd Kendernek nevezte magát. Most végre 
sikerült öt a rendőrségnek elcsípni. Hyns nem is igye­
kezett bűnét tagadni cs bevallotta, hogy számtalan 
asszonyt tett szerencsétlenné azáltal, hogy oltárhoz 
vezette s azután pénzükből kifosztva, elhagyta őket.
A vádlott a tárgyalás egész folyama alatt keserve­
sen sirt.

— Összedőlt állvány. Az uj cliarlottenburgi hid 
egyik részén felállított húsz méter magas állvány, 
mely hatalmas szobovalapok félutasára szólt, ma ösz- 
szedőlt. Egy munkás megsebesült. A másik állványt 
is az összedőlés veszélye fenyegeti. A Ilid forgalma j 
egyelőreszünetel. Az összeomlás oka még nincs ki­
derítve. Valószínűleg a ma uralkodó hatalmas szél 
következtében történt az összeomlás.

— A hosszú alvás. Egy kiváló angol orvos, Weber, 
nemrégiben arró1 tartott előadást a londoni orvosok 
egyesületében, vájjon cgészscgcs-c a hosszas alvás, 
különösen egészségünk és munkaképességünk fentar- 
tására nincs-c káros hatással.

Weber véleménye szerint a felnőtt emberre a 
túlságosan hosszas alvás — nyoicz órán felüli — 
gyakran ártalmasabb, mint a rövid ideig tartó. Ali 
ez különösen vérmes egyénekre. A hosszas alvás | 
gyakran a legkisebb agyedények elfajulására, az i 
ideges feszítő erő csökkenésére, szclliiidési rohamra í 
és korai hülyeségre vezet.

Kant. aki nemcsak nagy bölcsész volt, de az élet- l 
lói is egészséges felfogással bírt, azt tanította, hogy j 
a túlságos sok alvás az crclyt megbénítja és az életei 
megrövidíti. Tulajdonképp csak éjjel szabad aludni, 
középkorú, egészséges ember nappal sohase aludjék, 
öreg ember is csak nagyon keveset. A megfigyelés 
bizonyítja, hogy a hosszú életű emberek csaknem 
kivétel nélkül korán feküdtek le és korán keltek.

Egy másik angol tudós ezt mondja: Mi sem ár­
talmasabb, mint a hossza alvás! A működő erők el- I 
tompulását. renyheségét és a test elgyengülését j 
okozza; az érzékeket cltompitja és feldúlja; úgy a 
testet, mint a lelket megfosztja munkaképességétől. ! 
A sok alvás csökkenti a vérkeringést, aminek elhízás : 
a következménye, nagy vérbőséget, vízi betegséget 
és végül gutaütést okoz. A testi vagy szellemi erő- 1 
vei dolgozó még akkor is keljen fel a rendes időben, 
ha véletlenül későn feküdt le. vagy roszszul aludt.

E szabály természetesen kivétel alá esik, hu a 
foglalkozás éjjeli munkára kényszerít. Az Írók legna­
gyobb részének manapság az a szokása, hogy késő 
éjjeli órákban dolgoznak: azt állítják, hogy gondola­
taikat reggel képtelenek feljegyezni, mig szellemük 
és tollúk annál gyorsabban dolgozik, minél inkább 
közeledik az éjfél. Ez bizonyára vsak rossz szokás 
következménye. A nappali munkát könnyen megszok- ! 
hatja, akinek akarata van és ez elhatározásának 
egészsége fogia hasznát látni. Gyakran az üres gyo­
mor gátolja meg a munkát a kora reggeli órában, tie 
c bajon könnyen segít egy pohár tei vagy csésze 
tea zsemlyével. Számos szellemi munkás soliase al­
szik többet öt óránál és mégis magas kort cr cl, ha 
különben egészséges életmódot folytat.

Némelyeket aggodalom szorongat, ha hét órá­
nál kevesebbet aludtak, vagy éjjel többször felébred­
nek. Ez a gond bizonyára többet árt, mint az álom 
állítólagos rövidsége. Ha a képzelt beteg aggodal­
mának alaptalanságáról meggyőződik, rendesen to­
vább és jobban alszik. Üzleteikkel és gondjaikkal té- 
pelödnek mások, ha az é.i csendjében felébrednek s 
rendszerint mindent sötétebb sziliben látnak. Ennek 
írtját állandó, már lefekvéskor vagy az első felébre­
déskor álomport vésznél; be. A szivet gyengíti az 
ilyen szerek gyakori használata, az idegességet fo­
kozza és a test ellenálló képességét csökkenti.

későbben azonban a bizonyítékok súlya alatt bcval- — Megszökött betörő, Horvát Ferenc/ hírhedt
lotta a tettet. A bűnjelek egy részét megtalálták nála betörő a nagyatádi iárásbirósági fogházból ma tneg- 
Vallomásában kijelentette, liogt a rablóit holmik egy i szökött. Nyomozzák.
részét kóbor czigáriyoknak adta cl.

— Szörnyet halt. Bukován Alkony József 
községi hi ró cs malointula.idonos a malomban 
foglalatoskodott cs a szerkezetet igazgatta. Egy­
szerre egy sajtókerék lezuhant, elv oly szeren­
csétlenül esett Albony fejére, hogy az menten 
szörnyet halt.

— Ha választják a kántort. Lakocsa községben 
tegnap este a kántortanitó választásból kifolyólag a 
falubeliek felgyújtották Erdélyi János plébános száz 
kocsi szénáját. A lakosságot csendőrségnek kellett az 
oltásra kényszeríteni. Tiz embert letartóztattak. A 
kár több ezer korona.•

— Halálozás. H a v p t lakaimé, született Kolm 
Nctti. 65 éves korában rövid szenvedés titán c hó 
„’5-vis Sümegen meghal!.

\ erő Manó íofcüigvviő, a cs. kir. szab. Itassa- 
otierbergi vasút forgalmi szakosztályának főnöke c 
hó ?S-án életének 48. évében rövid szenvedés titán 
elhalálozott. Az elhunytban a es kir. szab. knssa- 
nderhergi vasút nagvtclictségii, fáradhatatlan mun 
kássáuu, érdemes iötisztvisch'eét gyászolja.

Abai A r a ny Sándor életének öl. évében elhunyt 
I Gárdonyban.

özv. Kovács Józseíné szid. Bcnyő Zsil- 
, zsánna, állatorvos özvegye, c hó 27-én, életének 
I 75-ik évében elhunyt.

Nagy Istvánnak, a kiváló történetíró- I nak özvegye. Csata Mária, meghalt Balassa - 
s /Gyarmaton. A nemeslekü özvegy általános tisztelet­

t

ben állott Balassa-Gyarmaton s temetésén az egész
város megjelent.

Morvát h Pál 48-as honvéd, a győr—Sopron— 
ebenfurti vasút alkalmazottja 82 éves korában el­
hunyt. Ravatalára a függetlenségi és 48-as párt koszoi 
rut helyezett és a temetésen Berecz Ábel, Kovács 
István, Meiraner Ernő, Székely Kálmán vezetése mel­
lett testületileg vett részt.

L i pót lippei hcrczcg ma délben a heidelbergi 
szamaritánus-házban, ahol egy operácziónak magát 
alávetendő, felvétette magát, meghalt.

— Az áldozatkész háziúr. A tipikus budapesti 
háziurak szokásaitól teljesen ellenkezőleg, Erényi 
U Ilma n n műépítész V„ Korall-utcza 10. számú há­
zát Budapesten még ismeretlen komforttal rendezte 
be. A ház előcsarnoka pazar fényűzéssel berende­
zett télikert, társalgó, melyben telefon, Íróasztalok, 
hírlapok és folyóiratok, ügyszintén levélpapír és le- 
velezö-lapok állnak a lakók rendelkezésére. Az egész 
előcsarnok fütve, világítva van s a lakóknak alkalma 
nyílik itt tartózkodásuk alatt az ismerkedésre és a 
patriarchalis élet fejlesztésére. Követendő példát mu­
tatott U11 m a n n műépítész, mely ha tért tudna hó­
dítani, pótolná az Ízléstelenül kifejlődött kávéházi 
életet.

x Az előkeld világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza .3. szám alatti 
czipö-áruházát: magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak és így tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb cs legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimcrck, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII.. Hunyadi-uteza 27. sz. Árjegyzék ingyen, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 20 fillér.
X Farsang a Riviérán. Az Idegenforgalmi Vállalat 

ötödik rivierai társasutazása iránt rendkívüli nagy 
érdeklődés mutatkozik, ami egyrészt az olcsó rész­
vételi díjnak és a Riviéra nagy vonzerejének, más­
részt pedig annak a kedvező körülménynek tulajdo­
nítható, hogy a nizzai karnevál legérdekesebb napjai 
a Programm keretében szerepelnek. A társaság feb­
ruár 15-én indul Budapestről s a farsangi ünnepsé­
gek legmozgalmasabb napjaira érkezik az örök ta­
vasz verötényes hazájába Nizzába, állóimét Monaco, 
Moníccarlo, Cap Martin, Cannes és Mcntonba tesznek 
kirándulásokat. A társasutazásról részletes prospektus 
és minden egyéb felvilágosítás díjtalanul kapható a 
Magyar Kir. Államvasutak Központi Metietiegyiroda- 
iában (Budapest, Vigadótér 1.)

Szerda, január 29.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Barsmegye székhelye. Bars vármegyében tudva­

levőleg erős mozgalom indult meg aziránt, hogy a 
megye székhelyét Aranyosmaróthről Lévára telepít­
sek. A törvényhatósági bizottság deczember 12-én 
elhatározta, hogy közigazgatási székhelyét Lévára 

I visszahelyezi s az uj székhely törvénybe iktatása 
• érdekében küldöttségileg eljár a belügyminiszternél, 

a miniszterelnöknél és a Ház elnökeinél. Ez a ktil- 
, döttség január 18-án el is járt tisztében s József fő- 

hcrczegné! is kihallgatásra jelentkezett ebben az ügy- 
I ben. Barsmegyében nagy érdeklődéssel néznek a 
! fejlemények elé s bíznak abban, hogy a vármegye 

autonómiájában gyökerező határozat érvényesítésé­
nek nem lesz semmi akadálya, mert a megye közön­
ségének nagy érdeke lenne ez a székhelyváltoztatás,

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Norrie Anna. Svéd disease! Így jelentették 

a kommünikék és a műsor is. S c bejelentés eleve pa­
radoxonként hangzott. Fogalmainkban a Wikingekre 
fogott zord. fjordi hideget sehogyan se tudtuk az 
Ivettek és hidic-k közvetlenségével, benső meleg­
ségével és charme-iával harmóniába hozni. Eimy 
eleve. Sajnos, hogy a paradoxon utólag is para­
doxon maradt. N orr! c Anna nem az a svürdströml 
természet, aki egyéni melegével, temperamentumá­
val és erotikájával felolvasztani lenne képes azt a 

I faji merevséget és klimatikus ridegséget, mely ma 
' este mint egy jéghegy meredt a publikum és veti- 
I dégmiivésznő között. Hogy valaki disrusc legye"
\ charmciisenek kell lennie, ehhez pedig az észak. 
' vendégnek túlságosan keményen modellált ys ^V0'
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naltalan az arcza, hangszegény az érzelmi skálája 
s a lénye nélkülözi azokat az intim és vonzó tulaj­
donságokat, melyekkel a párisi diseusc-ök oly gyor­
san tudnak a publikum szivéhez férkőzni, fis mégis 
XViellcs romantikus, könnyed chansonjaival keltett 
a vendégmiivesznő legnagyobb hatást, aminek okát 
azonban nem a művésznőben, hanem a chansonokban 
kell keresnünk. Ha van konczedálandó talentuma a 
svéd vendégnek, akkor az legszembeötlőbben a 
perszifláló képességében domborodik ki, ahol azon­
ban szintén érezhető a lágy, meleg, szívből fakadó 
színek hiánya és itt-ott bántó, talán önkéntelenül, ka- 
rikirozás kemény és bizar kontúrjai. A Royal termét 
megtöltő publikum azonban kevésbé analizálta a 
hallottakat és Paul Delmct, Marcel Lcgay és Björn 
Malidén dalait hangos tetszéssel kisérte, sőt a szte­
reotip ráadásokat is kiutaltatta magának. —He,

(*) Modern troubadourok. (A párisi Socle te de 
Concerts d'lnstrumcnts Anciens hangversenye.) 
Kedves, szolid cs unalmas est. Műsoron: Bach, Mo­
zart, Lorenzitz, Monteclair és kiérdemesült társaik; 
a régi jó clavecin, a diskret viole d‘ amour és a tompa 
hasse de viole; öt elegáns frakkos ur és egy bájos 
fiatal leány. Ami hiányzik, az éppen csak a hangulat. 
A barokk-rokokónak az az édesen forró. misztikuma, 
amely dédmamáink parfümjéből árad és amelytől 
holdfényes néma éjeken a várkisasszony szive meg­
hasadt. Édes Istenem, ma már mindezen túlvagyunk 
és legfeljebb a zenetörténet szempontjából érdekel 
valakit, hogy Alfréd Casella, Henri és Marcel Ca- 
sadeus urak hány évszázaddal tudnak bennünket 
hátrább ringatni. És hogyha már anno 1685-be kép­
zeljük magunkat a sok decoltage, köhögés és villa­
mos körte ellenére, akkor is többet várhatunk, mint­
hogy hat előkelő idegen tökéletes hidegvérrel és 
még tökéletesebb hidegséggel illusztrálja az „unalom“ 
fogalmát. Szép, nagyon szép az eleganczia, de — 

' nem tehetünk róla — egy kis szív, egy csöppnyi len­
dület, egy marék artisztikum mégis csak szebb. Kü­
lönösen, hogyha nincs jelen. Marie Buisson azonban 
sokért kárpótolt, noha stilszerü igyekezett lenni — 
még toilttejében is. Bach és egy ismeretlen szerző 
egy-egy dalát énekelte, avval a mondhatatlan bájjal 
és avval az igazán egyéni hatással, amely — tudva­
levőleg — a hangbéli fogyatkozásokat mindig feled­
tetni szokta. Legalábbis a mi publikumunk előtt. 

• Két ráadást is kellett adni a művésznőnek cs igazán 
nem az ő lelkén szárad, hogy a mai est mérlegén 
nem változtatott még az ö közreműködése sem. A 
közönség ugyan sokat tapsolt, de a Vigadó mai 
ajándéka mégis csak kedves volt. csak szolid volt,

. főképp azonban unalmas volt. k- in,
(*) Arany János szobra. Nagykőrösön ma tar­

tottak nagy értekezletet a felállítandó Arany János 
szobra ügyében. Az értekezleten egyhangú lelkese­
déssel kimondták, hogy megkeresik a várost, hogy 
a szoborra pénzt adjon. Ugyanígy a rét. egyháztól 
támogatást kérnek. Minden egyesületet, társaskört 
felkérnek, hogy az évben rendezendő mulatságaik 
és estélyeik jövedelméből juttassanak a szoboralap 
javára- Egyben széleskörű gyűjtést indítanak. A 
szobormozgalom védnökéül A dánt Lászlónét, Beret- 
vás lánosnct, Faragó Idát, Somogyi Györgynek Far­
kas Lászlónét és még számos hölgyet választottak. 
Alakítottak még 21 tagú végrehajtó bizottságot is.

(*) Gyermekrajz-klállitás. Holnap, szerdán dél­
után 3 órakor nyílik meg Kadocsa-Lippich Elek kul­
tuszminiszteri osztálytanácsos, a művészi osztály 
vezetőiének jelenlétében, Udvardy Ignácz Ödön nagy­
váradi gimnáziumi tanár művészi gyermckrajz-kiálli- 
fása a New-York-kávcház alsó helyiségében. A ki­
állításban mintegy kilcnczszáz művészi gyermekrajz 
van és a bemutatott módszer artisztiktimot visz be 
a geometriai rajzoktatásba. A kiállítás iránt művész­
körökben nagy az érdeklődés, mert ez az első kí­
sérlet ezen a téren. A kiállítás megtekintése díjtalan, 
a terjedelmes katalógushoz dr. Bárdos Arthur mii- 
kritikus irt előszót.

(*) A tél fotográfiája. Hazai ainatörfényképezöink 
közül csak igen kevés van annak tudatában, hogy a 
havas, zuzmarás téli táj mily hálás témája a fény­
képező művészetnek. Erről irt ismételten a magyar 
amatörfényképezők szék és tartalmas művészeti 
folyóiratba Az Amatőr, buzdítva és tanítva a mi 
amatoreinket, hogy miképpen is kell. ily hangulatos 
téli tájképeket készíteni. A most megjelent legutóbbi

téli-számban tanításainak ercdinényeképen szebbnél- 
szebb, valóban művészi téli képek reprodukezióit mu­
tatja be. Az Amatőr. E szép szám teljesen uj köntös­
ben, a Sarkad y Emil festőművész magyaros, szim­
bolizált czimlapjával jelent meg. Mutatványszámot 
küld a kiadóhivatal, Budapest VII., Király-utcza 69/1.

Mulatságok.
** Álarczos bál a Vígszínházban. A Vígszínház 

álarezos bálja, amelyet ennek a színháznak az igaz­
gatósága és a Budapesti Újságírók Egyesületének 
művészeti bizottsága rendez február 7-én, az idei far- j 
sang szenzácziója lesz. Ragyogó, virágtól illatos, pa­
zar fényű keretben fog lezajlani a mulatság. Külön 
erre az ünnepi alkalomra létesített világítási effektu­
sok teszik majd ragyogóvá a Vígszínháznak bálte­
remmé átalakított nézőterét, színpadját és folyosóit.
A színház folyosóit nem mutatja majd egyhangúak­
nak a sabfónos drapéria-diszités, hanem virágos ker­
tet varázsol oda a főherczegi uradalom margitszigeti 
kertészete Magyary főkertész személyes intézkedése 
mellett. A kert élővirágain kívül más élővirágok is 
lesznek a folyosókon: tíz bodegában a fővárosi 
színházak fiatal művésznői állanak áru­
sítóknak és kínáló szavuk mellett hat czigány- 
zenekar gondoskodik a jó hangulatról, benn a 
színpadon pedig a honvedzenekar működik, 
ízlés, virág, jókedv: az lesz ez az álarczos bál. Má­
tól fogva már lehet jegyet váltani és pedig a követ­
kező helyeken: 1. a Vígszínházban, 2. a Központi 
Színházi Jegyirodában (IV., Koronahcrczcg-u. 8.), | 
3. a Magyar Államvasutak jegyirodájában (IV., Vi­
gadó-tér 1.), 4. Bárdnál (IV., Kossuth Lajos-u. 4.) és 
5. Mcry Bélánál (VI.. Andrássy-ut 12.). Vannak: 
férfijegyek, női jegyek, páholyok és a nézőközön­
ség számára a két erkélyt tartják fönn.

**■ A gazdasszonyok álarczos bálja. A Magyar 
Gazdasszonyok Országos Egyesülete által czinkotai 
leányárvaháza javára február 2-án, vasárnap a fő­
városi Vigadó öszes termeiben rendezendő jubiláns 
ötvenedik elite álarczos bál, a minden oldalról meg­
nyilatkozó óriási érdeklődésből következtetve, az 
idei farsang egyik legfényesebb mulatsága lesz. A ! 
rendezőségnek özv. Damjanich Jánosné elnök- I 
ségc alatt tartott legutóbbi ülésén a tombola-asztalo- j 
Icát a következő hölgyek vállalták el: gróf Kegle- | 
v i c h Arturné. S z o k o I a y Kornélnc, gróf Koc- 
nigsdorffné, Hcrtzka Elza, V c b c r Ottóné, K o- 
vá c s Gyuláim, báró Jeszcnák Pálnc, J esze - 
nák Anna bárónő, akiknek az úri társaságból egész 
sereg szép asszony és leány fog segédkezni. Tom- 
bolatárgyak özv. Damjanich Jánosné elnökhöz 
(Üllöi-ut 21.) küldendők, ahol már is sok nyeremény- 
tárgy gyűlt össze.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. ElaMronvigiiBBes oyánvHáB.

Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Győgylényez3k:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Ftibb iawaUalok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 6-
Kezelés egész napon át. -

ideggyengeségl állapotok í 
Álmatlanság. ,
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelósorvadés (Ta- ;

bes.) »
Szívbetegségek. 
Véredónyelmeszesedés, 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (Elhízd 

ezukorbai, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegsógek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Il-ig, d. u. 2—Big. — I
■ — Kívánatra prospektus j

FŐVÁROS.
)( Közegészség? ügyek. A közeg’cszégügyi bi­

zottság ma délután ülést tartott Viola Imre taná­
csos clnöklcsc mellett. A székesfőváros hatóságához 
közelébb nem kevesebb, mint 24 kérvény érkezett be, 
személyes jogú patika engedélyezése ügyében. A! 
kérvényezők közt volt egy, aki önmaga húsz 
helyre kért patikajogot. A közegészség- 
ügyi bizottság azonban az összes kérvényeket el­
utasító javaslattal terjeszti a tanács elé. Szekula! 
Gyula kívánatosnak tartaná, ha a Rózsadombon pa­
tikát állítanának föl. Dr. Magyarevits Mladeii 
tiszti főorvosnak nincs kifogása az ellen, hogy ha 
maid a Rózsadomb álandó lakbssága megszaporodik, 
gondoskodjanak patika állításáról. A tiszti orvosok 
ügyének tárgyalásán dr. Reiner Ede elfogadja a 
tiszti főorvos, illetőleg az albizottság javaslatát, fő­
leg annak a tudatában, hogy a kerületi tiszti orvo­
sok valóban igen meg vannak terhelve a teendőkkel. 
Dr. W c i siz Jakab ugyanebben a nézetben van, 
Szekula Gyula csatlakozik Adler kívánatéhoz, 
hogy közöljék velük a részletes adatokat. Dr. Ma­
gyar e v i t s Mladcn tiszti főorvos, az albizottság 
legfőbb érveként bemutatja a közegészségügyi sza­
bályzatból, hogy milyen óriás kiterjedésű teendője 
van a kerületi tiszti orvosoknak. Ez volt az oka, 
hogy már régebben fölmerült az az iránt való kivá­
nalom, hogy a nagyobb kerületekbe kettöztessék meg 
a tiszti orvosok létszámát: ez azonban nem történt 
meg. Adler Zsigmond a javaslatot nem fogadja el. 
A kérdéshez még dr. Gerber Béla és dr. Weisz 
Jakab szóltak hozzá. Dr. Magyarevits Miaden 
meg van győződve róla, hogy mindaddig, amíg a lét- 
számszaporitás meg nem történik, a tiszti orvosok 
csak akkor felelhetnek meg tulajdonképeni feladatuk­
nak, ha a halottvizsgálat terhét vállaikról leveszik. 
Dr. Katona Józsefnek, dr. L ö w Samunak, dr. 
Reiner Edének, Szekula Gyulának, dr. Adler 
Zsigmondnak és dr. Kelemen Vilmosnak a tárgy­
hoz való szólása után a bizottság hozzájárult ahhoz, 
hogy a halottvizsgálattól mindenesetre föl kell men­
teni a tiszti orvosokat. Ami pedig azt illeti, hogy ezt 
mikép pótolják, azt javasolja a bizottság, hogy a 
tiszti orvosok ebben a munkakörben segítséggel lát­
tassanak cl.

)( A korcsolyázó egyesület köszöneté. Ma dél­
előtt a Budapesti Korcsolyázó Egyesület részéről 
Bcnkc Gyula alelnök látogatást tett Bárczy 
István polgármesternél és Bódy Tivadar tanácsos­
nál, megköszönve azt a jóakaratot, amelyet a főváros 
hatósága a korcsolyázó egyesület szerződésének a 
meghosszabbítása körül tanúsított. Most, hogy a fő­
városnak erre vonatkozó határozatát a belügyminisz- 
is jóváhagyta, a városligeti tó aljának a betonozó 
munkálatát a tavaszszal megkezdik.

)( Szőnyegszövő iskola. A főváros iparrajziskolá- 
jának szőnyegszövő-mühelyc a mindennapi életben 
használatos, házilag is előállítható különböző szövésű 
szőnyegek készítését tanítja. Miután az eddigi ta­
pasztalat igazolja, hogs'- ezek a szövőmunkák a mun- 
kásnöknek tisztességes megélhetést biztosítanak, a 
szövőmiiliely husz-huszonöt olyan tanítványt kíván 
felvenni, kiket már néhány hónapi tanítás után fize­
téssel állandóan foglalkoztatna és idővel arra képe­
sítené őket, hogy a szőnyegszövést otthon családjuk 
körében önállóan is űzhessék, A tanítás ingyenes. 
Az ügyesebb tanulók már öt-hat hónap után fizetést 
kapnak. A jelentkezőket az iparrajziskola igazgató­
sága (IX., Oroszlán-utcza 1.) minden nap délelőtt 11 
és 12 óra között veszi föl.

)( A nyilvános elektromos órák vezetéke. X ke­
reskedelemügyi miniszter értesítette ma a főváros ha­
tóságát, hogy elvileg nincs kifogása az ellen, hogy a 
budapesti telefon-hálózat kábeleit a nyilvános vil­
lamos órák vezetékeihez fölhasználják. Hajlandó bérbe 
adni az erre a czélra szükséges vezetékeket, olyan 
föltétellel, amilyenek a tűzjelző vezetékek bérbe­
adására nézve már létrejöttek a főváros és a telefon­
hálózat műszaki vezetősége között.

)( A dunai partok bérlete. A dunai partok beosz­
tására felfigyelő bizottság ma délelőtt ülést tartott 
M e 11 y Béla tanácsos elnöklésével. Az ülésen a ke­
reskedelemügyi és földmivelésügyl minisztérium is 
képviseltette magát. A bizottság elfogadta a mérnöki 
hivatalnak a partok 1908. évre szóló beosztására vo­
natkozó javaslatát. Kimondotta a bizottság, hogy; a
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parlament-épület előtt, mintegy 300 folyóméternyi 
hosszúságban, csakis gabonát és lisztet szabad zsá­
kokban kirakni, állandó lerakodást a parlament épü­
lete előtt a főváros hatósága nem enged meg.

EGYESÜLETEK.
%, (—) A Budapesti jótékonysági Egyesület javára.
E hó 2ó-án, vasárnap délután fényes előadást rende­
zett a Budapesti Jótékonysági Egyesület javára 
Wald m a ti n Imre, a Fővárosi Orfeum agilis igaz­
gatója. Az előadás legkiemelkedőbb száma M e d- 
gyászai Vilmának, a Modern Színház művésznő­
jének fellépése volt, ki művészetével valóban nemes 
élvezetet nyújtott a hálás közönségnek.

(_) Lakoma dr. Pap József tiszteletére. A Bel­
városi Polgári Kör február 1-én. szombaton este 
fél 9 órakor dr. Pap József, az ügyvédi kamara tit­
kára, egyetemi tanár tiszteletére lakomát rendez 
azon alkalomból, hogy kiváló tagfársa az ügyvéd­
vizsgáló bizottság elnökévé neveztetett ki. A kör 
kéri a tagokat, hogy a lakomán való részt vételüket 
c hó 30-ig a kör háznagyánál jelentsék be.

(_) Az anyaság védelme. A Magyarországi Nő­
egyesületek Szövetsége folytatta az an>aság vé­
delme és biztosítása érdekében megkezdett disz- j 
kusszióját grói Batthyán y Lniosné elnöklésé- j 
vei. A vita rendkívül élénk volt. Rosenberg ; 
Auguszta alelnök vezette be s hozzászóltak: Se­
bestyénné Stetina Ilona, Bogy a y Kálmánné, dr. \ 
Dirncr Gusztáv, R c i n i t z Ernő, dr. D e u t s c h j 
Ernő és Scliwi mmer Róza. A vitát e lm 1-én, j 
szombaton este hat órakor folytatják az L ivároshaza i 
közgyűlési termében.

(_) Az adóreform-javaslatok. Azokban a kö­
rökben. melyeket legközelebbről érint az adóreform 
kérdése, általános az a panasz, hogy a képviselőhöz 
előtt fekvő javaslatok példányai egyáltalán nem 
szerezhetők meg. Ezen, az ügy részleteinek és fon­
tosságának a megismerését akauályozo teio.cn segí­
tendő. a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsé­
gének igazgatósága elhatározta, hogy a jövedelmi 
adóról, a kereseti adóról és a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok adójáról szóló javaslatokat in­
dokolásukkal együtt egész terjedelmükben kinyo­
matja és azoknatt példányait mindazon tagjainak 
teljesen ingyenesen megküldi, akik ez iránt a Szö­
vetség irodájához fordulnak.

(—1 Gyógyíthatatlan betegek Irgalom Máza. A 
gyógyíthatatlan betegek számára Sau Marco 
herczegnc által Ó-Budán létesített Irgalom Mázában 
a belső helyiségeknek a ltcrczegn bőkezűségéből 
ioganatcsitoit átalakításával a betegszooakat moh­
ban annyira lehetett szanori aui, hogv most már a 
betegek száma a százhúszat megközelíti.

SPORT.
1) Birkózás a londoni ol.\ itipiáiion. A londoni 1 

olympiai bizottság tudvalevőié,', a Magva; Athletikai 
Szövetség közbenjárására vette íel az olympiad pro. 
grammjába a görög-római birkózást is. 1 ! mdom 
bizottság a görög-római rendszerit bh kozési szabá­
lyok elkészítésére a M. A. Sz.-et két le :e!. Az Atltlv- 
tikai Szövetség készségű' i elege t t-.-tt :■ kei . leni­
nek, kidolgozta a birkózás! >/.al .051-' at és azok.,' 
íranczia nyelvre lefordiltatva, n.,-st rí .•gküidte a 
londoni olympiai bizottságnak, továbbá az. s/e-, 
kontinentális atlétikai szövetségeknek.

() Gyorskorcsolyázóink Klagct'mrlbaii. 1., íz- 
máit Dezső, Matinó Mihiadrs és Wamprtiis lime a 
Budapesti Korcsolyázó Egylet s versenyzői el­
utaztak Klagenfurtba, hogy részt vegyenek a feb­
ruár 1. és 2-án eldöntésre kerülő Európai gyorskor­
csolyázó bajnokságban. A B. K. E. avonkiviil bene­
vezte az. 500 és 1500 métere, nemzetközi gyorskor­
csolyázó versenyekre Levitzky Károlyt és Schick 
Lászlót is, akiknek Indulása azonban még bizony­
talan.

() Magyar evezősök Angliában. A magyar olim­
piai bizottságnak a Magyar evezős-egyletek orszá­
gos szövetsége által kijelölt evezős szakosztálya dr. 
Pcrger Fcrencz szövetségi alelnök clnökiésével illést 
tartott. A szakosztály elhatározta, hogv az ez évi 
ivlius 2S-án Londonban tartandó olimpiai evezős vet -

senyékre egy nyolezas csapatot és két egyes (skeiff) 
evezőst küld ki s evésből az olimpiai játékok ma­
gyarországi nagy bizottságától a kormány által e 
czélra engedélyezett összegből 15.000 koronát fog igé­
nyelni. Az a kitűnő eredmény, amelyet evezőseink 
legutóbb Hamburgban, évek során át Bécsben és 
Prágában elértek, feljogosítja a szakosztályt, hogy a 
költséges vállalkozásnál kiadásai egy részének meg­
térítését kívánja.

EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Magyar Jogászegylet tudvalévőén már évek­

kel ezelőtt mozgalmat indított Szilágyi Dezső sírjá­
nak méltó emlékművel való megörökítésére. Leg­
utóbb a képviselőház nyolezezer koronát szavazott 
meg az emlék czéljaiva s igy a szükséges összeg 
együtt van. A Jogászegylet választmánya dr. Szé­
kely Ferencz koronaügyész elnöklésével tartott illé­
sében most foglalkozott a síremlék ügyével és kon­
statálta, hogy mi sem áll többé útjában annak, hogy 
a síremlék elkészítésére Strobl Alajos szobrrtsz- 
miivészszel a végleges szerződést megkössék. Ha a 
közeli napokban az időjárás nem akadályozza meg 
a tátrai gránit szállítását, a síremléket már öszszel 
le fogják leplezni. A választmány végül Balogh Jenő 
egyetemi tanár indítványára jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott Székely Ferencznek, az emlékbizott­
ság elnökének és a bizottság tagjainak.

ij Étdekes politikai sujtópör. Becsben a Joseís- 
stadti járásbíróság ma érdekes politikai hátterű snitó- 
pört tárgyalt, amelyet Stark Simon, a szabad szo- 
cziáiisták egyik vezére indított Winter Miksa, az 
Arbeiterzeitung felelős szerkesztője ellen. A szocziál- 
demokraták lapja egy czikkben ugyanis megvádolta 
S t a r k n t, hogy politikai árulást követett el s cgv- 
kori pártjának elveit tagadta meg, mikor a múlt év 
nyarán a keresztény szocziáiisía párt egyes vezérei­
vel összeköttetésbe lépett és 10.000 korona fejében 
kész. volt ezt a pártot a szocziáldem.ckrácziáva! 
szemben támogatni. A cz.ikk felhozza, bogi- Stark
eg. v memorandumot irt a keresztény szocziáiisía 

I párthoz s ebben kölcsön ezimén kérte a 10.000 ko- 
1 rónái Azzal is megvádolta a szocziáidemokraták or- 
' gatninta Starke t. hogy egy vállalat számára,
! amelynek alkalmazottai politikai okokból sztrájkol- 
i talc, kész volt sztrájktörőket szerezni és hogy Hcl- 
I mer apátnál közbenjárt, amiért 500 korona províziót 
1 kötött ki magának. X tárgyalásra a bíróság meg- 
I idézte W c I s s k I r c h n e r t. a képviselőház elnökei,

dr. G c s s m a 1111 minisztert és Helmer apátot, az 
urakháza tagját, azon!.ívül S e ii 11 e i cl c r Ernő volt 
képviselőt. A bevádolt szerkeszt > kész volt a váda­
kat bizonyítani s a bíró;.ág helyt adott a bizonyítás­
nak. G c s s r.i a 11 u V: W eisskirchner azt val­
lottá':, hogy nem u. it tudomásuk azokról a tárgya­
lások: ól, amelyeket a keresztény szocziáiisía párt 
vezetői állítólag folytattak Stark Simonnal, a pana­
szos pedig határozottan tagadta, hogy memorandu­
mot irt volna a keresztény szocziáiisía párthoz s az 
a szöveg, amely az Xrbeiterzeitungban megjelent, 
hamisítás több tanít azonban megerősítette, hogy a 
memorandumot maga S t a r k fogalmazta és Weis s- 
kirchneruck kükbe el a kérvényt. Winter 
Miksa szerkesztői vótlipe erre bemutatta a bíróságnak 
a kérvény fogai mar-, áttyát. amely Stark kezcirása 
s az alái'ás is tőle vari. Ekkor a laagánpanaszos el­
ismerte. hogy a koh-zeptuxl ö itta. de nem hasznába 
j,'i!. t)t óra hosszat tartott ;t tárgyalás és a vádlott 
11, i ni c it ! v s v \ v ! \ vgziidutt, az indokolásban pe­
il ... hangsúlyozta a bíróság, hogy a vádlottnak sike- 
"•üt a vádakat hehizmtyitania. stark íelebbezett.

S I Izenhárom éves anya. A budapesti büntető- 
tor>ény- ói. lamtotzk’. bíró elnöklete alatt ma tár­
gyalta zár; a it ók mögött l.cngvcl Gusztáv mezőtúri 
s/ármazúsn 45 é.s budapesti hangszerkészítőnek 
ii.iv.ng>..". aki B. M„. v.iual. eg'.’ még élete 12-ik évet 
lie item tokot! Iiáttynyul szerelmi \ iszony; kezdett. 
Ennek a viszonynak következményei leltek s a ser- 
diiletleti kis leány a múlt é" deezember 15-én egy 
egészséges fingérméknek adott életet a szülészeti 
klinikán. \ mai f.-’árgjalásott kiderült, hogy Lengi I 
Gusztáv valóságom 1 érne soli a v.crdiiletlún leányok­
nak". akiket czulx.r- és pénz Ígérettel 1 halogatott be 
magához. Szánalomra méltó áldozatának Idősebb nő­
vérét, Blankát szintén szerencsétlenné tette s a sze­
gény leány most gyermekágyban fekszik, ezért ncrn 
is jöhetett cl a mai fötárgyalásra. A büntetőtörvény- 
szék a lefolytatott tárgyalás után Lengyel Gusztávot 
a blkv. 232. S-ába ütköző bűncselekmény miatt h á - 
rom í v b-f e g y li á z , a Ítélte, amelyből 2L hónapot 

! az clsz.envedelt vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. 
i Az ítélet ellen az ügyész és a védő is felebbeztek.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj államkölcsön. A múlt cvben a pénz- 

piaczi helyzet teljességgel lehetetlenné tette, 
hogy a régóita tervezett beruházások fedezetére 
államkölcsönt vegyenek fel. A pénzügyminisz­
ter — amint ismeretes — még dcczemberben 
kijelentette, hogy ebben az évben nem kerül 
sor állami kibocsátásra s már ez alkalommal 
foglalkoztak pénzügyi körökben azzal, hogy a 
miniszter ez alatt 1907-et vagy 1908-at értett. 
Azóta is folyton felszínen van az állatni szük­
ségleteknek kölcsön utján való kielégítése s fo­
kozott mértékben esik szó róla azóta, mióta a 
pénzplaczon helyzetváltozás állott be, mint út­
törő Poroszország is nekivágott a kölcsönkö- 
tésnek. Nyílt titok, hogy mihelyt a viszonyok 
arra alkalmasak, a magyar állam is mielőbb a 
piaczhoz fordul ugyanilyen irányban. Az utóbbi 
napokban tőzsdei körökben ismét szerfelett ak­
tuálisnak vélik az uj kibocsátást, süt vannak, 
akik úgy vélekednek, hogy a kormány már 
f e b r u á r li ó folyamán bejelentené az emisz- 
sziőra vonatkozó szándékát. Ezek. a körök ev­
vel indokolják a kedvező mcrlcg-bireken kívül 
a Magyar hitelrészvényeknck az utóbbi napok­
ban — eltekintve a tőzsde szilárd irányzatá­
tól — különösen a mai utótőzsdén történt na­
gyobb emelkedését, azonkívül a kölcsön ügyé­
vel hozzák kapcsolatba Kornfeld Zsigmond­
it a k, a Hitelbank elnök-vezérigazgatójának a 
napokban történt bécsi utazását. Ami az emlí­
tett terminust illeti, ez alighanem korai. Arról 
jó forrásból nekünk is tudomásunk van. hogy a 
pénzügyminisztériumban előkészítik a 
kölcsönt — melynek típusa valószínűleg a 
Ac/o-os koronajáradék lesz — cs hogy ebben az 
irányban már bizalmas megbeszélések voltak a 
R 0 t h s c h i 1 d-csoporttal. A múlt héten föl is 
tiint pénzügyi körökben, hogy daczára a tőzsde 
szilárd irányzatának és a befektetési piacz ked­
vezőbb árkonstellácziójának, a koronajáradék 
árfolyama stagnált, amit viszont oda magyaráz­
tak, hogy a csoport ad nagyobb tételekben já­
radékot, mivel magának kedvező kibocsátási 
árfolyamot akar biztosítani. A legutóbbi napok­
ban ugyan a járadékot is magával vonta az 
általános szilárdság, de ez még nem Jelenti azt, 
hogy a csoport elállóit volna a helyzet előké­
szítésétől, hanem jelentheti azt is, hogy a iára- 

j dók lanyha ártartását kihasználó kontremin fc- 
! dezte engagernentiét. Nem lehetetlen, hogy a 
i kormány már februárban bejelenti szándékát 
I abból az okból, nehogy megelőzzék a 
1 kölcsöntei vekkel más kölcsönöknél, mig a terv 
! realizálása későbbre maradna. Ez természetes 

is lenne, mert néhány hónap múlva javulhat a 
I magyar piacz felvevő-képessége, kapcsolatban a 

pénzpiac/, fokozatos javulásával. A készülőben 
I levő s részben már bejelentett külföldi kölcsönök,
I a bécsi kölcsön, továbbá a ma érkezett berlini 
j kölcsönről szóló hír bizonyára siettetik maid az 
1 elhatározást s ezért lehet a korai kibocsátás­

ról szóló hiteknek is némi jogosultságot bc- 
| tudni.

X Hazai bank r. í. mérlege. X Hazai báni.
: r. ,. ma tette közzé a lefolyt évre vonatkozó mérle­

gei. a mérleg a bank egyre fokozódó tcwkcnysvg- t 
1 és felette kedvező eredményét mutatja, amennyiben a 
1 ! .mutatott tiszta nyereség az év folyamán 5 millió 
I rónával 25 millió koronára felemelt részvénytőke után 
j — a mull évi clövitel tekintetbevétele nélkül - 

2.557.400.33 korona, tehát 45< 219.50 koronával n a- 
j gyobb az előző évi nyereségnél. L mellett a bank 
j tulajdonát képező értékpapírok értékelése a bevet; 
i szokásnak megfelelően akként történt, hogy az állat,:- 

és befektetési papíroknál (1,586.101 korona érték), 
t,, ; áhini a külön biztosítéki alap ét lékeinél (3,042.14"

1

korona érték) az év folyamán beállott árcsökkenés 
leírásba hozatott, mig a következő főbb tételekből: 
u Concordia go/.inalotu részvénytársaság, az Lb,o 
Magyar Gazdasági Gépgyár Részvénytársaság, az 
Első Magyar Papíripar Részvénytársaság, a Gold­
berger Sám. F. és Fiai Részvénytársaság, a Magyar 
Textilipar Részvénytársaság és a Neuschloss-féie 
Na síel Tanningyár és Qőzflirész Részvénytársaság 
részvényeiből álló iparvállalati értékkészlet (a mér­
legben 5,455.275 koronával értékelve) a deezember 
31 -iki árfolyamértéknél jelentékenyen olcsóbb 
beszerzési áron van a mérlegbe beállítva. Az é\ -
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közben lebonyolított nagyobb pénzügyi miveletek 
haszna, a Magyar Textilipar Részvénytársaság rész­
vényeinek egy részére szerződésileg biztosított optió 
gyakorlása, ezen részvényekből a Niederöster­
reichische Escompte-Gesellschaft részesedésének a 
Deutsch lg. és Fia czéggel együttesen történt meg­
szerzése és a Goldberger Sám. F. és Fiai részvény­
társ. tőkefelemelési mivelcte — a bank latens tartalé­
kainak erösbitését jelenti és a mérlegszeriileg kimu­
tatott eredménybe bevonva nincs. Úgyszintén nincs 
elszámolva az évközben eladott Szeged-Nagykikinda- 
Nagybecskereki helyi érdekű vasút részvénytársaság 
elsőbbségi részvényeinél elért nyereség. A kibocsá­
tott 10,380.600 korona névértékű 454%-al kamatozó 
kötvények elhelyezéséből előállott árkülönbözet tel­
jes összegében leíratott. A bank tulajdonában vagy 
zálogbirtokában levő vasúti czimletek alapján ki­
bocsátott kamatozó kötvények teljesen eladatván, a 
Karánsebes-Hátszegi helyi érdekű vasút kiépítésének 
firianczirozása a kibocsátási alap növelését és további 
kötvények folytatólagos kibocsátását czélozza. Mint 
a fentebbiekből kitűnik, a kimutatott tiszta nyereség 
33.263 korona híján, amely összeg 2 szindikátusban 
vállalt részesedés haszoneredményének felel meg, ki­
zárólag a folyó üzletből ered.

A banknak a föntebb említettekből is kivilágló 
kedvező eredménye annak a jeles vezetésnek és ki­
váló agilitásnak tudható be, mely általánosan ismert. 
A kedvező üzleti eredményre vonatkozólag az igaz­
gatóság a február 17-re egybehívott rendes közgyű­
lésnek azt fogja javasolni, hogy a tiszta jövedelem­
ből 300.000 korona (+50.000) a tartalékalaphoz, 30.000 
korona a nyugdíjalaphoz csatoltassék, 1,875.000 ko­
rona a tavalyival egyenlő, részvényenként 15 koro­
nát (754 %-ot) tevő osztalék fizetésére fordittassék 
és a maradvány 111.040.56 korona (+8512) uj szám­
lára elővezettessék.

Itt említjük, hogy az igazgatóság legutóbbi ülé­
sében a bank eddigi aligazgatójának, T a k á c h Emil­
nek, az igazgatói ezimet adta meg, Keresztes 
Gyula osztályfőnököt ezégjegyzési jogosultsággal ru­
házta fel és Gergye Sándor pénztáros részére a 
föpénztárosi ezimet engedélyezte.

A mérleg adatai a következők:
Mérleg-számla. Vagyon: Pénztári készlet 

2,232.819.64 kor. (+306.208). Váltótárcza 27,501.026.27 
korona (+5,303.713). Értékpapirtárcza 7,229.526.03 
korona (+2,543.391). Kamatozó kötvények biztosítéki 
alapjának értékpapírjai 3,081.415 kor. (uj). Helyi ér­
dekű vasutak elsőbbségi részvényei 10,380.667.67 ko­
rona (uj). Nyugdíjalap értékpapírjai 439.024 korona 
(+25.943). Befizetések vállalatokba és szindikátu­
sokba 1,335.773.09 korona (—1,352.686). Adósok 
48,103.244.84 korona (—6,319.295). Report 8,463.221.60 
korona (—1,868.176). Váltóüzlet, fiók és kommaiidit 
4,369.275.47 korona (+702.354), összesen 113.135,993.61 
korona (+9,803.536). — Teller: Részvénytőke
25,000.000 kor. (+5,000.000). Tartalékalap 5.305.956.25 
korona ( + 1,901.225). Nyugdíjalap 464.188.86 korona 
t +43.456). Kibocsátott kamatozó kötvények 10,380.600 
kor. (uj). Elfogadványok 10,370.000 kor. (+2,095.000). 
Betétek 25,215.812.57 korona (+2,262.945). Hitelezők 
.30,096.552.20 korona (—14,790.619). Fel nem vett osz­
talék és kötvényszelvények 1648.75 korona (+1245). 
Átmeneti tételek 3,641.276.38 korona (+2,412.186). 
Nyeremény-egyenleg 2,659.928.60 korona (+497.498), 
összesen 113.135,993.61 korona (+9,803.536).

Nyereség- és veszteség-számla: 
Tartozik: Fizetések 246,444.03 korona (+9840). Költ­
ség 240.204.62 korona (+39.618). Adó 102.354.78 
korona (+55.896). Leírások 51.725.71 kor (+39.149). 
Nyereségegyenleg 2,659.928.60 korona (+497.493), 
összesen 3,300.657.74 korona (+642.001). — Követel: 
Eiövitel 102.528.27 korona (+39.279). Kamatok 
2,469.553.57 korona ( + 610.270). Jutalékok 468.818.75 
korona (+6163). Nyereség devizákon 81.381.90 ko­
rona (+8274). Nyereség értékpapírokon 115.005.07 
korona (—9300). Váltóüzlet, fiók, kommandit nyere­
sége 63.370.18 korona (—12.685), összesen 3,300.657.74 
korona (+642.001).

A Hengermalom mérlege. Ismeretesek azok a 
kalamitások, melyekkel az elmúlt evekben a Pesti 
hengermalom társaságnak meg kellett küzdenie. Az 
1906. szeptember 22-i közgyűlés a társaság veszte­
ségeinek reparálásaként leszállította az akkori

1,600.000 koronás alaptőkét 600.000 koronára úgy, 
hogy' a forgalomban lévő 2000 drb 800 koronás rész­
vényt lebélyegezték 300 koronásokra. A lebélyegzés 
folytán nyert kerek milliót akkor a veszteségek fede­
zésére fordították, s azonfelül kibocsátottak három­
ezer darab uj 300 korona n. é. részvényt. Azóta javult 
a társaság helyzete, ami kívánatos is volt, nehogy 
Magyarország egyik legrégibb iparvállalata, mely­
nek létrejötte még Széchényi István nevéhez fűző­
dik, komolyabb következmények súlya alatt bajba 
kerüljön. A társaság már tavaly helyreütötte a csor­
bát és az 1905. évi 755.308 koronás veszteséget az
1906. évi mérlegben kedvezőbb eredmény váltotta 
föl s a veszteség ekkor 48.684 koronára rúgott. Az
1907. évi mérleg abba a helyzetbe hozza a malmot, 
hogy az előző évi veszteség fedezésére és az alap- 
szabályszcrü dotácziókon kívül az idén 6%-os oszta­
lékot is fizessen a 183.510.37 korona tiszta nyereség­
ből. Az osztalék igy részvényenkint 18 koronát tesz ki.

Az osztrák vasutállamosltás. Amint ismeretes, 
szombaton már kezdetüket vették az Osztrák-magyar 
államvasuttal az államosításra vonatkozó tárgyalá­
sok. A másik két vasút közül a Böhmische Nordbahnal 
— amint Becsből Írják — csütörtökön kezdődnek a 
tárgyalások s a vasút képviselőit már meg is hívta 
erre az ülésre az osztrák vasutminiszter.

Az Iparbank osztaléka. Az Első Magyar 
Ipar bank igazgatósága ma tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy a február 15-én tartandó közgyűlésnek, 
a tavalyi évhez hasonlóan 22 korona osztalék ki­
fizetését fogja javasolni. Az idei mérleg felől pénz­
ügyi körökben igen kedvező vélemény uralkodik, 
ami a folyó-üzlet, valamint különösen a kamatjöve­
delem nagyobb hozamának tudható be.

Uj czementgyár. Vasvár mellett — amint érte­
sülünk — uj czementgyárat szándékozik egy érdek- 
csoport létesíteni. A részvénytársaság, melyben mint 
elnök gróf Szapáry László, Libit s, József íö- 
iierczeg volt jószágigazgatója és herczeg Hohen­
lohe mint igazgatósági tagok vesznek részt a közeli 
napokban tartja alakuló közgyűlését.

A Nemzetközi Wolframlámpa r.-t. tökevissza- 
fizetése. Már régebben megemlékeztünk arról, hogy 
a Nemzetközi Wolframlámpa r.-t., melyet 
1906-ban alapított a Pesti Magyar Kereskedelmi bank, 
tőke visszafizetésre készül. A társaság ugyanis eladta 
a birtokában levő angol szabadalmat, sőt a franczia 
szabadalom eladása érdekében is tárgyalásokat foly­
tat s az igy kapott összegekből visszafizet részvénye­
seinek. Az eredetileg 2 millió koronát kitett részvény­
tőkét, mely 10.000 drb 200 koronás részvényre volt 
fölosztva, már több ízben redukálták s az angol sza­
badalom eladása után az 1907. november 11-i rend­
kívüli közgyűlés elhatározta, hogy 150.000 koronát 
visszafizet a részvényeseknek s ekként a részvények 
darabonkint 15 koronára bélyegeztessenek le. A visz- 
szafizetés most keresztülvitelre kerül és pedig hol­
naptól kezdve a Kereskedelmi bank és Becsben az 
Anglo banknál.

Ultimorendezés az értéktőzsdén. A mai ultimo-
szabályozásról a következő díjtételeket fizettek egész 
hóra: Osztrák hitelrészvényért 1.50—2.50 korona. 
Osztrák-magyar államvasut részvényért 1.10—2.40
korona, Déli vasút részvényért —.65-----.90 korona,
Magyar korona járadékért —.12---- .25 korona, Orosz
államkölcsönért —.02---- .12 korona. Fél hónapra:
Magyar hitelrészvényért — 90—1.50 korona, Magyar
leszúmitolóbank részvényért —.40-----.75 korona.
Hazai bank részvényért —.30-----.50 korona, Rima-
murányi vasmű részvényért —.75—1.25 korona, Köz­
úti vaspálya részvényért 1.10—1.60 korona, Városi 
villamos vasút részvényért —.30----- .60 korona.

A D. G. H. T. szerződési tárgyalásai. A Duna-
gőzhaiózási társaság, amint ismeretes, már napok 
óta tárgyal az osztrák kormánynyal a szerződés 
megujtása iránt. Tegnap — mint Becsből jelentik — 
folytatódtak a tárgyalások oly czélból, hogy vég­
leges megállapodást létesítsenek. Ez alkalommal a 
szerződés egész anyaga újból megvitatás alá került 
s egynéhány adminisztratív természetit vitás pontra 
vonatkozólag megegyezés jött létre. A tárgyalásokat 
még e héten folytatni fogják az osztrák kcreskedelem-

I ügyi minisztériumban. A tárgyalások közeli Analizálá­
sának hírére a bécsi tőzsdén ma a társaság rész­
vényei emelkedtek. .a

Kivándorlók visszatelepítése. A' Délvidéken is 
megindult az akczió a kivándorló földmives osztály, 
visszatelepítésére. A Temesvárott tavaly megalakult 
„Földbérleti és Parczellázó bank r.-t." 
ma tartotta első évi közgyűlését báró Ambrózy 
Gyula főrendiházi tag elnöklésévcl, melyen beszá- 
molt működéséről. Az intézet már az első évben 
150 föidmivelő családnak juttatott ingatlanokat, köz­
tük harmincz családot Bulgáriából és számos családot 
Amerikából telepitett vissza. Az intézet élén báró 
Ambrózy Gyula elnök áll. ,

A MÁV waggonjai. Az általános waggonhiány, 
sok bajt idézett elő közgazdasági életünkben. Kos* 
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter most is­
mét módot talált arra, hogy a MAV-nál mutatkozó 
waggonhiányt megszüntesse. Már régebben —. mint 
ismeretes — egy régebbi intézkedésével kétezer te­
herkocsival szaporította a MÁV kocsiparkját, majd 
3175 és későb b 1500 kocsi fokozta a MÁV forgalmi 
képességét. Ezeket a kocsikat részint Olaszország* 
hói kérték vissza, ahol az előző kormány intézkedé­
séből kölcsönbe voltak, részint újonnan rendelték. 
Hogy a MÁV a személy- és teherforgalom lebonyo­
lításának még jobban meg tudjon felelni, a miniszter 
a hazai vaggongyáraknál most újabban a következő 
megrendeléseket tette: 20 négy tengelyű I. és II. osz­
tályú személykocsi, 40 II. osztályú személykocsi 47 
üléssel, 10 kéttengelyű személykocsi 28 üléssel, 106 
kéttengelyű II. osztályú személykocsi mindegyik 3! 
üléssel, 100 négytengeiyii III. osztályú személykocsi, 
mindegyik 72 üléssel és 590 kéttengelyű 111. osztályú 
személykocsi mindegyik 55 üléssel, összesen 860 sze­
mélykocsi. Ezenkívül megrendelt a miniszter 3480 uj 
teherkocsit is. Az összes kocsikat 1909 deczember 31-ig 
kötelesek a vaggongyárak szállítani. A megrendelés 
a karíelhez tartozó gyárak között következőképpen 
oszlik meg: A Ganz-gyár 306 személy, 65 kalauz- 
és 1220 teherkocsit, a Sciilick-gyár 118 személy-. 
534 teherkocsit, a D a n u b i u s-gyár 75 személy-, 285 
teherkocsit, a W e i t z c r-féle vaggongyár 175 sze­
mély-, 30 kalauz- és 616 teherkocsit s a Győri vág. 
gon gyár 186 személy-, 20 kalauz- és 825 teherkocsi: 
készít. Az összes vaggonok körülbelül 50 millió koro­
nába kerülnek.

Becs város kölcsöne. Becs város fölveendő 360- 
milliós kölcsönével kapcsolatban megemlékeztünk 
már több ízben arról, hogy Lohn stein, a Länder­
bank vezérigazgatója és dr. Weisskirchner köz­
ségi tanácsos Berlinbe készülnek, hogy a Deutsche 
Bankkal a kölcsön finanszírozása érdekében tárgyal­
janak. Ezt az utazást, mint regisztráltuk, Lohnstein 
igazgató egészségi állapota hátráltatta és ez egyszer 
komolyan lehetett venni ezt a kitételt, mely a Län- 
derbanknál az utóbbi időkben gyakran szerepelt, 
Lohnstein tehát most — amint Becsből Írják — a 
város képviselőjével együtt a közeli napokban Ber­
linbe indul s később Parisba is ellátogat, hogy a bank 
ottani csoportjával, illetve a „Sociétc Generale“-al 
ugyancsak a kölcsön finanszírozása érdekében tár­
gyaljon. í; tárgyalások eredményétől függ, mikor ke­
rül az uj kölcsön a piaczra. Valószínű, hogy jelenté­
keny rész még a tavasz folyamán aláírásra kerül a 
becsi, berlini cs párisi piaczon. Ezekre a hírekre a 
Lünderbank részvényei iránt a bécsi tőzsdén ma 
élénk érdeklődés nyilvánult meg.

Berlin város kölcsöne. Berlin városa — amint 
egy távirat jelenti — közlekedési programmja ke­
resztülvitele czéljaira legközelebb ISO millió koronás 
kölcsönt akar fölvenni.

A pesímegyei Dunavölgy érdekeltségének vég­
rehajtó bizottsága, mely a Budapesttől Dunapatajig 
terjedő területen 128.000 holda károsító belvizek le­
vezetése czéljából társulat alakításán fáradozik, teg­
nap a belvárosi takarékpénztár tanácstermében gyű­
lést tartott. Dr. W á g n e r Géza elnök előterjesz­
tette, hogy a végrehajtó bizottság megbízása folytán 
a megyei hatósághoz a törvénynek megfelelően fel­
szerelt folyamodványt adott be, melynek folytán a 
megyei hatóság elkészíttette az érdekeltség megsza-
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vitatásához szükséges előmunkálatokat. A szava- 
zás eredménye az. hogy mintegy 50.000 hold belvíz- 
terület tulajdonosa nyilatkozott a társulat megalakí­
tása mellett, 16.000 hold ellene és 62.000 holddal ér­
dekeltektől eddig nyilatkozat nem érkezett. Ezután 
kiolvasták Darányi Ignácz földmivelési miniszter­
nek állami támogatását kilátásba helyező buzdító 
leiratát, mire Zliuszky Elek műszaki tanácsos szak­
szerű felvilágosításai és többek hozzászólása után a 
végrehajtó bizottság egyhangúlag elfogadta az el­
nök indítványát, mely szerint a kir. kultúrmérnöki 
hivatal a szavazástól elmaradtak közül mintegy 
45.000 holdnak kimutatására kéressék fel. Az alispáni 
hivatal megkeresendő az iránt, hogy a hatósági sza- 
vaztatást márczius és április hónapban ejtse meg, 
az érdekeltség ez évi május havában alakuló köz­
gyűlésre hivassék egybe.

Ankét a zöldségtermelés és bolgár-kertészet ter­
jesztése ügyében. Már régebben jelentettük, hogy a 
földmivelésügyi miniszter a zöldségtermelés és bol­
gár-kertészet terjesztése ügyében ankétét fog tar­
tani. Ezt az ankétet ma tartották meg a foldmivelés- 
ügvi minisztériumban. Az értekezletre megingattak 
a "zöldségtermesztésben érdekelt vidékek gazdasági 
és kertészeti egyesületei, a törvényhatóságok képvi­
selői, a feldolgozó ipar és a kereskedelem képviselői.
Az értekezletet Molnár István miniszteri tanácsos, 
gyümölcsészeti és fatenyésztési min. biztos nyitotta 
meg a megjelenésben akadályozott Darányi minisz­
ter megbízásából üdvözölvén a megjelenteket. Az 
akczió, amely a zöldségtermelés és bolgár-kertészet 
terjesztését czélozza, bekapcsolódik abba a törek­
vésbe, amely a kisgazdákat kívánja átterelni a ker­
tészet növelésére, amelynek jövedelmezősége folyton 
emelkedik. Eleven példák vannak arra, hogy a nép­
ben meg van az érzék és képesség erre, de komoly 
megfontolásra, gondos előkészítésre van szükség, mert 
nem szabad a kisgazdát olyan termelési ágba bele­
vinni, ahol nem találja meg a számadását. Figyel­
mébe ajánlja az értekezletnek különösen az értékesí­
tés kérdését, mert a termelendő plusz biztos elhelye­
zéséről gondoskodni kell. Az értekezlet elé terjesz­
tett kérdőpontok éppen ezért úgy szerkesztettek meg, 
hogy a termelés és értékesítés kérdései szorosan ösz- 
szekapcsoltattak. A jegyzőkönyv vezetésével meg­
bízza dr. Tőreky Ivánt. Az általános vita megindit- 
tatván, elsőnek Ziegler Nándor, a fővárosi vásár- 
csarnokok igazgatója szólalt fel. Véleménye szerint 
különösen a főváros környékén kellene a termelést 
fokozni és czélravezetőnek vélné, hogy a főváros 
szenyvizeinek felhasználásával éppen a szikes tala­
jok tétetnének termővé. Szükségesnek tartja az ui 
zöldségfajok meghonosítását. N émeth József sze­
rint az ismétlő-iskolák tanítóit kellene felhasználni a 
kertészeti ismeretek gyakorlati terjesztésére. Szabó 
Kálmán (Szeged) szükségesnek tartja, hogy a kor­
mány szivattyútelepek létesítésének a megkönnyíté­
sével segítsen az elemi bajon, a vízhiányon. Be- 
liczay Béla (Békésmegye) hivatkozik arra. hogy 
az alföldi gazdálkodás megváltoztatásánál éppen a 
kertészetet kell számba venni s ezt a kormány azzal 
támogathatná, hogy nagyobb területeket venne ha­
szonbérbe, melyeket kisebb parczellúkban adna to­
vább kerti müvelc-s alá. Bernáth Zoltán szintén 
helyesnek találja a kormány intenczióit, szerinte a 
magyar bolgárkertészeket a szőlömiivcsekből és do­
hányosokból kellene kinevelni. Kada Elek a kérdés 
szocziális fontosságára véli a fösulyt. Az. egyoldalii 
termelés fokozza a szocziális bajokat. Kecskemétről 
nincs kivándorlás, mert a nép mindig talál foglalko­
zást. Tanulmányozni kellene az egyes termelő vidé­
kek különös viszonyait és ezekbe kellene beilleszteni 
a termelést. Kimutatja a konzervgyáriás gazdasági 
előnyeit, amelyek akkor lesznek teljesek, ha a fo­
gyasztás a hazai termékek felé fordul és nem ad 
előnyt az, idegennek. Nagy súlyt fektet a magterme- 
lésrc. Szappanos Sándor, Kodoláuyi Antal 
felszólalásai után Mell y Béla fővárosi tanácsnok 
szólalt fel, aki nem sokat hízik a konzervgyártáshan, 
a termelők előszeretettel szállítanak külföldre, a nagy­
birtokot kell bele vinni a zöldségtermesztésbe. 
Förster Géza megállapítja, hogy Újvidék környé­
kén ercdménynyel versenyeznek a bolgár kertészek­
kel. ha a termelés némileg elősegittetnék. az, olaszok­
kal is fel lehetne venni a versenyt. Miután a konzerv­
gyárak igazgatói megismertették ennek az. iparnak a 
bajait, Kvassay Jenő miniszteri tanácsos, az Or­
szágos Viz.épitési Igazgatóság főnöke a vízellátás kér­
déseiben adta meg a felvilágosításokat. Kijelenti, hogy 
az arra vnló területeken, ahol arra való szervezkedés 
történik, a miniszter a legmesszebbmenő segítséget 
szívesen adja meg. Annál inkább, mert a miniszter 
erre a czélra az 1908. évi költségvetésben újabb 
100.000 korona fedezetet eszközölt ki. Megjegyzi, 
hogy a népet keil kioktatni, ahol arra való, hogy a 
kertészettel foglalkozzék. Az Országos Viz.épitési 
igazgatóság e tekintetben is kutatott és talált helye­
ket, ahol a nép hallandó átmenni a kertészetre alkal­
mas területekre. Sok helyen ismét a bolgárok hono- i 
sadtak. Budapest tekintetében a nildinivelésiigyl mi- j 
niszter elkészítette a terveket az ün!uzü-miivekre.

a szennyvizek értékesítésére, a soroksári dana g 
rendezése rövid idő kérdése, megkezdik a tárgya­
lást a fővárossal és itt is gond van az. ontözo- 
inüvekre. Ezzel bezárult az általános \ita.

A kérdöpontok tárgyalása során alapos vita in­
dult meg s annak letárgyalása után Molnár István 
elnök összegezte a tárgyalás eredményét. Annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a miniszter, aki 
rendkívül melegen érdeklődik a kérdés iránt, nem 
fog késlekedni a felmerült gyakorlati eszmék meg- 
valósításánál. A vízellátás Kvassay kijelentései sze­
rint immár meg van alapozva, a magtermeles jelen­
tékeny hitellel van biztosítva a költségvetésben, 
gond lesz a termelés irányítására, a rossz magot ki­
cserélik, magtelepeket szerveznek, ahol a termelők 
hozzájuthatnak a jó magvakhoz. A vasúti szállítás 
mai bajainak az enyhítésére a kereskedelmi minisz­
ter az akcziót már megkezdte. A feles rendszert fon­
tolóra veszik, a gazdasági cselédek bevonására a ker­
tészetbe súlyt helyeznek, a tudakozó irodák szerve­
zésére, t. i. a gyümölcsértékesítésben már bevált, in­
tézkedéseket tesznek. A suly szerint való ánusitás s 
ezzel kapcsolatban a piaczi rendtartások kérdését a 
kereskedelemiigvi miniszterrel egyértőleg kívánjak 
rendezni. Kijelenti, hogy uiabb konzervgyárak segít­
ségben nem részesülnek, a kivitel kérdésében a szö­
vetkezetek támogatása elsőrendű feladat lesz, a pre- 
mium-rendszer a nagy vállalatoknál alkalmazásba 
fog vetetni. A kormány akcziója nagyon óvatos lesz 
abban, nehogy' a termelés megelőzze az értékesítés 
biztonságát, végül pedig az értekezlet minden tagjá­
nak a miniszter őszinte köszönetét tolmácsolja. Az 
értekezlet nevében Forster Géza mondott első 
sorban köszönetét a miniszternek az összehívásért, 
majd Molnár Istvánnak, a körültekintő, minden 
részletre kiterjedő vezetésért.

ti- és lildcpitések 1907-ben. A közúti hálózat­
nak fejlesztésére, a közutaknak és ezeken a forga­
lom igényeinek megfelelő liidaknak kiépítésére Kos­
suth Eerencz kereskedelmi miniszter kiváló gondot 
fordított az elmúlt évben. Különösen a ki nem épí­
tett törvényhatósági közutaknak kiépítése terén fej­
tett ki nagy tevékenységet, mely, ha igy folytatta- 
tik, néhány év múlva az összes törvényhatósági 
utak kőpályával ki lesznek építve. A múlt évben 
mintegy 900 kilométer törvényhatósági közút kiépí­
tése volt folyamatban, mely munkára Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter mintegy 6,000.000 ko­
ronát engedélyezett államsegély gyanánt, mig ma­
guk a folyamatban volt útépítések összesen mintegy 
14,000.000 korona építési költséget igényeltek. 
Ezenkívül az állami közutak fejlesztése tekintetében 
is rendkívüli tevékenységet fejtett ki a miniszté-
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a legjobb fejcsoholadő
Budapest. oeAit reReNCMnczA 17,

tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza«

-"(f ---------------9 maradt gyermekek, ngy-
Bzlntőn Vérszegény, túlfeszített munka folytán idegoa, 
izgékony ós során kimerült felnőttel mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr, HommcI-lClO 
Haomatoeen-k

Ez javítja u étvágyat; fokozza a tesll és szellemi 
érékét, erősitt az egész idegrendszert.

De határozottan valódi Dr. Dommel-féla Haematogen-l 
kill kérni, az utánzatoktól pei^ gondosan óvakodni kell. 
Kai'ható a gyógyszertárakban

vilim, különösen a hídépítés terén. A mintegy 
6,000,000 korona építési költséget igénylő nagyobb 
hídépítésekre, valamint ezeken kívül több kisebb 
hídépítésre — a zciitai Tisza-hid építésére a város 
által felvett kölcsönből folyósított mintegy 850.000 
koronán és a téesöi kincstári Tisza-iiid költségén 
kívül Kossuth Eerencz kereskedelmi miniszter 
kereken 2.200.000 korona segélyt engedélyezett.

Az 1908. évi országos nllatkiállUás- Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter most adta ki va­
lamennyi törvényhatósághoz körrendeletét a mező­
gazdaságról és mezői cndfirségröl szóló törvény 
alapján évenkint foganatosítandó tavaszi haszon­
állat-számlálás tárgyában. A rendelet értelmében a 
haszonállatok, szarvasmarha, ló, szamár, öszvér, 
sertés, juh és kecske minden községben a legelőre 
kihajlás előtt, de legkésőbb márczius hó végéig az. 
állategészségügyi vizsgálattal kapcsolatban fai, kor 
és ivar szerint üsszeiraudúk.

Az Országos Iparegyesiilctböl. Az Országos 
Iparegycsiilet összes szakosztályai Gelléri Mór 
elnöklete alatt együttes ülést tartottak, melyen 
Boss n yi Endre tartott felolvasást a munkás- 
védelmi kiállítás tanulságairól. A felolvasót a nagy­
száma közönség mindvégig érdeklődéssel liaügalta, 
inig az egyesület szakosztályainak nevében Gelléri 
Mór igazgató mondott köszönetét a felolvasónak ta­
nulságos fciicgctvseivi t.

A Morva-szabályozási kirendeltség uj vezetőié. ,
A földmivelésügyi miniszter a Morva-szabulyozasi j 
kirendeltség vezetésével folyó évi február lm Vétől j 
kezdve ifi. T c 11 y e s n i c z k y Jám s kir. főmérnö- 1 
kőt bízta meg.

Az Adria halói. Az Atiiia kir. tengerhajózási r.-t. 
gőzösei közül: a „Matlekovies" péntekül. 27-én 
Fiúméból Bordeaux!;.!, a „Kolozsvár“ Viliméből Rot­
terdam Antwerpenbe, a ..Szeged'1 I hunéból Rouent e 
indult, a „Széli Kálmán" Fiúméból Rotterdamba ér­
kezett. a „Zichy" szombaton, 25-.u. Fiúméból Lon­
donba indult. „Sznp uv" vasárnap. 26-án Marseille- 
1, 1 1 juméba, a . Rá <é :zi1 Fiúméból Marsellleba, az 
„Árpád" héttőn, 27-én Fiúméból Marseilltba érke­
zett és a „Kassa" vasárnap Marseilleból 1 hunéba 
indult.

iCzüBA-DüROZIER&Cie.
FRANCZtA COCNACGYAR, PR0M0NTOB.

ŐST" Mindenütt kapható. "83
Vcz3rü»yn5kség: BUDA ES BLOCH MANN, Budapest
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Kivonat a hivatalos lapból,
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Tóth 

István, Székely Győző, Lcistner Emil, Sárosy Lajos 
és Sági Dezső gazdászolcat a iöidmivesiskolák létszá­
mába ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká; a 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Marczy Alton/, soproni pénzügy i számtisztet, 
jelenlegi állomáshelyén való meghagyása mellett, 
végleges minőségű pénzügyi számellenörré, Gojdics 
Illés edelényi adótisztet a sátoaljaujhelyi pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez Ideiglenes 
minőségű pénzügyi számellenörré, a mezőlaborczi já­
rásba a járási számvevői teendők ellátására adotl 
megbízatással, Seemann Ernáiméi nagyenyedi díjtalan 
pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségit se- 
gélydiiás pénzügyi számgyakornokká a pozsonyi 
pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Vinczc K. Játy ' 
okleveles tanítót a bogártelki állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá. Krávits Maliid okleveles tamv 
nőt a ruclolfsgtiádi állatni elemi népiskolához rcm.cs 
tanítónővé, özv. Lindtnerné Matjlián Erzsébet okle­
veles tanítónőt a tuzsinai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé*, Steinitzer Józsa okleveles tanító­
nőt a /arámii állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé. Mozog Mária fiumei állami elemi iskolai államin 
helyettes tanítónőt a fiumei állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé; az igazságügvminiszter lio,. 
Ignácz vvcrgvószcntmikhisi járásbirósági telekkönyvi 
átalakító dijtiokot a gycrgyószentmiklósi járásbíró­
sághoz írnokká; a győri Ítélőtábla elnöke dr. íbiszt tv 
Mihály békési lakos, ügyvédjelöltet a győri kir. ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornokká; a nagyváram 
Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló Ítélőtábla kerü­
letébe Suchcvich Sándor végzett joghallgatót ideig­
lenes minőségű díjtalan joggyakornokká; a RV» *>' 
pvnziigyigazgatóság Németh János szarvasi dutalai 
adóhivatali gyakornokot az orosházi adolnvataino/. 
díjas gyakornokokká nevezte ki. , .

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Mullet Irina tuzsinai állami elemi iskolai tanítóim! 
a humorodhévi/i állami elemi iskolához; a kolozsv.i.i 
tdrvém szék elnöke Jakab Ferenc/ mamsvasarlteiu 
ügyészségi hivatalszolgát, salát kérelmére i's kon- 
ségérc, eddigi minőségében a lekéi iarásbirosagiio,.
helyezte át. , , . , _ w,.;r •Névmagyarosítások. A belügyminiszter wí7" 
Adóit békési illetőségi m. kir. államvasuti ellenőr va-
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lamint kiskorú Ernő Károly nevű gyermeke családi 
nevének „Qyulai“-ra, Kohn Márton nagyváradi ille­
tőségű ugyanottani lakos családi nevének „Kalmár“- 
ra kért átváltoztatást megengedte.

Pályázatok. A szegedi all. szemkórháznál igaz- 
gatófőorvosi állásra február 29-ig; a zilahi törvény­
széknél törvényszéki bírói, a nagysomkuti járásbiró- 
ságnál iárásbirói, a tordai pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi titkári, a pnji iárásbiróságnál végrehajtói, a 
vágbeszterczei járásbíróságnál telekkönyvvezetői, 
Pécs szab. kir. város törvényhatóságánál irnoki, és 
az aszódi orsz. javítóintézetnél mezőgazdasági munka- 
vezetőfoliigyelői állásra 2 hét; az újpesti iárásbiró­
ságnál irnoki állásra 4 hét, és a budapesti Ítélőtáblá­
nál szolgai állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A' készárupiaczon az iizlettelenség még egyre 

tart. A malmoknál a helyzet semmiben sem változott 
és igy a vásárlás is szünetel. Ma is csak néhány 
vaggon búza kelt el 10 fillérrel olcsóbb áron. Annál 
élénkebb volt a határidöpiacz forgalma. Kezdetben 
forszírozott eladások az árfolyamokat 5 fillérre! le­
szorították és az áprilisi búza 12.19-ig csökkent, 
csakhamar azonban irányváltozás állott be. Impulzust 
erre az októberi búza terminusa adott, melyben 
nagymérvű vásárlások történtek. A spekuláczió fél, 
hogy a mai abnormális enyhe napot legközelebb 
fagy váltja fel, ami esetleg káros hatással volna a 
\ctés állására és az uj búza árát 10.4S-ról hamarosan 
10.68-ra emelte. Ezáltal az áprilisi búza 12.40-ig emel­
kedett, mely kurzust azonban —tekintettel a kedve­
zőtlen készáruiizletre — nem tarthatta meg. Pél 
felé ismét erősebb gyengülés állott be. „

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 77.5 kg. 24.95 korona, 

100 mm. 70 kg. 24.40 korona.
Pestvidéki: 100 mm. 77.5 kg. 24.50 korona, 100 

ram. 77 kg. 24.40 korona, 100 mm. 24.30 korona.
Rozs. 100 mm. 25.5 Okorona, 100 mm. 20.30 ko­

rona. paritás. k
Tengeri: 200 mm. 13.50 korona, paritás.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 26-tól január 27-ig.

Búza
Érkezeit: 

3024
Kiszállíttatott

Rozs 461 100
Árpa 3283 155
Zab 1660 —
Tengeri 1627 —
Liszt 105 6503
Korpa 100 2390

A határidőpiaczon köttetett:
Béleld»:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 12.22, 12.18,12.38.
Búza 1908. októberre 10.47, 10.61, 10.69, 10.66.
Rozs 1908. áprilisra 10.20, 10.22, 10.29, 10.38, 10.41. 
Rozs 1908. októberre 9.02, 9.17, 9.21.
Zab 1908. áprilisra 8.08, 8.07, 8.13,8,15.
Tengeri 1908. májusra 6.89, 6.94.

/ óra 30 petezkor zárulnak:
áprilisi búza 12.30- 12.31 

10.62-10.63
10.31- 10.32 

9.16-9.17 
8.10-8.11 
6.92 - 6.93

ápr
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutáni forgalom.
Délután alig változott az üzlet.

4 éra 30 porakor zárolnak 
Búza 1908. áprilisra — — — — — 12.32—12.33 
Búza uj októberi — — — — — — 10.64—10.6a 
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.35 —10.36 
Rozs uj októberi — — — — — —— 9.16—9.17
Zab 1908. áprilisra — — — — —
Tengeri 1908, májusra — — — — b.92-6.93

Vérszegénység, étvágytalanság, sápkór, idegesség 
gyogyitósáte és gyenge gyermekek erősbiteséro tt 

leghatásosabb készítmény a
KRIE GNER-féle

Értéktőzsde.
A tőzsde ma nyugodt irányzatú volt. A" külföldi 

tőzsdékről ma reggelre érkezett Jelentések kevés 
ösztönzést nyújtottak a spekulácziónak, igy tehát 
nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzései­
vel nyílt meg ma az elötőzsde. A forgalom folyamán, 
amely különben nem öltött nagyobb arányokat, ba­
rátságos volt a hangulat, ilyen volt a déli tőzsde fo­
lyamán is, az árfolyamok pedig mérsékelten javultak. 
Forgalomba került továbbá: Leszámítoló bank 495 
koronán, Jelzálog 435—435.50 koronán. Rima 530— 
531 koronán, Közúti 567.75—567.25 koronán, Hazai 
bank 299—29S koronán, Kereskedelmi r. 1 603—602 
koronán, Adria 422 koronán, Wcitzergyár 368 kq« 
rónán. ' ■ q

Elötőzsde.
Elötőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.—-643,—, 

Magyar hitetrészvénv 773.50—774.—. Osztrák-magyar
államyasui 679.—, Rimamurányivasmü 530.---- 53 L-.
jelzálogbank 434.—. Közúti vaspálya 567.75. Magyar 
koronajáradék 94.—. Hazai bank 298.50—299.50. Magyar 
kereskedelmi r.-t. 602.—603.—. Salgótarjáni kőszén­
bánya r.-t 611 50-616.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643—643.50. 

Magyar hitelrészv. 772.52—774.50. Osztrák-magyar 
államvasut 678 25—677.75. Rimamurányi vasmű 529.— 
—532.—. Magyar leszámitolóbank 495.---- 496.50. Jel­
zálogbank 434,25—435.50. Közüli vaspálya 566.50 — 
568.60. Városi villamos vasút 279.75—280.—. Magyar
koronajáradék 94.---- 94.10. Hazai bank 297.75—299—,
Konvertált jelzálog-sorsjegy 120.—. Subskribált jelzálog- 
sorsjegy 101.—. Hazai sorsjegy 109.—. Salgótarjáni 
köszénbánva 610 —.—614.—. Weitzer-féle waggongyár
367.-----369.— Brassói cellulose-gyár 470.—."'Magyar
vasúti forgalmi r.-t. 384.—.

Präaümn-Üzie!: A dijbiztosításokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.-—5.— K, 8 napra 
8.——10,— K, február végére 24.——20.— K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde szilárd irányzattal folyt le. Magyar 

liilelrészvények előnyben részesültek Köttetett: Osztrák 
hitelrészvény 643.75—643,50. Magyar hitelrészvény 
775.25—777.50. 4 százalékos magyar koronajáradék 
94.-. Jelzálogbank 435.50-435.75. Államvasut 679.50— 
678 75. Városi villamos vasút 279.25—280.75. Közüli 
vasút 569.—. Hazai bank 293.50. Végül maradt: Osz­
trák hitelrészvénv 643.5,0 Magyar hitelrészvény 777.50, 
Jelzálog-bank 435.75. Államvasut 678.75. Városi villa­
mos vasul 280.75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, január 28. (Az Egyetértés távirata.) 

A forgalom ma is majdnem teljesen szünetelt, az 
irányzat lanyha volt és a konzuni tartózkodott a 
vásárlástól, de az árak újabban nem hanvatlotlak.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.90—13.40 
korona, mosoni 11.90—12.25 korona, tótfelvidéki 
11.85-12.30 kor., délivasuti 11.80 -12.10 korona, 
marchfeldi 11.60 -11.95.

Uj-rozs: tótíelvidéki 10.80—11.05 korona 
csepeli 10.75—11.— kor., pesimegyei 10.80 —11.05 
korona különféle magyar 10.65 — 10.95 kor., osztrák 
10.55—10.80 korona.

Árva: morvaországi 9.20 9.70 kor., march- 
feldi 8.70-9.20 kor., bécsvidéki 8.70—9.20 kor.,
tótfelvidéki 7.90- 9.60 kor., csepeli 8.---- 9. —,
győri 8.20-9.— kor., déli vasúti 8,—9.40 kor., 
tiszavidéki 7.20-7.80 korona.

Magyar tengeri-. légi 7.35-7.50, uj —.-----
—.— korona, cinquanlin 8.30- 8.65, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes 8.30-8.40 kor., közepes 
8.40 - 8.65 korona, elsőrendű 8.65-8.90 kor., 
válogatott 8.90 -9,15 korona.

BECSI értéktőzsde:
Bécs, ián. 38. Aehrenthal expozéja a mai eiö- 

tőzsdén barátságosan befolyásolta a piaczot és mint­
hogy azonfelül a jobb irányzatot a franczia külügy­
miniszternek a marokkói kérdésre vonatkozó nyilat­
kozata, a newyorki javulás és az angol konzolok 
emelkedése is támogatták, a hangulat általánosan 
barátságosabbá vált. Mindazonáltal az üzlet szűk

China-líasboi

körben mozgott és csak hitelrészvények és Länder 
bank-részvényeket kerestek valamivel élénkebben. 
Államvasut! és alpesi bányarészvények is javultak, 
mig a déli vasúti részvényekben realizálásokat esz« 
közöltek. Az elötőzsde irányzata zárlatig barátságos 
maradt.

11 érakor zárolnak:
Osztrák hltelr. 641.50, Magyar hitelr. 772.—5

Länderbank Államvasut 679.--------.—,
Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 145.50—.—, 
Alpesi bányatársulat 605.50, Rimamurányi 530.50, 
Májusi járadék 97.30, Magyar koronajár. 93.85, 
Orosz érték 90.80, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.58.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 641.75, Magyar hitel 772.— 

Länderbank 422.50, Unió-bank 550.—, Államvasut
677.50, Angol-bank —.—, Bankverein —. 
Déli vasút 146.50, Gőzhajó 1029.—, Alpesi bánya­
részvény 606.—, Májusi járadék 97.30, Magyar 
koronajáradék 93.85, Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.58, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 530.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petroleum —.

Bécs, január 28. (Osztrák értékek zárlata.) 
4’2 százalékos papír-járadék 97.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.25. 1860-as sorsjegy 
153.—, Osztrák hitelsorsjegy 458.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 304.—, Bécsi Bankverein
554.50, Osztrák-magyar bank 17.22, Déli vasút
146.50, Dunagőzhajózásl társaság 1026.—, Do­
hány részvény 411.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.60, Osztrák Lloyd 409.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.50—98.—, Osztrák 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 263.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 642.—, Union-Bank 
551.—, Osztrák Länderbank 422.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 677.75, Elbevölgyi vasút 423.50, 
Alpesi részvény 607.—, 20 frankos 19.13, Lon­
doni válíúár 240.82, Lipóíkoiió 438.—, Türöksors- 
jegy 187.50. Nyugodt.

Bécs, január 28. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 112.30. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151.25, Magyar hitelbank részvény
773.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 295.—. 
Rimamurányi 529.—, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 420. --, Magyar ko­
ronajáradék 93.95, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 94.75, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 435,—, Magyar keresk. bank 34.60 kor.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 28. (Tőszdejelentés-) A tőzsde von­

tatott foralom mellett csendes irányzatban nyílt meg. 
Későbben az üzleti tevékenység még jobban korláto­
zódott. Az összes értékek piaczán kedvetlen han­
gulatban zárult az üzlet Az előfordult árfolyam- 
változások felemlitésre alig érdemesek. A iáradék- 
piaczon Londonnal egybehangzóan valamivel élén­
kebb iizíet fejlődött ki. Előnyben részesültek főleg 
zárlat felé német czimletek, ezek közül azonban a 
Mí%-os birodalmi kölcsönczimletek kivételt képez­
nek és ’AoS-kal olcsóbbodtak. 1902-es oroszok 
szintén engedékenyek voltak. Bankok közül aDeut- 
sclic Bank és bányaértékek közül bohumiak és har- 
peniek, hajózási részvények közül a Hamburger 
Paketfahrt és Lloyd-részvények javultak. Amerikai 
vasutak New-Yorkkal egybehangzóan valamivel ke­
resettebbek voltak- A készpcnzpiacz ipari értékei 
zárlat felé gyöngülés felé hajlottak. Magánlcszámi- 
tolási kamatláb 4L, napipénz 3'A, ultimópénz 4'A %.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papirfára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 93.30, 
osztrák hitelrészvény 201.50, Déli vasút 26.40, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.60, Disconto Commandit 173 75, üinamit- 
truszt 260.50. Harpeni 202.—, Unifikált török 
járadék 95.60, 4*2 százalékos ezüst-járadék 93.30, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.25, 
Magyar koronajára'dék —Osztrák-magyar 
államvasut 144.40, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —, Alt villamossági Edison 200.80, 
üelsenkircheni 185.90, Laura,cohó 218 10 Tartott.

Frankfurt, (Zárlat.) január 28. 4-2 százalékos 
papír járadék —.—, 4 százalékos osztrák arany-

E nagyon kellemes ízű ila.1 kiváló aaja's^ait az országos 
cgdszsógUgyi tanács is móltatta, ipy tehát nem tóvesztendő 

ÖSS70 más hasooló szerekkel
Nagy üveg ára 6 kor. Kis üveg ára 3 20 kor.

Egyediül készítő :

„KORONA“ gyógyszertár
Budapest. Vili. Kálvln-tór. (Baioss-utcza
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járadék —, 4 százalékos magyar nranvjáradék 
94.20,Osztrák hitelintézeti részvény 201.50, Üsztrák- 
marryar államvasut 144.90, hszaknyupati vasul
_, Bustiehradi vasút - .— , Londoni váltoár
204.70, Bécsi Bankverein 134.50, Villamos részvény 
148. — , 3 százalékos magyar arany-kölesén 77.- , 4‘2 
százalékos ezüsljáradék 99.45, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar korona járadék 93.90, Osztrák- 
magyar bank 127.20, Déli vasút részvény 26.60 
Elbevölgyi vasút . , Bécsi váltóár 84.95, Párisi
váltóár 813.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 300. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 28. 4-2 százalékos 
ezílstjáradék 98.95, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 
26.75, 4 százalékos Aranyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 202 —, Osztrák-magvar államvasut 
145.55, Olasz járadék 103.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 04.40 Engedő.

London, január 28. Angol consol - —.
Páris, január 28. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.15, Oszt. aranyjáradék 98.90, Magyar 
aranyjáradék 94,40. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 484.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.- 
5 százalékos marokkói járadék 501.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 506.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.10, 4 száza­
lékos un ifikéit török jár. 96.60. Török sorsjegy 
180. - , Török dohányrészvény 445.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1120.-, Osztr. Liínderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 475.—, Banqne de Paris 14.62 
Banque Ottomane 710. Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 153. — . Meridional vasul 682, 
Keleti vasutak —, Waggon hits —. —. Hartmann 
gépgyár 598.- , Rio Pinto 16.92, Sucrerie d’Egvpte 
35.—, Tula 367. Thomson Houston —. , Urikányi 
kőszén 153, Chartered 20.75. De Beers 362. -, l ast 
Rand 94.50, jagersfontein 93.50. Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 46.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.97, Váltó 
Belgiumra (rövid) r . Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.> ’/i, Csek Londonra 251 70. 
Magánkamatláb 2I5/io. Szilárd.

Üzleti tudósítások.
Vásárcsarnok.

1908. január 28-án.
Az időjárás hirtelen tavaszra fordult, mi a hús­

félékben és vágott baromfiban .okvetlen némi lany­
hulás! fog maga után vonni. Árváltozás az utóbbi 
napokban alig jegyezhető fel. Vaj iránt még min­
dig élénk a külföldi kereslet. Szép, egészséges 
makói hagyma felküldését ajánljuk. V ad (a tilalmi 
időbe eső ipa zol vány kíséretében) clőn\Ös eladási a 
szállítható. Tojás ma lanyhább, tetemesebb áne- 
dukezió küszöbön áll.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja í20—

140 K, elejei---- 112 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül 92 110 K,
helybeli borjúhús 120- 130 K, sertéshús szalon­
nával 122- 124 K, lehúzott sertés 124- 128 K, 
szalonna friss 130 140 K, szalonna sózott 112— 
120 Is, szalonna füstölt 128- 132 K, olvasztani 
való 124-128 K, háj 136 140 K, sertészsír 
136 144 K, mind métermázsánként. Füsfölthus 
(vidéki) kg.-ja 130 160 K, hazai sonka 1.80— 
2. - K szalámi magyar 3.60-4.— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Van .‘Óz 1.50 1.60 K, szarvas 90-160 K, 
dámvad 90 100, vaddisznó 80 1.C0 K kg.-ként
egészben, nvttl nagy 3.---- 3.20 K, nyúl süldő 2. — —-
2.20 K, fogoly —— — K, táezán 2.80—3.20 K, 
szalonka — 
tegje 1.---- 1.20.

Élő rántani való csirke 150—
3.---- 3.60 K, kacsa sovány

hízott 5.40-6.20 K. liba fiatal
hízott 12.-----16.— K, lyuk

K. pulyka 8.-----10. - K páronkint.
szépen tisztított baromfi : hízott híd 1.20

K, darabonkint. Fenyvesmadár kö-

Raromfifélék :
2.20 K, sütni való 
3.60 4.20 K, kacsa
-.--- ._ K, ind
3.40- 4.
Vágott: ......... ......-..........
1,50 K, hízott rucza 1.36— 1.50 k. hízott pulyka
1.20 1.50 K, leveslyuk 1.20-1.60 K kg.-ként. 
Pulárd 1.80 2. darabonként.

Teiler méhek : Tcavaj (czentrifugálf) I. 2.10 —
2.20 K, 11. 2. - 2.10 K, főzővaj (köptilt) 1.50— 
1.80 K, tehéntúró 16 20 K, kilogr.-ként. Va- 
lódi erdélyi juharról és munkásturót igen jutányo­
sai: szállíthatunk.
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Zöldségfélék: Burgonya (vaggonárti) sárga
5.80 6.40 K, rózsa 5.80—6.40 K, fehér 5.__ .
5.20 K, kifli 10. —11.— K, sárgarépa 7.50-8.-1<( 
petrezselyem 12.— 16.- K, vöröshagyma makói 
12. - 13. K, közönséges hazai 7.- 8. - K, f0l(.
hagyma 36.---- 44.— K, káposzta 2.----- 2.60 |<
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szőlő 1.60- 2.— fillér kg.-kint, 
Alma válogatott elsőrendű áru . (aranyparmen, 
raneti, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 50- 80 fill.’ 
másodrendű 30 40 K., harmadrendű apró áru 
12 20 K. Körte elsőrendű 1. — 1.60 K, másod­
rendű 60 30 K., dió 1. 40 60 K., II. 30 - 40 K. 
100 kg.-ként.

Yo/rís ■ bácskai 98 — 100 K, erdélyi apróbb áru 
—.--------K, meszes —. .— K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

EertéskercskeÉehm csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, január 28-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig 
terjedő súlyban) —— — fillér. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118- 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120- 124 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ------ —
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban----- ----- fillérig. )

SeríéslétszAm 1908. évi január 26. napján 
volt készlet 21800 drb., 1908 január hó 27-én 
felhajtatott — darab, 1908 január 27. napján 
clszállittatott 155 darab, 1908 január 28. napjára 
maradt készletben 21645 drb. A hízott scrtéslizlct 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásáf.
Budapest jan. 28. iHiv, tud.) Előző napiói ma­

radt 509darab sertés, 64 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás - drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1393 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1902 darab sertés, 64 darab süldő, darab 
malacz. Fiadatott 1542 darab sertés, — darab

Szerda, január 29. ■
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Anamadóssác közkölcsönöV
Magyar nrenyjaradefc 4°/< [

, koronajaiaduk 81/:0'1 ,
, koronajaradek __ *i° - [ 

All.kői. Vaskapu coij.ar ,é. 8° j 
1670. nyciemény köles 1(0 fr 
Horv.-yzlflv.reg.-kftri. k. I1// ,
M. iöldtchermcnt. köv. 4" • I 
H orv,-szláv. . • 4°/r
I iszai szegedi nyer. köles.
Morv. Bzlnv.jolz. löldl.kölv4°'r 
Konv.osz'r adóin.korona . 4°/c 
Egyes. ősz ír. lúr. papír. 41 g 

. „ , vzüsl 4', zn,t
Qsz rák arany híradók — 4°'<

- koronáin.adék... 4(
. &;i. 8crs i860. KH0K :°-
_ „ l-' O-b'il 2*' K 4' •
_ „ 1864-1 ól 200 K -
. » IS 1-ból KUK - I

Bősz.-here. orsz. k. 1895. ln 
„ . varul! 1808. 41 0< 1
. . . 1902. 4' 2°'

Bpcsd. sz kes-löv. kulcs. -4°<
[ »pest székcs-főv. köles. 4°'- 
Orosz állóinkMclöq 6°/'

Zé!or!eve el;. Elsőbbsége'
Bolvár. tkpt. r.-t.... _ 4' 
Egyesült. iAv. tnkpl— 4V-'

. koiona ért. ... 4 
Kisbirt. orsz. lÓldli. 81 óv Ö"

, ' 1 a evio ... .
„ r/H s óv re kor. ért. 4VV • 

M. apuu-jár b. pzölókötv 4°/'! 
, , Jfirad k egy vt. -V |
, , zAk ih'-vci k'.ics. 4: ;

M. óh. takpt. r.-t. 50 * vrc 4
... . r«*T ' j, , .. . 67 ( vrc 4v '

Mngy. fűidhllclint. 41 évre 4
, „ 50 évre 40, ,
. ■ f: > vre / '
, szab és Inlaijnv 4r'

M. jolz. hilclb. írt.-ban 4' 2°1 1 
„ ugyanaz 50 évre 4* j' 1 
, íc-rint óllékben v <
„ 60 évre krr, c 4°;c .
„ kCzs. kötv. 5 > ívre 41 > j

ugyanaz s évre 4°.'- 1 
50 ov vt. 110 tit. 4<>;

92.- 
00 80;

93.-

99.05
n:t.50
93.5'!
93.50
93.50
99.7:

za.'onoa _

szlJva íészárr

•r/denestr __ _ _ — — — _
r-rina, lépnnszórilolt vidék' vórosi légODF7.ári(ott 4 drhna „ „ 8 drbos ^füstölt______________boszniai, 1905. évi ueanco-mln. „ 1900. „ „ 100 „

IfKíO. M „ cö „ szer Diai, 1900. „ asanr.rvmín. „ ) 0-1 „ „ 100 Ubo-
, ____ , 1900. „ „ 65 „

izÜvolz készáru szlavóniai 1900.„ — — szerbiai, 1900. — — — — —
cercmap — — lucerna magyar 1900. — — —

„ — — I vörös aprdszomll 1090. — — —
H — —} „ közónezomü 1900. — — —
M .. ! nnrrv«*em1i 1900. —

ÍO óv 1 ’ frank 8W '
„ nyer. ketv. ti L e. 4 117.- 1 7).—
e osz'r fn ü'b. — ■ 12(1.- 12L-

13 1 37 , nyer. kötv. kor é. :1 Ino.— 102.-
M. ícsz.ám, pzv.tl'k fiuuvrc 4" V4. —! 93 -
, „ . 65 . 4 v4.— 97 -

KW |0 M. tkpt. közp. je’zo. 41 . 98.-' 99.-
110 Ili .közs.nölv.6 évre!1 v - 98.— •■I. -

.kózs.kötv 7Cevro41/; < 9^.—
Orz. közp. hi t /. kötv. 4°' 100.- 101.-

57 Osztr.-;:* bankC'Jévkor.é. 4" • 1.1.2,V
6’
88

nn f>3
:’.9

50 , . . . 4n< 98.80' 99.30
1‘.huzaic.tkp kozs. k'v. 41 99.5t, 1 0.50

43 41
4 -

................................ . *. *0"' 94.- 97.
30 „ . UXi k n. c. nykótv. 1(33.75. 110.75

- Resti m. ücreak, btmk 4'/a°/o 99.5C, HO. 50
37 - 1 8 - . . . .K 6. 4U

, ki zs.kö'v vLl 10frt4l/A0
92.75

l(>2.fy
93.75

103.50
450 __ „ kö/B. kötv vt. 105 k. 4 ,0 91. 93. —

14U 11. j Adria linger hajóz. r.-t. 41/af>/o 99.5C 100.50
1 V) 160 j Bpesti közüli vaspálya------ 1 94.- 9
100 19- 1 itli v is 1' 100 mark • ért 4°/o 111 — M3

KasEfl-odcrb.v. 1F89. frt. é 4n/o 
,, 1889arany márkáért 4cr 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4p,r 
„ 1891 arany márka «rt. 4°/t:

I osztrák vonal ír1 ért. — j 
M. iolyam-tßh.r.-t k, ér.. 4°/<-

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank . — ~ 
Hmlaposti hanki gyest! let r.-t 
F. s6 magyar ipatb.'uik t>°/c 
l-iinnei tiitdhank .. 5°/t
Rpesti giró es pénztár egy let 
Hazai bank ja 11. vég. — L°/r {
Mvrmos'magy! áll, váltóüz'et 
51 agy. agr. cb iór b. r.*L 5n/i 
M alt hitelbank Jan. v. 6°/c
nV jclzálogh'ílolb. Jon. V. 6°/r,

NI agy. kercBkcdelml'r.-t. l°ft 
Magy. k. sz. osztálysorel. 6°'<
M, lesz.-és pénzv-bank 6°.(

■» n . , M r Jan \\í, pénzint. k p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. jiMzb.-ja B°/o 
Magyar telepítő íb pare, tank 
i)sztiák tiitclint an. v- 6°,oi

„ „ jan- v
Osztrik-mnpynr bank — !/ c 
Resti m. kercsk. bank— •' < 
Unlonbnnk ------— ... 6°>,

Takarékpénztárak.
Belvárosi t i arékpén tár 5°/i 
Budapesl-Krzsébctvárosi tak 
Budapest-Lipótvárosi hank r.t 
Bpesti tak. boir.-.. zátoyk r.-t 
i gyesült operti fővárosi tkp 
Nlagy, ált. takrirckpénzl. 5fl'e 
Magyar orsz. központi takpt.
Resti hazai cls" lakarékpéuzt

Biztosító társaságok.
KI só magyar ált, biztosító — 
Koncivio pesti bizt int 5°/»
Magy jég* és vlazontb. 6°/« « 930. ■
Nemzeti baleset biztosit > 5"/c J10.• 
Pannónia viszontbizL intézet 3100.•

Gőzmalmuk.
t: ncordia _ — — 183.'1. ső budapesti — — — I lr>50.
Krzsébcft — — — — — —! 3'o.
. es i hengermalom ____ —
resti molnárok és BÜtŐk — 8G0.
Resti Viktorra — — 620.

Különféle vállalatok. .
Bpcsl-bzt-lónnczl tv g! agyár 840. 
I gyes. tégla és ezementgy 5°> 0/vl 
V'szníun. egy. kösz.-banya 5"T 
!■ elsőm, banya éa kohóuiÜű0/* 
Kőbányai göztéglogyár — — 
Könónbáriva is téglagyár — 
heelmer rakosi téglagyár —
Magyar aszfalt r.-t, — — — 
Magyar ál. kÖBZÓnb.r^L 5°/o 
Mbgyár kerámia gyár — 5n,'o 
SalgófarlBnl kftszr-nbánya 5°/«

•.'OS.— 298.50

205.-
390.-

900.-
8p 0.-
236.-

530.-
44O.-
490.-
470..

10300.-,!' 351.-

Újlaki tégla és mészégető —
KJsö in. gazdasági gépgyár5°/o 
Ranub tus-hajógyár — — 6°/o 
hogyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ranz es társa vasőntő 
Magyar boiga fémipargyár r.-l. 
xicholson gépgyár részv. társ. 
iimamur. vasmű :in. v. 6°/o 
Schlick-íólo vasöntöde — —
VVcitzer J. gépgyár r.-t.
■ranklin-térsulnt____— —
Braosúi cellulose gyúr r.-t. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt, 5u/o 
Első magyar uetUőnt-'do — 
hlsó magyar gyapjumosó — 

isö in. reszv.-seriőz'de — 
l’hő m. sertéshizlaló — 
l-’lső inag>'f‘r szálloda r.-t.
Kiuinei rizshántoló kem.-gy. 
Mtirhwlnd-fclo szeszgyár —
.Hungária“ mütrágvng>ár —
Kőbanyai polgári j-ciIóző ...
Magyar ezukorinnr _ 4°'o
Magyar vasúti lóig. r.-t. 5°/o 
Magyar vLamossági rvt. b°/e 

jNemzetk. villamos túra.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.
Adria tengerhajózási r.-t. C/c 

iBpesii közúti vauul jau. v 
i „ „ elvez, jegy
Bpesti t1IL városi vasút 5" 0 

. . - élvez ,egy
Bpest njpest-rakosp, vili. vas

I Deli vasul jan v.------ ---
Dunngóztiajózósi társ. — 5°>

1 Kassa-oderbcrgi t; sut — u°/e 
I Magyar h. é. vasutak — —
! Magyar nyugoti vasút — - 

i -zir.-ina. v. allamv.jau. V.
I Réce.barcsi vrunit — — —

Sorsjegyek.
Bazilika kőik;egy — — —

, osztrák felüli). — 
liécsv. nyer. köles lti.4. év

j Kudnváii snrs'ogy----------
Erzsébet szanatórium eorsj.
.Jósziv“ sorsjegy ... — — —

„ OSZT IL-JÖlb.-------
Magyar vöröskereszt eorsj.

,, OSZ.ll, lüliilD. —
i()sz.tr)k vöröskereszt eorsj.

) tr k hitelűit, sorsjegy — 
i'álífy-sorsjegy — — — —

Pénznemek és váltóit.
Xrany, magyar v. Osztr. vert

it 11 M »»
11 11 it »» ht.—
„ 20 frankos-------- —
,, 20 márkás — — —

[7-1 ok nranylira — — — —
Nemet h- bankjegy (100mk.)
I ranczia bj. < 1 > U 1 rank) —
Olasz bankj. (H 0 Ura) — — 
Rapirrubot darabonkint-. —
Boman bankjegy (100 lei) —

■ S/er'.i t »n kj. (ICO ezüst dinár)
1 Váltok London (lOu font st.)• — - ••

„ n-iuct I un kp. 1 0 in. 117.r » — 
M olasz hankp. 1 *’ Hiú, 9">.u >—
„ Pária 100 frankért ... ’ 9

297 -I 
400.—!

293.—
8075.-

245. i 
530.bC 
450.-1 
870.-

4 s0. —

fiVN- fi:-".-
cpO.— svO.-

4;,0O.— 4-500.-

4''5 .— 703.-
28 M.— 2 —l-\- 1 v .-
r-i3.- 369.-

:t .-
lrl’O- 1 '40 -

:>h 50
090,— 99 -
447.- 1477 -1

4 7.-

!' i ;

V;ÍZ

140 - 117!-!
ÉtO.-j

°41 '
401.- 4'"'7. -
678.2.’ •
413.- 4-M -

21.—
23.—

: N

611.—

10.

21v*.7

í’.-
10.- 1

33.-
437.- 4
19-’.-

11.9'
11.27
19.10*
19.IC

117.73-
93.HÖ­

HT.8 -

94.10—
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SS^jT daü!b ™lacz- Eladatlanul visszamaradt 
260 6rb sertés, 64 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 

, felül életsulyban 88 - 92 fillér, életsuly­
levonással -------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
3o0 kgr.-Ig —------- fillér, életsulylevonással

!----- ~T„zf!l,ér'„flla,a,1 ,nehéz' 300 k'.-on felül
TTTT .fliIéíií?’ életsulylevonással 110 120 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig______-
korona, életsulylevonással 112 120 fillérig, könv-

2vLkKí!vJ----- rn, korona, életsulylevonással
114-120 fillérig. Belföldi süldő-------- ko­
rona. Horvát süldő ----- — korona. Malacz
----- korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak Változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, január 28. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárrá felhajtottak 188 darab élő borjut (közié — 
VrS’/'O'. - darab |eö]t borjút. Fizettek elsőrendű
éló borinkért96 -104fillért, kivételesen______ fill
Középminőségü élő borjukért 84- 94 fillért, silány 
és rúgott borjukért 72-80 fillért kilgrammonkint 
(levonás nélkül). Az irányzat élénkebb volt az 
árak 2-4 fillérrel kgr.-ként emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, január 28. (Távirati tudósítás.) Fel- 

hajtatott 16381 darab sertés és pedig 7478 darab 
zsir- és 7391 darab hússertés. Árjegyzések: első­
rendű hízott magyar sertésekért 106 107 fillérig 
fiatal sertésekért 70- 92 fillérig kgkint élősúly­
ban levonás nélkül.

kcyftértés

IDŐJÁRÁS.
A metcorologiai böyponti Intézet távirati Ideatése 

1SC8. január 28-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap idő/drásdnak átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt — a délnyu­
gati részek kivételével — országszerte volt csapa­
dék, melynek mennyisége az északnyugati megyék­
ben s helyenkint kelet felé is a 10 mm.-t meghaladta, 
Pozsony- és Mosonmcgyében pedig 30 mm. körül in­
gadozott. Helyenkint élénk szél is volt. A hőmérsék­
leti tovább emelkedett és a normálisnál átlag 5 C"-al 
lett magasabb; a maximum: Fiúméban It C" és a 
minimum: Botfalun — SC" volt.

Prognózis a következő 54 órára:
Változékony idő várható lényegtelen hőváltozás­

sal. élénk szelekkel és helyenkint csapadékkal.

Állomás

'^öílatlna^. _ un 2 vár — _ — 
^smArk — w 
Uv«oncK w —

tjutíapcet _ w
<o«tthcly — „1__
/-AfrrAh
l'iume — —

__—. —.
1’omoervAr — — 
VnprvArad-. —
Kolo?FvAr___  I

try sroben —
'rntrnAr — w I
K--nr ... _ 1
XrvavÁtalfR — 1
"'olmcczhAnya—. 
KomArom _ _ , 
'Jatryar-ótAr — 
Sopron —KH7.ék ... 
Jirkvcn!ca_ — 
Dohroeron— — 
xccskcmót— •
IroFliAw ___ ‘\rad_. _ ^ — 

ó?omholya— — 
Vcraccg w
Orsóvá   —

55.8
53. ti
51.1 
—.053.1 
04.46SJ
6C.366.066.969.9 66 066.1 0. • 
65.2
54. G

5
3 ®
If

-2.0-U.5
1.50.3 5.0 0.4 3 3 l.H 
296.58.5 
2.0

-2 0 0.9 
1 02.00.63.2 2.9
7.2Ú!Ó
VJ6.0
J.l2.02.62.2 
2 5 40 
2.6

NE
SE

SW
W
SWSW
w
w
;\V

■<
w
E
\V

NW 
W .5 W 
'W

ww?wvv
s

a -6 ! 3

■51
4 I

Hőnlók

í

lé: - It-f

ti
F

32
42 16 10 164 1
6

114 1k J

1 (
3 *
3 t5 :
*

1 Ú
J1411

H
C 1
3 1
II6 í

19

1*0.
vízállás.

27. 1*0. 20.
m Hit

Jón, 27. jón. 26 
o t le:

Done

BőrreVá*

Bába

Dráva

Móra
Száva

Kharding 
Paasao 
Linz 
Rács 
Pozwony 
Komárom 
Budapest 
Pake 
Mohács 
Gombos 
Uividók 
Panciioya 
Ontom 
Morva fahi 
Zsolna 
Troncsén 
Szóród
Szt.-Gotthárd
Sárvár
Gyflr
Várasd
Zákány
BarcsEszék
M.-Szcrdan, 
Zágráb 
Sziszek

tiznmo* Mífrovicza 
Déés 
Szatmár

«Parana N.-Ma'tény 
uitorcM Munkács 
Laborea fiomonna 

Porececny

1.13 0.22 
0 94 0 87 1 OÖ 1.68 0.- 1 67 
0.15 0.C8 V07 1 18 1.92 1.64 
1.81 1.68 2.24 2.42 2.00 2. 0.14 0.05 0 28 0.33 
0 48 ,49 1 05 t— 0 58 0.40 0-26 0.21 0.65 0.60 0.20 0.20 0.03 0 06 1.28 l-:>8 
1.15 í.l 0.66 0.68 
050 0.63 1.44 1 48 0.16 0.18 0 04 o.Ol 0.14 0.09 V31 1 35 0 52 0.43 
0.18 0.20 o.to 0 -0.24 0.24 
0.C6 0.030.— 0.-

TJeza M.-Sxlgol 
Tekchaza 
V-N&ménr 
Tokai 
TfazafCrod 
Szolnok 
Csoncrád 
Széped 
T^Becse 
Tí fel 
Hoér 
Bárffa 
Ladméca 
Zsolcza 
H.-Németi 
Margittá 
B.-Ulfaln 
Csúcsa 
N.-Várad 
Bölénye« 
Tónké 
Gurab one 
Rorosjené 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fohérvái 
Bmnyicska 
Soborain 
Arad fiiaké 
K.-Koetály 
Klszctó 
Temesvár ticcEkerek

Ondava
Janoly
Rodrojr
Safé
IIomAd
Berettyó

Kfiröi

Hares

Béga

0X7 0.07a02 0.02 
0.00 0.82 0.0 ’ 0.02 0.52 0.54a— 0.060 97 0.93 0.65 0.51 0 78 0.80 0.32 0.30 0.68 O.f« 0.1C 0.10 0.68 0.78 
1.65 1.67 0.21 0.24 0.- O.CO 0.21 0.19 0.J4 0.22 0.23 0.22 0.18 C.18 
0 22 0.24 0.80 0.80 0.20 0.20 0.04 0.04 0 18 0.10 0*28 0.40 0.00 0.— 0.- 0 40 1.86 1.28 0.30 0.40 
0.31 0.68 0.58 0.60 0 14 0.8o 
0.56 0.80

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Rész vény tár aasfcgT 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

|a INGYEN -B -
djecráten éa béroenhre küldjük rendi ■* kívül *rdokea tartalma ábrákkal éa SH 
kuzoálaU otaaltáaaal ellátott árjogv» lékünket.

nmw HALHOLYAQ 2,4.6,8,10,12 K tucatja 
ff üMM, PESAR* NŐI ÖVSZER 3- 5 kor,

eltétleű megbízható valódi angol óe francia gyárt­mányok.
tört. védeti íérfí-óvszer kttlóüiegessói» 
valódi Indiai paragummlbót tel- jp gtétlen ttó, tucatja„KAKIRA“

MINTAGYUJTEMÉNY Ü d^aaiI‘- 4 korona,
UTERUS-SPRAY MÄ5Ä 14 korona.

üniversalis-sérvkötők
pimllonok, ki* *nmml nyomíUpnul, * tojnajrobb «er. I» cl- rtfholó. Bgyoldnln 0—13, kétoiaala 10—24 boron».

MBIábÉ, műim* SSUS.
HasfcdtÖk, (jummiharisnyák elb. IrrSgá- 
torok, betegápolási csikkek kaphatók, I

Magyar Orvosi Műszertár e Budapest
1ÍIU, Rákóczi-ut 82,

— Pontos oetmro és 0 veres keresxtre ügyeljünk, w I

Retiticl d« e. 10 -4 és eete 0 — 8 óráig.
Vidékiekéi tevéi ötjén 1« biztos emlnVii)uyoi pvéiíykozo! 
ás gyéjycrerréJ Is goo<Joeko<lik. ~ IN éknek kQtön t a réterem 

külön ki lávát.

Titkos betegségek
biztos ét lelkÜamcrofos mc^gyégyltására óriást tapasztalata

•arycterat orvostudor speozlállstál»
Igen rüvld Idé alatt teljes sikoirci cyégyltja a nemi avcrrcV, 
heveny vagy Idillt hurutját, vlteíéoi nehézségeket, hólyag* 
bajt, íekólyokrt, vyphlllst, Ideg- os há(s,crin7zbajt és bármily 

ofil ootcgségckct

Dp. CZINCZAR

A HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

XIII. évi
rendes közgyűlését
1908, évi február hó 17-én délben 12 órakor
fogja Budapesten, a bank helyiségeiben megtartani.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg 

megállapítása, határozat a nyereség felosztása iránt 
és a felmentvény megszavazása.

3. Egy igazgatósági tag megválasztása.
4. 6 felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
5. A felügyelő-bizottság tiszteletdijának meg­

állapítása. >r" %

E közgyűlésre a t. ez. részvényesek azzal a figyel­
meztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 17. 
§-a értelmében a közgyűlésen 25 darab részvény után 
egy' szavazattal bir minden részvényes, aki a részvé­
nyeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a köz­
gyűlésre kitűzött határnap előtt 8 nappal a társaság 
pénztáránál Budapesten vagy a hirdetményben e czélra 
kijelölt más helyen letelte és hogy minden további 25 
részvény ugyanazon feltételek mellett szintén egy-egy 
szavazatra jogosít; miért is a szavazati jog érvényesí­
tése czéljából a részvények szelvényekkel együtt február 
9-éig déli 12 óráig vagy a bank értékpapirpénztáránál, 
vagy a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület fő­
pénztáránál, vagy a bécsi Niederösterreichische Es- 
compíe-Gesellschaft pénztáránál leteendők.

Budapesten, 1908. január hó 23-án.

Az igazgatóság.

gyöngéd
Ha ígsn, akkor vigyen 
her a g feleségének egy 
ävgg menyecske iifcöri.

US" Gyártja az "Hői

Első Alföldi Eopacgyár
részv.^tdrs. Kecskeméten.

08
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KÜLÖNFÉLÉK,

A kis Aliz.
Ä kis Aliz a legszebb' lány,
Kit életembe láttam.
Most van a nyíló kikelet 
Fakadó pompájában.

Ha olykor megpillantom ót,
Nem tudom, mit csodáljak:
Fekete szeme sugarát?
Vagy aranyát hajának?

Ajkán oly szépen cseng a szó;,
Mikéntha gerle szólna,
A szivem mintha kaczago,
Dalos mezőbe volna.

Az utczán hogyha elsuhan,
Amulat száll nyomába,
S mikéntha minden ragyogóbb, 
szebb lenne ü utána . . .

S míg lelkem titkon megremeg,
"Valami árny borul rám:
Úgy érzem, hogy csak álom ő 
Életem vándorutján.

Nógrádi Pap Dezső.

(Kinai törvények.) A jelenlegi kínai uralkodói j 
család azok szerint a törvények szerint uralkodik, 
amelyeket a Ming-uralkodóháztól örökölt s amelyek | 
1047-ben jelentek meg nyomtatásban. Ez egy bűn- j 
tető törvénykönyv, amely csak mellékesen érinti a , 
polgári jogviszonyokat. A kinai örökjog például úgy 
kezdődik, hogy aki törvénytelenül rendeli ki örökö­
seit, az nyolezvan botütést kap. Az örökösödési rend 
a következő; első sorban örököl a legidősebb fin, 
azután a kedvelt rabszolganő fia s utána a fivér fia. 
Az uzsoráról is rendelkezik a kinai törvény, amely 
szerint harminczhat százaléknál többet nem szabad 
szedni. Kedélyes az a szakasz is. hogy a hitelező há­
rom hónap elteltével elverheti az adósát, ha nem 
akar fizetni. A becsületes megtaláló jól jár, ha har­
mincé nap alatt nem jelentkezik a tulajdonos, mert 
ekkor minden az övé marad. Figyelemreméltók a ke­
reskedelemre vonatkozó szakaszok is, amelyek sze­
rint az, aki rossz minőségű árut készít, megkorbá-

csoitatik. A házasságjog intézkedik arról, hogy csak 
egészséges és fcilettkoru egyének léphessenek há­
zasságra. A lázadást és összeesküvést halállal bün­
teti a kinai büntetőtörvény s kimondja a feleségek 
és gyermekek rabszolgaságra jutását és a vagyon 
elkobzását. Fogházbüntetés nincs Kínában. Hanem 
annál több a különböző könnyű cs nehéz bambusz- 
botbiintetés. A halálbüntetés három fajta: akasztás, 
lefejezés és lassít pusztítás csonkítással. A kínzás is 
érvényben van még Kínában: uijesavarás, lánczon- 
1 efelé fölakasztás, forró vízzel telt kigyóalaku cső 
illesztése a test körül nem ismeretlenek Kínában.

(Nyelvtanítás egy perez alatt.) Azoknak, akik 
Olaszországba utaznak, egyik legnagyobb gondjukat 
az olasz nyelv okozza. Pedig az utón mindössze 
nyolez olasz szóra van szükség, hogy az utas bárhol 
boldogulhasson vele. A nyolez olasz szó a következő:

Una lira = a belépődíj.
Soldo = a koldus.
Garibaldi = a szobor.
Quanto costa = az óvatossá,:.
Sigari — dohánycsempészés.
11 conto — a számlálási hiba.
Subito — egy tél óra múlva.
Museo = a kötelesség.

Ez a 1 ovid, de velős olasz lexikon, mint az ol­
vasó sejti, kitűnő tréfa és Így mindjárt megszűnik 
annak lenni, mihelyt sokat kell magyarázni. Am áll­
jon itt a magyarázat. Una lira, vagyis egy lira a 
belépődíj minden olasz múzeumba és egyéb helyre. 
Soldót (öt centesimot) kell adni a koldusnak. Gari­
baldi szobra minden olasz városnak van. Quanto 
costa? vagyis: „mit kóstál“? a legfőbb . óvatossági 
szabály Itáliában. Sigari szivarokat jelent, a me­
lyekei az idegen szívesen csempész be, mert az. 
olasz dohány nem a legjobb a világon. 11 conto a 
számla, amelyben a pinezér szívesen ejt hibát. Subito 
annyi, mint „mindjárt“, de a valóságban csalt egy 
félóra múlva következik be. Végül musco kötelessé­
get jelent, azonkívül egy csomó gyaloglást. Türelem- 
próbát, még pedig csak azért, hogy ha az utas vissza­
érkezik hazájába és azt kérdik tőle: látta-c ezt vagy 
azt a múzeumot, azt felelhesse: igen.

(Merre van a legtöbb vihar.) A napokban egy 
angol tudóstól kimutatás jelent meg. amiből meg­
tudja az ember, hogy hová ne menjen, ha fél a vil­
lámlástól meg az égzengéstől. Az ilyen embernek 
legkevésbé .láva szigete ajánlatos, mert ezen a szép 
szigeten átlag minden negyedik napon vihar van, 
évenként 97 napon van mennydörgés <■■■ mennykö- 
luillás. A második helyen Szumatra áll, évenként Sö 
viharos nappal. Hindosztánábau évenként 56 vilin-

MEGCSALT ASSZONYOK.
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Fanny egy pillanatig habozott a ideiette!, 
hirtelen meg volt ijedve és meglátszott rajta, 
hogy már megbánta elhamarkodottságát. De egy 
kis szünet múlva elutasító mozdulatot tett a vál­
lárai s igy szólt:

— Hát miért is nem vailanám be? Tisztes­
séges szentély vagyok s nem akarom, hogy 
egy szegény iiczkónak elvágják a nyakát, az 
az ember ártatlan, de a gróf egy agyafúrt gaz­
ember!

— Ön tehát tud valamit erről a dologról ?
— Igen, be tudom bizonyítani, hogy a ker­

tész ártatlan! Körülbelül nyolez nap előtt levelet 
kaptam a kedves gróftól, — aki állítólag mit 
sem akar tudni rólam — rendkívül barátságos 
hangon megirt meghívás volt benne, ebédeljek 
vele együtt Melunban. Hu odamenteni és ebéd 
közben a gróf elbeszélte nekem, hogy a szakács­
nője férjhez megy és az egész személyzet el­
megy a lakodalomra, de vau egy szolgája, aki 
szerelmes a szakácsnőbe és megesküdött, hogy 
ha elutasítja őt, iszonyúan mcgboszulja magát. 
„Én pedig félek", tette hozzá Hektón hogy az 
esküvőn valami czivakodást fog kezdeni és szo­
morú vége lesz ennek a dolognak.

— Hiszen ezen könnyű segíteni, egész egy­
szerűen nem engeded el! — mondtam én

ű rendkívül örülni látszott „a jó gondolat­
nak", egy pillanat múlva ped'g hozzátette:

— Tudod, az esküvő esteién egy megbízási 
fogok neki adni és értésére adom neki, hogy 
olyan ügyről van szó, amelyről a feleségemnek 
nem szabad tudni. Szobaleány módjára öltözkö­
dő!, kötényt kötsz magad elé és íejkötöcskét te­
szel és este kilencz és liz óra között vársz reá 
a Ciiatclct pia zzon levő kávénrérésben. Hogy 
mindjárt megtaláljon, az ajtó mellé ülsz és hogy 
feltűnőbb legyen, piros rózsát tűzzél lel a keb­
ledre.

Majd árad neked egy csomagot és erre 1c 
meghívod őt cgv pohár borra, aztán addig ita­
tod, mig bccsip. Akkor karon ragadod cs ha le­
hetséges, egész éjszaka bekószálod vele Parist.

— És ön tényleg teljesítette a kívánságát?
— Igen, hiszen én jó lelkű no vagyok és 

tneg akartain vigasztalni a boldogtalan szerel­
mest, "fiz órakor tényleg eljött az én emberem 
és átadó’- nekem egy csomagot és én megkínál­
tam egy pohár borral; azután ő viszonozta és 
szintén adatott nekem egy pohárral, egy harma­
dikkal s igy tovább. Igazán pompás, vidám em­
ber s egész csomó vig történetet mondott el — 
szinte halálra kaczagram magam.

— Tovább! tovább!
— A bor után áttértünk a likőrre, azután 

punselira s ismét likőrre. Tizenegy óra :álban 
már nagyon is vidám hangulatban volt és ekkor 
beinvitált, mennénk cl a lakodalomra, hogy ott 
túiiczülhasson velem. Én visszautasától lám és 
azt mondtam, hogy az úrnőm, mivel szobaleány­
nak tartott, vár ream. Volt olyan előzékeny és 
felajánlotta a kíséretét és én azt jeleltem, hogy 
egészen fent lakom a Champs Elysén. De az ut 
nagyon messze volt, még egynéhányszor betér­
tünk — azt hiszem, nyolez vagy tíz borozóban 
voltunk — már magam sem tudtam megszá­
molni. Végre két óra tájban a szegény ficzkó 
már annyira részeg volt, hogy útközben egy 

: vadra dűlt és nem tudott többet megmozdulni, 
j izu ott hagytam és mentem szinten.

— És hová ment?
— Haza. álmos lettem és fáradt!

- És mi lett y csomaggal?
Magammal vittem. !lektor utasítása bár 

* ngy szóik hogy azonnal dobjam a Szajnába, de 
i mivel én is olyan sokat ittam, mint a kertész, 
i nem gondoltam többet a vett parancsra, hanem 

hazavittem, most is otthon van még.
— Felbontotta a csomagot?
- Természetes és bizony csodálkoztam a 

tartalmán.
— Mi volt benne?

• Égy kalapács, egy nagy kés és még két 
más szerszám.

Lccou most tudott mindent, amit megtudni

rns nap van, Borneo szigetén 54, Brazíliában 51, 
Európában első helyen Olaszország áll, 38 viharos 
nappal, azután következik Ausztria 23-mal. Magyar- 
országon egygycl kevesebb a viharos napok száma, 
huszonkettő. Bajorországban 21, Németalföldön 18, 
Francziaországban és Dúl-Oroszországban 16, Ang. 
liában és Svájczban 6, Norvégiában csak 4 viharos 
nap van átlag egy esztendőben.

(Elárverezett asszonyok.) Angolországban napi­
renden vannak az olyan esetek, hogy a férj a fele- 
ségút eladja. Az asszonyvásár ebben az országban, 
mely elől jár a nöemanczipáczió utján, nagyszerűen 
virágzik. Nem rég egy munkás egy pipa dohányért 
engedte át feleségét másnak. Ez legalább magán­
jellegű üzlet volt, melyet jóba rátok kötöttek egy­
mással, de Angliában az is többször megtörtént, 
hogy asszonyokat nyilvánosan elárvereztek. 1891- 
ben egy wakeficldi bányász kötelet kötött hűtlen 
felesége nyakára és igy felvitte a nyilvános árverési 
csarnokba, hol a legtöbbet Ígérőnek áruba bocsátotta. 
Az asszonyt a legbőkezűbb árvcrclö 12 koronáért 
vette meg. Hasonló módon árvereztek el egy asz- 
szonyt 1S59. augusztus 26-án a dudleyi árverési csar­
nokban. Az első Ígéret öt fillér volt a dobrakerült 
asszonyért, kit végre ötvcii fillérért adtak cl. Leg­
gyalázatosabban bántak egy asszonynyal 1820-ban 
Cantcrburyben. A férje, miután kötelet kötött a nya­
kára, kivitte a piaczra és ott a marháknak szánt 
rekeszek egyikébe kötötte be. Miután a rendes ár- 
verésvezető azzal az indokolással, hogy ö csak 
marhákat árverel, nem akarta az asszonyt clárve- 
relni, a férj maga végezte ezt és oldalbordájától igy 
egy shillingért szabadult meg.

(Az evőeszközök mint ragályterjesztök.) Egy 
német orvostanár figyelemreméltó czikket közölt egy 
német szaklapban a betegséget terjesztő eszközökről: 
kés, villa, kanál terjesztik a baczillusokat. Esmarch 
egy villát tiidővészbaczillusokka! megfertőztetett, 
azután ötven fokos meleg vízbe tette. Kivéve, szoro­
san megtörölte a villát cs mégis azt tapasztalta, 
hogy a villán maradtak a baczillusok. Már pedig az 
ember szájpadlásában legszívesebben tartózkodnak a 
különböző baczillusok és onnan jutnak az evőesz­
közökre. Az egyszeri! tisztogatás nem használ. Ellen­
ben javasolja a tudós, hogy az evőeszközöket egy 
perczig liusz gramm szóda és ötven gramm forró 
vízből álló oldatban kell hagyni és aztán megtörölni. 
Ez az oldat feltétlenül megöli a baczillusokat. Es­
march követeli, hogy a vendéglőkben, amelyekben 
leginkább vannak ragálynak kitéve az emberek, te­
gyék lehetővé az evőeszközöknek ilyetén tisztoga­
tását.

Szerda, január 29.

óhajtott. Megváltoztatta a hangját és komolyan 
szóit:

— A vallomásával egy ártatlan ember életét 
menti meg! De önnek ezt isnmételnie kell a cor- 
beili vizsgálóbíró előtt, tehát lesz olyan szives 
és azonnal oda megy.

De, hogy útközben cl ne tévedjen, kísérőt 
adok majd melléje.

Azzal odament az ablakhoz cs lekiáltott:
— Goulard, hej. jöjj fel!
A corbeili detektív, aki úgy állt a ház előtt, 

mint egy silbak, azonnal felsictett.
A csinos miss Fancy halálsápadtan, resz­

kető tagokkal állt a szoba közepén és képtelen 
volt egy szót is szólanü

I.ccoii most ismét odafordult a nőhöz:
— Mondja csak, mit adott önnek Tremore! 

a neki teljesített szolgálatért?
— Tízezer frankot, de azzal tartozott ne­

kem, már régebben megígérte, hogy feleségét 
és aztán . . .

— .lói van, elég. mondta félbeszakítva 
Lccou, nem fogják magától elvenni.

Goulard belépett és Lccou folytatta:
— Ézzcl az úrral elmegy most a lakására 

és azt a csomagot, amit Gucspintől kapott, el­
hozza magával, onnan pedig Corbcilbe utaznak. 
És semmi ostobaságot, figyelmeztetem — külön­
ben jaj magának!

HUSZONNEGYEDIK FEJEZET.
Lccou elhagyta Lusztigné lakását, az utczán 

pedig olyan gyorsan haladt az emberek tömegén 
keresztül, hogy Plantatnak megerőltetésébe ke­
rült, hogy öt követhesse.

Nemsokára ott voltak a bormérésben és a 
korcsmaros, aki ismerte a titkos rendőrt, tiszte­
letteljesen üdvözölte és értésére adta, hogy már 
várakoznak rá. Azután szolgálatkészen kinyi­
tott a háttérben egy ajtót, Lccou és Plantat pedig 
egy alacsony szobába léptek, amelyben már kö­
rülbelül tiz férfi ült egy hosszú asztal mellett. A 
két ur belépésekor mindnyájan felálltak.

Folyt köv.
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^IN HAZAK

■ , Szerdán 100?, január 29 én
nemzeti színház Várszínház

BGYETÉFtTÉS

A vetélytárs.
Szinmll 4 felvonásban írták: 
Honrí Kietenackors és Eugen 
Dclardi Fordította Huszár Imié, 

Személyek!
Rrizont Andre Odri
Do Mortagnca ilyenos
Jamie Cs. AJszeghi
bimonne P, Markus R
Do Chamblay Bónia
Do Cbambiaynő V. MolnárR
Hon le roix Mihályi
Rafindoli Majd
bormiors Garamszegl
Clilguonii báró Felhős
f,.hÍ2Uonil bárónő Vízvári M,
Orog gibszönlő Bartos

Kezdete fél 8 órakor

IE. Kír. Operaház
Zárva.

Népszinház-üigopera
Tündérszerelem

Fanlasítikos operett B felvonó» 
’ an. bla Marios Ferenci. Zene­

iét szerzi i Huszita Jeni. 
M4ló Kllrlhv
Borbála, a felesége V. Ágh I,
tlorgä, a fink Kttmyel
Urzso. a lányok Tallián
Lsalobór, baktor Kagy
Lfiaiabórnó Jzsónó
Vízi király Horválh
Cailla, leánya Delia Donna
Lzinczór, tücsSk király Virág 
Demote Székely
Mari, paraszUoány Balbori 0.

Kezdefs 8 órakor

Vlflszínház
Az ördög.

Vigj átók 8 (oly. 
Az ördög 
Jolán

KJza 
("zinka 
András 
László

irta Molnár P 
Hegedűs 
Varsányi
Fenyvesi
Gazsi M. 
Hegedflsűó 
Győző 
Szaróm y

Kezdete fél 8 órakor

Király színház
Varázskeringő

Oporott 8 felvonásban. írták 
Dőrrmann óe Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zonóiót szór» 

zotto Strauss Oszkár, 
.XIII« Joahlm 
Lothár 
HoJCna
Niki 
(Juszt! 
Friderika 
l'rnnczi

Németh 
Papír 
Potráss S. 
Kát hőnyi 
Csapó 
Qrley G. 
Jtvös ti.

VondoJin miniszter Szabó 
Figismund. Inkúj hátrány

Kezdető fél 8 órakor

Zárva

Dlagyar színház
Herczegek Iskolája)

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Mau« 
nco Donnay. Fordította Adorján 

Andor.
Bzaiaztriakirálynője Pálmai I. 
ßzasa, a fia 55. Molnár 
Corclcnx, a növelője Csortos

JRóthoy 
Körmén dl 
Vándori 
Csiszár 
Tárná! 
Rátkai 
Tárnoki 0, 
Polgár 1. 
Hajós M.

Koncéval 
Braullts 
Troy bem olios 
tiardono 
Gaotan 
Garan
Garanka asizony 
Raymonde Percy 
Chochotte najos M,
Mariette Primtomps Fábián C, 
Julie Radler Lóráhtf.

Kezdete 8 fél órakor

Uránia színház
Spanyolország.

Kezdeté (cl 8 ólakor

nODEBNSZINHlZ KABABBT
AndrAs.y.nt 69. Telefon 03-10.

MIOZZ HERCZBG
Lehár egyJelvonáscs operettje. 

Utazás egy siker körül. 
Bohózat egy felvonásban.

■ A, szerelem trombitája. — 
Fgyfelvonásos tréfa.
gőzfürdőben.

Tréfás Jelenet.
25 kabarét szám.

Szerzők: Szomaházy, Holtai, 
Molnár.

Szereplők: Medgyaszay Vilma 
Vörös Ili, Keleti Jutlskn, Poor 
Lili, Nyárai, barkódj, Tihanyi, 
Bársony, Bőrös.

Apolló színház.
(Telefon 68-39.) 

Teljesen uj műsor!
Húsz Bzenzáczlés attrakció 
került műsorra. Kiemeljük 

a következőket:
Kis kéményseprők.
Brazíliai kirándulás. Párisi 
színházi kalap. (Tüntetés 
egy színházban.) Könyörül­

jetek az állatokon.
Búcsú a legény élettől.
Alföldi nyulvadászat. iSa­
ját fölvételünk.) A zab ha­
tása. Téli élet Chamonix- 
ban. Kutya és macska fajok

A hárfás leány.
Kezdető fél 5 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IBSE Igazgató. VI., HägymezS-n. 17 

Ma és még csak néhány napig

Menetellel, H. Lamore. 
V. Wegner Ch. Dieek

és a remek januári műsor.
— Az előadás kezdete 8 órakor. —
Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK czi- 

gányzeuckara hangversenyez,
*1

Cabaret Teréz-körut 28 
Telefon 52—88

BUDAPESTI

BONBONNIERE).
A nagysikerű januáti műsor

RZ&- UTOLSO ESTES "061
négy klfl színdarabbal négy színpadi trófávnl 6b 25 caba* 
ret-számmal. Fellépnek : Nagy Endre, Láe»16 Rózsi, Teien 
czy Károly. Báloph Pösko, Fábián Kornélia Képi Jolán, 

Huszár, Sajó, Mahr, Oabányl, Kováiy.
Jegyek : Bárd-nái Kossuth Lajog-ulca és Andraesr-ut, Zlpner*nó 

Andrássv-ut 4. ' B « Cabaret Dónttórínál, lOrov-kAmt. VS.

SCHMIDT M
«riltrérM, övezve« éi MrSadfl. 

Bedep.et, VXIZ- RAkóetl-.l SS. Ml AjuiIU úját lyáituilnyo koesls*- ,j 
lovagló • e*.r««ám|a!t, Mlndonnemll 

é. kési bírbndlk, pte«. niter,

FOLIES CAPRICE. I Nyilatkozat. AGstllagliegyi torrasíiíj
_j.    ha kfnrmtíSoini , .... fiRÉVAY-UTCZA 18.

Jgtigatók . Kendőző:
LEITNER én KELETI, | BOT T SÁNDOR

Az előadás kezdete l/s9 órakor. 
VdO órakor: la üjdonság!

„A házihaB'át“
Bohózat irta : Nemó. Rendező: Werner Manó,

„Kirándulás a szabadba“
(Cabaret) előadja a Folios Caprice epóaz személyzete, 
Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. balettmester#

v^' lflas IHiíínnBP fesselt ?»
Bohózat irta : Satyr. Rendező .* Trebitsoh Sándor.

Nappalt pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig. 
Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 óláig zene és tánc.

Varieté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákőczi-nt 63. szám.
Socnrs Blanche combItLí!ambolto
HflRRV HOPKIRS a
2 Orenses, komikus akrobaták.
Uj! Varázspolka Uj!
Vigjclenetek. Irtai Erdélyi Emil,

Éjjeli 13 órától, reggeli 6 óráig

sresrae ás táncz,
óegedils Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenye*. 
Fai ár és ünnepnapokon délután fél 4 órakor délutáni 

előadás mérsékelt helyárakkal.

TÁTRA-MULATÓ |
VH,, KIRALY-UTOZA 77. ||§

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Rövid vendégjátéka

Dr. Hegedűs Sőzsei
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a

PAEALITIIUS
czimii jelenetben. — Első fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta 

tcllóp móg 2o elsőrendű attraktiós szám.

I! Grand Revue de Eíoííesl l
Pénztárnyitás 5 órskor. Kezdnte 8 árakor.

Telefon 15— lü.H

Olcsó írógépei!. Néhány használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

kifogástalaban, oic“aFdt Gereben, Kfistóf-t^r 2.

HÄZTABTAS
KDrihy Emílné lapja, a magyar gazdasszonyok nél­
külözhetetlen közlönye 1908. januárban kezdi meg XIV. 
évfolyamát. Mintegy 100 rovata a külső és belső háztartás 
minden ágára kiterjed. Évenként ezernél több konyhateczeyt,

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre í2 kor.

Kiadóhivalal a
Budapest, VIII., Uőzse! körnt 31 8,

lessék mutatványszámot kérni.

«Limit# «I» érlwratkbtik

ROZSATEJ
kltflnó telnt-ápoláazor 3 K
baJzsamsznppan hozzá—.60
ösÄiT=Ä

Fogpor —.83 K.

TANNINGENE
legjobb hujlestószor s kor.
AUTÓM I. CZEKWY, WIEN, XVIII., Carl Ludwlgstr. 0. I., WalllHehgM.

Raktár I lyégyizortérnl.han, parfümériákban atb.

bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan ^ 
nak minősítendő. 1

Di*. Preisz Hugó ■
#.m. klr. állami bakteriológiai intézel | ______ vezetóje. j

A CslUaghogryt forrásvíz központi lro-|
dája Bpeat, III„ Béosl-ut 94. Telefon 77—88 1

Benzin-, 
nyersolaj- 
és szlvőgáz- motorok

Motoros csáp- 
S’@ lökészletek.

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérn\ Ingyen kü.'djük.
Dobry AnL^4u

magyarországi kizárólagos képviselete:
Kovács Mihály és Társa 
Budapest, V„ Hold-utcza 23. sz.

BiustttOkik
jnWlenmrt^diszlftrgvak^^evő-

esgköiftk. miiinari csikkek

részletfizetésre
is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műőráa ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körot 29. f.em.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyee ti öérmenla

2S2ÍP,

Ml<li<l$fMter Wda

Öskí Géza
BUDAPEST. 

IV, Váci-utca 3.

Cipő-
különlegességei,
jitfabeiiáralja talpba vcsvs.

Ili Sri fik ^odaírni, társadalmi és 
Uj lUuft művészeti képes hetilap.
Szerkeszti: HerCZSg ¥81’8I5CZ. 

Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre ingyen,

Kiadjhivalal Budapesten, VI., Andrássy-ut íQ

jfií

I
1
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IÁM

J,S'GJOBB..MJ.e63LCs3mX,

FÄRmFÄE,

Összecsukható va«fcgy tivehct® Sodronyágybotótolr méret 
i matraccal lO hd. Korint 3 írttól ioJjobb.

|Üw

6ICHNER JÁNOS
ágynemű rés-ég vasbutorvgyároa 
szőnyeg, fllg-göny, po&vÓO» teiitÓ Stb, 

n&gy választ óbban,
BUDAPEST,
Erzséltei-kBnit 20,

Fióküzlet !
Rúkócd (Kerepes U-nt 8& tt.

Gyári
Kerté gut-ate a 7« 4s 6.

«IÁrjegyzését
v.^nCú‘-í:',''1^VWOArkinoa ín.iycn ófl t>ár- 

»öntve InilüOk,
flycrmokkotaili $357 rálasztekíita. Meg ne* feleli Írül tíoiertlea rogy « pénzt vbucuitit.

güladenütí Bophafó a leglíEoma!>&

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Amin és Bála
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA,

EÖWSHBI&B3BÍ5 mm
PogKeféK rendkívüli 16 mlnOségQeK nagy és olcs6 v&lasitéK.

- - - - - - -  MÜLLER l L-féle =

JzaM-szájVlz 6 fogpor
BMxnUat* •Itárd minden (ogtáldalmal blztcna me;»zan'eB • lopik 
Mmláiít rs Hnehfllto iiáibtlzt - Brr Ovog er.ljvli ára 40 kraj- 
•sár. 80 krajexár. cmyy óbb üveg I torta! 60 lírajoaár le 8 forint

Müller 3. [.-féle Szsliezi! fogpor
lomQczil rlzrel *nsználni nemcsak Hófehérré tcsri • fftgakal, hanem • mái K-lezfl fog* 
ketegséík tovább terjcdóaot is meggátolja. Dobos» 00 krajesáj 6» l Crt 80 IrredoiáT,

ler 1 L.-fÉle ■tílr
darab!« 88 tcrajozáJ Cgyanajtoe halápsnl Mr, mint * (ogpor. 
Mimién fönt elsorolt készítmények orv- sl ui-mitá.e után í-észültuk.

T-rHUE'CTXJXJESR <ű
es. és bár udvari LLl&tsseróca és pXpuro-aaappan g-yi^roanéJ.

Budapest, IV-, Koronaheczeg-c, 2. ki országban mindunülí kapnató.
KIXT.Z’VZr/TVn

Z^m,*kMteL’läUZ±itJUi ur«
Ezen specialista legjobban ajánlható szeríelctt razdaj 
tapasztalatai alapján, meivekei a kórház hngysservi 
és bujakóros osztályán való mtiköúéso alatt ’számos' 

éven át szorzott.

specziaüsta nemi balokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely regi és m . ac I

nemi bete*pé^et
(hugyczöíolyást ebeket, BypkiUst stb.)

Iia-ipotentiát (ícríiui gyengeség |
j mégidősebbeknól Is meglepő eredmenynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán o honorarium utólag Is fizethető.

Lévaiakra dijtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés : d. e. 0—3*lg és eato 6—8-lg.

I Budapesten, Rákóczi-ut 8'A. szám
(A Pannónia szállodával ezomben.)

Átjáró ház. — Bejárat a lépcsőnél. — Ktilbn várószobák.

Bűrszéhioar
tőrsajtcláa éo büríara^íla

ee tp
m

részletfizetés
melleit

árfelemelés
nélkül

kaphatók

liíreStí illői
átujházábasi

BUDAPEST, SSiffiü
% HttöezM&l 26. sz.

P lívpes írj'eguA ingyen 
'is Mrineniíe!

■wM

m e & h i v ó.
A Eflonorkerületi Takarékpénztár RéBzvántflársasáq folyó évi február

hó 2 -cn d'lelőtt 3r> órakor Monoion. ’ötén üzleti helyiségében tartja

XKXVMk évi rendes feözffsfilését.
Tárgysorozat;

1. Az igazgatóság cs felügyelő-bizottság évi jelentére, a zárószámadasoli 6s az 
1007. évi mérleg elctcresztése.

2, Határozathozatal az 1007. évi nyereség fclosztara és az orztalclr bilizctc.e
tárgyában. ^ , ,,

.'-L Az i: azestósng cs fclügyclö-bizotlság reszdre a fo’mentcs meeaaasa,
4. Kei, sói rend szerint kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
5. K y fe üavcl '-bizottsáni tag választása.
T). A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megválasztnsa.
7. Esetleges indítványok. # , ... a . ,

ő ----■r>ii .ii kívánó t. részvényesek jogosultságuk igazolása végett nevükre ír

Rflérlen-scáirala. Vagyon: Készpénz :• • 4.01 ,Giró hetetek 1 .11. \AtL\'
ko p. hitelbank r.á 1020 — - •>! 2 .0. —, 3 ;> O.a M.

í57f 0. — ‘-ö db pénzirt. telsz, müint. részv. 2 00.—- l-’
2C0— -0000.—, TOPÓ > k. n. c. 4% m. kor. j. á 01’ 0 -

. m. clz. hb . zl á US.:,!). 39400.— VJuOOO k. r.
112HOC». —, 2800 k. n. c. -h' o rn. tpk. kn jzb. zl. á p E11 n 
I ni. tok. kp jzb. . á '7.— • 90 !.—, ÍOCOO k. n c. •«
100.- : ü'444‘2.—, n'ézetiszók- és bérház COOOO.—
Ic-örök 2546733.11, ebhő je zálogila" viz1osiva 171

papírok : 50 darab M. penzm 
közn. jelzbk. r. a 1050.— 
Eped- 'rzsche v. tkpt. rész”. 
65240. — , 40'00 k. . é. 41, -. 
re ti h. I. trt. yI. a 94. —
2 11.—, 10300 k n r. 41 7 
M. ált. trt'. zi. 'I 99.— 
ingatlfi ok V5000. —, Váltó

KENDI ANTAL
ßuiapost, IV., Károly-nlca 2
íz evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
lörszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
3amniMt székek álalakllása 
bórszékekro olcsó árakban, 
legolcsóbb bórbu'.oiolt és 

állványok.

2800 k. 
kp jzb. 7.'.

iá*)  n>n7t*fiQvr'ii- ns herhaz. luuuv."—•

Törlesztő és <am iioz iutvenv-t i4:s<i ok- 4 i 7104.79 v."sck • 2 1 1 ^ mc 2 .S
h«=7ámitolási kamat 7 35.01, Átmenő átruházott uvicsztő kölcsön kamft1 
:891.71, összesen '-59Ui 4. 1 Teher : Hé z cnytők-1 3200C0.—, Taitalckaiav • -l1^ •
Kulm« tartalékalap 3CU0U--, Inuatlan tart deke a i 700 , Gr. Telekv us7 ,n‘":!j.
«000.—. M non méned - és kői huzatán ÜOO .— Nvugdii.lap 12- 7-:M ^uUr-k« 
(éle 14C2fw0.f-l. Visszlcsz-mvtoU vá'tnk 1DS27V1 t’.P. Átruházott törlesztő km*
7f'-’05. .7, Lombard i:, '' kőn 4 ’C 00.—, Hit ez k 7 712.91, Fel nem vett osztalék 
Átmenő tételek lOllii.O;', Anno fi váltókarnál 3 974.34 Átmenő törlesztő cs „
kiitveny-kdlcs- n karral !■ 737 < ?, UatraHI os lomb- rj kt)lc-on kam t Hé. 10- 411-'
Tiszta nye-csc--' • At inzat 1906-rd 1189 29, 1907. évi nyereség 49827.0V
összesei 3501«'24 21. _ , - yfl.

Kyereséq éo ve'ziesétt szán.ln:. KogEé'Ck 
Visszle=z imito asi kan-iat < ' .éS.Otk Atruh íz -t loriosrt . kuics >n 
köles n kamat 10C7.44 T.s t
AriAk rs rlle’ékek 1 ■ 575.5 , Bi... ______ , , (
1 Z43.80. Alapítvány a romon menedék- cs kór’:;: z ja ái « 2001.—. Tiszta nvzresct. 
a-hozit 10 fi ról 11-9. 9, 1)07, évi nvtícsó r -1 27.57 -- - vss cer
lövedeimek; Nyereségilhozat ItillSról 11S '.:9, ValtoKama- ls l'óV/ 0, 
kamatozó l " nv-k lesor. amat 1 -983.22, S-'rtéip.p.r kamat 12-",
(ic.cm I I I I, összc-en 21066’ .01.

Monoi, 1907. derzemher 31 Kerek Lajos pénztár Wiener János (»konywcz •
ftx igszttatósúg ■ rionim Antal ■ .n >k, Bállá La os, Dr, Erdély Sándor, era . 
zsei. ur. Kogl János, Schnnlterer Károly, .leien mm ee-. nyvtcseip cs wszuscg-s>.am
megvi'sg'iltMk, ■ fő- • s segédkönyvekkel «.sszehasoolitot.uk cs azt mindenben egy 
ne), a kereskedőin 1 törvény és alapszabályainknak megfelel« on összeállító n. '
t ln t.1 . M- n r, lí’OR. ianuar 2f>. A feiUgyelő-hizottsácj; Dr. FllCbS Jenő ielugj* 
biz. cinok, Fvuermann Sándor, Fried Sándor, Herodek István.

önön 
6.—, 

kamatozó
44123 ■

^ £1016 89

Betét kamal 64040 
kamat 3927.70. Hombár«,-

fizetés ek és nyuvdijak 21205—, í zleli költségek 10-t --- - 
Heut kama'adó ;,404.89, lértekpapír ar'o«v«m vesztes..

" szia nvsresce 
eSen 23066 LG <

Törlesztő- v*

Ingatlan jovo-

“ --------- --- ■
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érhafetlenDI kellemes és ma™ 

nadandó Illat.
EapbaU óladén «nem ötletben.

— . -„„•lCTOiIIIIi gyárosí
Férd. Mtilhens cs*,z-

,, *öln a. Rhein |
rnkwo» Beoi, (V/l. Houmühlgsm 3, |t '
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■«L?
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VeMd ftw.M» f* merít
♦ CrvMlloj »)We» I FelMUen
g Énmml.

Arit! íeii!

év-
szerek
orz tus I #

CMWtoflOilSblUI t 
leoilfhhióeóí 218 dib. fleom fhtneeéi Bt 6-4 

11 . fritimdn . e-10It . erode I emtrltel, 10—19
Capet laerleen ftótid)

alii61yag%%»»“
. 4-6K 6-10
, 13-16

1 Mlnta-gyüjtemény
atblirtt e»«ro4Ul'4;Mn, ti írj K 6 —

y Kői óvszer,b-f£l:”KV-<:
; Cérekötö errorl ica/eUeie valMI 
$■ anro! trióira»»«! K 7-10, Cl. ói tlr. 

•»bed. Keletl.ítle pn«om»t(litii fc- 
lotlinl - IS —

■* MOST JELENT MEGI *«

Wilde Oszkár

VÁLOGATOTT
MOVES
= BEVEZETTE! =====

DR KELEN FERENC.
== TARTALOM: =====

Az emberi lélek és a szo- 
ciálizmus. De Profundis. 
A boldog királyfi, jtjtj* 
A csalogány és a rózsa. 
jtjtj» Aforizmák. Jjtj*

ÁRA FŰZVE

2 K 50 f.
ÁRA KÖTVE

3 K 50 f.
Kapható az jtjtjt

ATHENAEUM
r.-t. könyvkiadóin, 
vatalában, Budapest 
VII., Rákóczí-út 54. 
és minden könyv­
kereskedésben. jt

Suevtoneor itwetmld) dirat-ja _ « _ _ _ K i-azc
Havibal kfitö dartbja - - K e-iil
HnakStfl <»rab;»_ _ — «.H T-84§
Gumiul gflrcsér-harlenyo mi, _ k e-tí
IrPlHaípP tipegd fei?zttaivoA direbhl „ __ K 6—9

»Aut» ßyrty" legmtgbUbatóbb nt! VOMn-UJ * ’iegto$ói"L — Z’Z~L - k*!a!-
ZxttMJM* titoktartás mellett - Képe* árjegyzők 

1=27*0 4* btnustró
imnmiérak ét beteg' 
ápolta! etlkSeí gyéré. 

Budapest, lV„ Kopeaahevcáeg-atcxo 17/1.
KELETI J.

j

Titkos betegségek
gyógyítására logjobbim ajánlható 28 éren át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Or. ÍÁJDÁCSf
v. cc. éc Lir. eircdorvos és kórházi főorvos.

Bltloü $rikomV, rtvfd Idfi a'att pyígyit hnjyc*5folyé3Í, hólvaybalt. 
eoI) kef, bujakórt (syphiliat), Lórbulokar, eljycngölt lóriin ót, 
tdötebboknel ie, flnlertöctst ós árnak etóbajait, idő»- ce bál* 

termcöftjt, valamint minden nói bajokat.
,|11» 111111 — RENDEL : 0-4*lf és este 7-•O-ig'.
Budapest, Vili., József-körut

Levelekre vála6:o!, gyógyezorokrfll gondoskodik, 
X^evól TitJÁn Is 'bizton gyógyeilrer.

2.

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mtat h«im=ó 4* hí ly« »buját, hegyeidiiakmelek, TtreUrf tara- 
retr, ójjnlí _ mtaSoiMMk, «ebeit ér bajákon» báotalmaá <«m>hi- 

** ónfertSró. etóbalílktnl feilApó idegbajok, korai ÍOrfV ”” «127*64014«, bármily bórklűteeek «tb. nőiméi fcUéríolyéí 
moh bajok, alapos, gyors /» gyökeres grógjitisira Balga» raao tudományos és lelkiismeretes 'gyógymidJáBál 

íogrs legjeob*» ajánljak

Dp.Bapaiflntal!
T. ea. és klr, eszi él* Motto« omágoi lilrü 4a * lezrózihb 03 

óra fennálló rendoló intőidéi
Bitdapetl, Vi« kép., fladrá*oy.nt 24. is.
Hondele« „sponta tű-«* 6a 7-8.1» «(,. Idillt imsytiJ óehó- 

Ifoj la jók niegélata rillatnoa hugircsSiaíl» raj.llyévrl. 
Vldcklek torolok,* kimeri 6 Hlaaet é§ «sekarorö laaáaaot nyer- 

6®*! »T»n»*«rti rontkakedra tora, Titotiutia LUtoaitre.
Köfcüeli kRäStt eáróJeretn.

Mérnöki műszerek ei
VC9Z, elad, cserél, lejinté- 
rök, t’lanimétcr, Icleskop, 
Goerz—Zeiss—I riäderstb.

HATSCHEK EMIL
Andráaay-ut (3,

Fiókja I Erzsóbet-kőru! 38

és bír. sjal. déli 
pálya társasig.

vas-

HáiúíiBlyEfífíc! berEnds- 
zstt becsi'? forplim 
Sudan es I d. y. 63 

Alurnn közölt.
A Duuavecsei takarékpénztár ró-izv;nv!.irs.'ság t. cr. ré'zvcnreso5 

n f. évi február hó 8-án, hainro-at képtelenség osetin íebtui: hó lö-án, dMólóit fél II 
Tutor Dunavocsín az intézet helyiségében tiltandó

XXIV. évi rendes közgyűlésre
tűzte op'd meghivatnak,

A közgyűlés tárgyai
1. A jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése. 2. Az imzao’óság cs fc'ugyelchi. 

znltság jelentése, a mérleg bcmulalása és ennek i.lspián a fel ment vény rregadase, 3. Az 
Hl ", évi nyereség fe'Osztása. 4. Az igazsotóaagi elnök, i gyVezető iznzge'ó, igirgiVi- 
rág cs felügyelő-bizottság íotnlrk és fizetésének mogiílap lási 190?. évre. . Esetleges 
indítványok az alapszabályok 21. § a éitclméber,

Dnr.nvecse, 1008. január hő 12-én. Az igai'gatóoág.
Bérlő? számla 1907. deczeaber 31, Vagyon: Pdnzlár 208? 15 Vál ó tárom 

046741.41. Jelzálog kölcsönök 288238.HP. Kezességi kötvény kölcsönök 06226.47. 
l-nn hard kölcsön b40—. Folyó számlák f Of 13.tR. Gii" számla 0 M. H. 1105 Ti2. 
I’ostalaknrókpénrlár 861.23. Erlójrap.r táréra 65(145 5'. 14 zell ház 6< inmllnnnk
4503.70, Felszerelés 1 OflO. —. Átmeneti kamatok 2508.90, összesen: 10311874.22. 
lekér: Részvénytőke 120.(00. — . Tartalék töltő 35060.70. Ilctétek 4157íl1 3'. Heti 
kefélek 2S64 40. Visszlcszámitolát 2'0,507. —. I(n ’cclményczeft jelzálog 17.615(1.90, 
Oszt-! ék 82.-. Jótékony alap 53.11, Átmeneti líraiatok 9724.70. Nyerő ég 1(583.05, 
bsSTcsrn : 1030874.22,

Nyereség és vcisloség siámla 1667. decsombor 31. Veszteség. Metéli ka- 
matek 21529.12 Heti hetét kamatok 111 46. Engedmény jc!z. kamatok T-(|0 8J.
3öko kamat adó 2153 10. KO tség 2113 49 Kizotósok 11 80 . Adók 421 >. —. L-irás
az értékpapíroknál 1271.82 I,c rása a (Ugró kövrteléseknck 1140.— Nvereség lö:,89.95 
0-bz< son 02323 28. N v o r o s é g. Vaku kamatok 34!>4tl.'<0 K. Jól á og h.m átok 
16710.20, Kezességi kötvény kamatok 8417.82 Értékpapír kam Hók 274 .Oo. Díj ót 
lutalékok 2505 77. összesen f2323 2ii, A Dunavccsoi lakarékpériztár részrényldis 'Ság 
igazvatósA«a: grél Benyovstky Sandoi miéz.ti c nőit. Deutsch tár, ló sönyrvezoiö 
Vsam Flórián pénztárnok. Szomor rihilv elnök. Bálkai Llprt ilcyvezető igazgató. 
Bogedüs Lajos. Ifj. Holeei Sándor, Papp Sándor, Várkonyi Mihály, Ilolcei f ándor. 
Mészáros lézsel, Tsltáes f-ándor, Zinányi Mihály a Dnnav-'csr t kar tpóizí r tol - 
(igyolö-bizottsága. Pésa Ernó elnök, Dr. Fejér lézsel, Dr, Freund Man«, iladakovich i 
Byu'a, Dr, Ywoziwly Ódba. I

Az eddig Budapest deli 
vasúiról F ranzens'eslpig 
(Pragcrhof. Marhirgon át) 
és viszont közlekedő köz- 
' olhn kocsik, melyek I. és 
II. osztályú kousiszakaszo- 
bon kit ill négy I. osztályú 
liálóhelyiyel bírnak, f, évi 
libruír hó Műi kezdve a 
rne-nni i,‘óny piait Bcrcnba 
én Meranbói íu mak kózlc- 
kednk

Indulás Fudaneströl csle 
8 craker érkezés Rutin- 
pcslre délelőtt 10 óra 12 
(icrczkor.

Az I. osztályú hálóhelyok 
használsláér a rendes t. 
oszt. men‘tjogvckoe felül 
Rudapest d -v.-ról Mennba 
vagy viszont hálóit -Ivón­
kén: 2l'60 korona pólille- 
l'k fizclendő. l'gya ezen 
halóliolyi'lcték sz.irn dalit 
a i é zvonalakon megtett
útra is,

A liálókocsliogyek a vo- 
n tok (indulási állomásain 
(Budsprv't d. v. és Mn au)
« s'emé ypénr.táraknál. In- 
váhbá naponként délután 
,5 óráig a Hűd pesti város- 
meneti, gyirodábat VI nd 'i- 
lér 1.1 válthalók, míg út­
közt en, ha Iv'1 lóhely még 
tvndelkczcsro áll, a jegyet

a kalauz adja ki,

Hol kell

L Ahol a viszketegségi bőr« 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
ségtol nem tudnak meg­
szabadulni

8. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak

5. Ahol rég bél- bántalmak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

ti. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható tejese».

Az eredeti „ErényE-ichtEei-Salioil
3 koronás dobozokban csak * kizáróingoi 

készítőnél kapható:

Erényi BétiZW
Budapest, ^ éráij-körut 5.

(Postai nsigrendelések utánvétel mellett aznap 
szállíttatnak.)

l'iibh mint egy millió köszönőlevél fey
ktlfitt ke a világ. minden róMélfSL MM
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egyetértés Szerda, január 29;

B hirdetés! rovatban minden *zó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Delükből xzedvcőfillárrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatom

tgyszerl beiktatása__
petit betűkből 4 fillérre!,! 
uCíüjiwőiSzeúveőüiiérieííi

Pénzszekrények '
Használtak és ajak. rend- 
ki vilii olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza fi/C. 2Sü

Vadászfegyver
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsa 18 frt. 
Grener záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Öntöltő és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpisztolvok és re­
volverek köztük velodogg- 
hammerlcs és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi ’ vételárban. 
Radó. Egyetem tér 5E,

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányaik^_______

Egv hordó
66 ‘heció'iter
Egy hordó
i8 hectoliter

1906 évi óbor, Bihardió- 
szegen eladó Értekezni 
lehet Debreczenben, Tóth 
József Szentanna 32. 27932

Lengyelül
sikeresen tanít társalgási 
és nyelvtani utón gyakor­
lott lengyel tanító. Úgy­
szintén ügyvédi es keres­
kedelmi munkák fordítását 
is elvállalja. Király-utcza 
54., III. 21.

Határi imaraii
kiképzett élőének esőknek 
dnraíjat 6—8 fit icnyósz- 
nÖBtényekct 1 forinljäval fe­

lelőssé-: meljelt szállít

STERN Csongrsdről.
£7042

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz 
kell menr.i. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbólyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.'

Ízlésesen”
bútorozott különbejáratu 
utczai szoba egy vagv két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi-utcza 2. szám, 1. 

emelet 9 ajtó.

Bútorok
IHübuforkereskedelmi Rész­
vénytársaság Budapest. 1V„ 
Váczi-utcza 9. Nagy válasz­
ték asztalos, kárpitos és 

disz bútorokban, Eladás 
készpénz és hitelre. Állan­
dó kiállítás- Butoralbum 

1 kor.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent , Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
-"lket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok, ’leljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva.

• Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egycstárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vltcltani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkésziti. logi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rózsa-u 44- III- 8.

ablakok.
fASREDÖIYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ* 
las és ríjuk öl­
eién kaphatóki

Lefkoiiís Jakabnál
Epést, V„ Csáky utca £0, 
Korall-utca earok, Lipót» 
körnt közelében.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma« 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér IQ, 
lz. II. cm, 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25405
féíiykép-tfészEHéícet
cbjcctívct vesz, eláll, cccról hi« 
tts Appoló Icmcznrh egyedUk 

elárusító helye-

HATSCKEK EPíiiL
Andrássy-tit 13., 

ßökjnt EizséDCt-kömt 8R 
Alapilatott 1S77.

Belkal eicsóhb, mint léidéi 
tize Lesre,

Épiíicczéseket I
Gyárak lakóházak terve- 
zését, felépítését, áfáinkká- 
sál bárhol előnyösen el« 
vállalja, tehermentes lel­
keket törlesztésre felépül, 
lipitésl tanácsokkal szolgál 
Borsody épiíésii roda Bp est, 
Kákóczv-ul 71. 783

Gimnáziumi, 
reál, kereskedelmi, polgár 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga Idő­
réséhez igényelt lan tárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít ts taníttat kitűnő 
philolojus és ir.athemalikus. 
Lgycnkintl oktatás. Tanít­
ványok csak korlátoll szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban mcjle 
kinhetök. Goiíein Hóin- 
rlE; Budapest, Vil, Danija- 
eich-utca 29.1L emelet 10,

Alkalmi vétc?.
Bátorok, visszamaradt e$8» 
eyegek, kényszerítő körül- 
mények miati eladók: 
hagonl hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyégek.lám- 
rák, 3 ágú villany !4 frt 
Árverés! butoreladáa. Dob- 
ptcza éa HoUó-otaal ea- 
tpkptaa» 26616

Villamos
Világit á*

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek 
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

ifl

Gyorsírás
(Gabeisberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

BristőMér 2. szám.
I

Tea
elsőrendű Hoyone és As­
sam keverék Vr kiló 3.20 
korone, nagyobb vételnél 
engedmény, Veinek, Kclen- 
löíd. ________ 27948

Magánkutató iroda
Báhócsl-n! 75. Kényes rtieg- 
bizatdsokaf, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
tigy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Géza. Telefon 67—47.26703

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heizer 
és fsa sodronvkerités- és 
ágv'osléi - gyárában, Nép- 
szinház-titcza 1. sz. Az 
Apolló szinház épületé­
ben. 27910

Saját gyártmányú

vas-és n
Rézágy ........ ..... 45.— frt
Vaságy matraczczal S.50 >
Gvcrmckápy___ 11.50 »
Sodronyágy-bctót 3.50 »
Vas* és rózbutorok 

árban.

WEISZ U PÓT-
Király-ntcza 99 szám 

TELEFON 57-01.

gyár

1000 családnak
azonnalra szerzett ..Hu­
szár" lakás1, helyiségei, 
állást Budapest, .Mérlcg-u. 
2. Telefon 81—OS. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

Csemegeszöilöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 5 koronáért, 

legitiomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
ROttmann Hermin ítiGkun- 
halason. 27850

Veresáíonyabeíőíi
BARTA-itle, 6 kilós 

postakosárüveg 6.— 
ko rn:a FEIKA, KOK- 
üERVÖYAB Felba. Ezé- 

esm. 80972

ISTEH0BR9FM
Ha életpályáján boldo­
gulni akar,tanuljon gyors*

_ írást, gépírást, könywi- 
0 telt, német nyelve ta Steno § 
“ gráfia országos Gabels- 

betger gyorsíró- és nép­
iró iskolában. Sokszoro- 
sitó timtolyamok, copying 
office. B i?,tos állásköz ve-
ütés. V., Váczl körút 33

A Falkogen
tüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
ér 2. sz. 25828

Polgári árak?
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát kllldők, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabótermo*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó választék n leg- 
divatosabb angol és bel- 
- földi szövetekből.

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb tcromlozó- 
Beket (gyárakat és Uzle, 
eket te) yennek és eladott.

logs Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a VácI-körut mellett). 
Gyönyörű választék « leg­
finomabb modem <te 
tlilszerü mail éa fényezel) 
mahagóni plisander vary» 
másfajta háló, ebédló, úri 
szob i és azulonbutorokhan 
ticzhálészobék, bórgarniiu* 
rák és kárpltosíélékben 
Pcrzao, Smyrna és más ezó- 
tiyogokben és JUggönycikboa, 
modem bronzcsillárokba* 
gáz, villamos 6tb.-l.ez.

Pénzkölcsönt
4, 4Vi és 5°ó alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi is 
Budapest környékén '.evb 
bérházakra !., I!., III, he­
lyen 5-70 évig törlcszt- 
hetö. Személy-hitel tisztvi­
selőknek gyorsan cszkö- 

zöltctik.
HO Fit iß TÖN JAKAB

bankbizominvi iroda, Bu- 
dapest. Véré/-körnt lm.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
8. 1. em. 3. ajtó. 26814

Modem
arasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló«, ebédlő-, szalón-k 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és lársa
Budapest. Liszt Perem-tér 
6. sz. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefen 14—OS’

Csemegealma
lóli nemos fajalma 

és óriás bitsülma 
posfakosarankint 8 kor.
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor, KilUcöbiis* 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
ódosszllvatz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hectoliter- 
jót 50 koronáért szállítja 
Szabó Xll. Csoagrád.

árverésről, lincm és egy 
eserti bntor, hálószobák és 
garsron ezobák Gzalon bőr- 
tolelleh, gyönyörű tükör, 
díván, borszék, Íróasztal, 
porzsassónye: éa egyes 
darabok; Tildes B, VH* 
Kcrlész-ulcza 43. Kiráiy- 
ulcza sarohházban.

(Innlpcrns) BAüTA-lélo, 
3 liter u 7.00, 4 liter 

K P.— térmenlra. 
FBL8A! KOriZERVGTAn 
Teilt a. Szepesin 26973

Rí a
cziinü In pót moercndoli, játszva 
minden megeróítetós nélkül ús 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket al apósait meptan’il- 
hatja V.lÖHzetesi ár negyedéven, 
ként minden kiadásra :t korona- 
Mpgrcndclóst-kvt oitop.ad és tnu- 
tatvűnykzámckat Hilü a hí:: !vt 
hivatal. Budapest, Andrassy-u 

U7 szám

Zálogeéduliati
veszek. Elzálognsilolt, 
brlT.siisokat, gyöngyö­
ket, nrany.il, ezüstöt es 
ékszereket 100,061) kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem,

Singer üotáb
ékszerkereskeőö

BUDAPEST, 
Király-utca öl. szám.

Izabella utca űrkén

Magán ópitö iparos
iskola előkeszit épitő, kS- 
müves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér,, Baross- 
tér 17. 27225

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csax 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga­
rantia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Kolozsvári
Jogtudományi éa állam­
tudományi B2lgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény dija- 
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fönnálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt " számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utánVlgen cse­
kély díjazással. Levél- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

J
500 koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
itila fogvizénck használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kan vanv szája bűzlik, 
Bartilla-XViaklcr Ede Wien 
19'1. Sommergasse 1. Fő- 
raktár Buflavcsl, Török 1- 
Király-;;. 12.. Andrássy-ut 
29. sz. dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz, - Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogvlz" 
kérendő Hamisítások bc- 
jelenlése jól jutalma ztalik
—Zálogczédizlákat,
brlUiantokat, aranyat, ezüs­
tök gyöngyöket és ékszere- 
kot legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantnkérl többet 
fizetek, min! újonnan kerül­
tek. SCRILLEB tZIDOB, Síp- 
Mr;a 8 26316

vbSőjüHsr I "Sasági bútor

Sxepeaségi
esamegék

BARTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, iza- 
mócza-, csipkeboiyótit, 
gomba- és húskonzer­
vekéi, pástétomokat 

ajánl a ^FELIÍAI KOS-
nrnuílvAn Fclfea,ZDRV6YAB
pssinogyegye. Kérje 

fegyzókeL
en 6r-

Eladok és veszek! maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokaf, zongorákat, perzsz 
ég szmima szőnyegeket, 
lüggönyöket, üveg- é> 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz íaragvduyokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezésekef. 

üzlet berendezéseket.

Állandó nagy lakberendezés! 
kiállítás I

IV„ SemmclwclGS-CÜMidie-) 
eleza 21« kapubejárót Ai 
egész házbaiu Telefon 

17-77.

Fóközisi nincsen.
20618

LcueleR Hullása
Irta: KISS JÓZSEF 
Falus Elek rajzaival.
Ezzel a czimmel . 
LEVELEK HULLÁSA
az utolsó esztendők­
ben irt költeményeit 
■; gvUitötte^össze r 
KISS JÓZSEF
SHEREZADE 
A NAPHOZ 
MfiCSVILAü 
KNY AZ POTEMKIN 
-KÉT H A IÓ - 
A TROMBITÁS 
ODESSZA stb. slb. 
mind benne vannak 
a szén albumalaku 
kötetben, amelyet
- stilszerii művészi • 
rajzok diszitenek.
Amikor evv egész 
orszáf? iubileumi ün­
nepségekkel veszi 
körül a mai magyar 
költészet c nae- 
alakiát, ez a gvö- 
nvövii kttnw har­
monikus kisérőie az
- ünnepségeknek
Irodalmi esemény.

Az albumalaku 
- könyv ára - 
diszkötésben 

15 korona.
Megrendclliető:

SINGER ÉS WOLFNER
:: könyvkiadóhivatalában

Budapest, V!„ Andrássy-ut 10,

Nyomatat ott a «GLOBUS» müintézet és hírlapkiadó részvénytársaság kvrtorgógépein Budapest, Aradi-utcza 6,


